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páratlan (jobb) szövegoldalon 

Az öregek, akike!t 
„megkimélnek' 

A pénzügyminiszterium a 60 éven felü- .
 

tésével kapcsolatban még május 18-án 
rendeletet adott ki. Utólag ez a rendelet 
jellegzetes és drámai bonycdalmakra 
adott alkalmat. 

.
 

az utadókötelezettség alól. Ami élénken 

amely - természetszerüleg -- emberba- 

ráti munkát akart teljesiteni a mentesi- 

téssel. De mivel minden humanitásnak 

ki sem vetkezi le magáról csak azért, 
ogy egy idegent felöltöztessen, tehát a 

pénzügyminiszteri emberbarátságnak is 

a pénzügyminiszterium megmutatja, hogy 

önkreteszi a polgárokat. Hogy kiveszi az 
éhező szájából az utolsó fallatot. Fölösen 

van emberbaráti érzéke is. De tulmesezi- 
re nem kell mennie. : 

Ki követelhetné azt, hogy minden 60 
éven felüli ember utadómentes legyen? 

Megilletheti-e ez a jog például Ange- 
escut, aki szintén elmult 60 esztendős, 

le viszont vagyona megszámolhatatlan 
milliókból áll? 

Vagy megilletheti-e a nagybirtokosokat 

kiknek évei arányban állanak házaik és 
oldjaik számával? 

Nem lehet azt kivánni, hogy az áliam 

övettek el tehát az alautas pénzügyi 
atóságok, amikor mindenkit mentesitet- 
ek. Szempontokat kell ftigyelembe ven- 
i. Ennek jár, amannak nem jár. Ez rá- 

zorul, amaz nem szorul rá. i 

A pénzügyminiszterium, a maga nagy- 
elküségében, mindjárt meg is mondja 
őtrendeletében, hogy ki szorul rá és ki 
em szorul rá. 

Rászorul az, akinek évi fizetése 
an a 3000 lejen! 
Vigyázat! Figyelem! Nem tévedés! 
em csalásl Nem népámitás! Helyesen 
tuk! A 3000 lejen! ; 
Nem a háromszázezer lejen! És nem a 
armincezer lejen! Hanem a háromezer 
ejen! 

Azaz a havi, mondd és irdd: kettőszáz- 
ven lejen. : 

alát ilyen nagylelkü a pénzügyminiszte- 

Ha önnek, felebarátom, havi jövedel- 
alul van a kettőszázötven lejen és a 

elett éveinek száma meghaladja a hat- 
D. akkor nem köteles utadót fizetni 
e félreértések kedveért leszögezendő, 

8y amennyiben hav jövedelme alul 
arad a 250 lejen, éveinek száma azonban 

alul 
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li lakósoknak az utadó alól való mentesi- 

F 
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Ugyanis, mondja a jelentés, egyes he- 

lyeken, a miniszteri rendelet nyomán, az 
összes 60 éven felüli lakósokat kivették 

szemet szurt a pénzügyminiszteriumnak, 

vannak határai s az utolsó nadrágot sen- 

vannak határai. 

Eég az, ha a pénzügyminiszter, vagy 

van szive. Eleget vádolják, szidják, gya- 

ázzák, rágallmazzák, hogy lelketlen. Hogy 

elegendő tehát, ha bebizonyitja, hogy 

jómóduakkal nagylelküsködjék! Hibát 

BBlej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. 

lelmi nomnával fogadták 
Iifulescut Szófiában 

Szófia, oktöber 14. 

Titulescua külügyminiszter csütörtökön 
délelőtt fél 11 órakor érkezett meg Szó- 
fiába. Szalonkocsiját Dragoman bolgár 
határállomáson egy különvonathoz kap- 
csolták. 

A szófiai pályaudvart Titulescu érke- 
zésének alkalmából pompásan feldiszi- 
tették. A perronon Malinoff, a szobranje 
elnöke, Grueff, Boris király tanácsosa és 
Ponoff ezredes, a király adjutánsa, a 
kormánynak számos tagja, a kisántánt- 
követek, a szófiai főpolgármester s cso- 
móan mások fogadták Titulescut. Grucff 
tanácsos már a pályaudvaron közölte Ti- 
tulescuval. hogy Boris király délután 4 
órakor fogadja kihallgatáson. 

A külügyminiszternek a szófiai román 
kolónia nevében egy kislány virágcsokrot 
nyujtott át. 
Az állomásról Titulesca autón, Gher- 

ghinoff miniszter kiséretében, a román kö- 
vetségre ment, a hol meg is szállott. 

te a külügyminisztert, a házak botgár és 
román lobogókkal ooltak feldiszitve. 

Déli 12 órakor Titulescu udvariassági 
látogatást tett a királyi palotában, ahol 
nepét bejegyezte a pendégkönyvobe. 

Valamivel később Vasile Stoica, Romá- 
nia szófiai követe bankettet adott Titu- 
lescu tiszteletére. : 

Musanolf miniszterenk 
és Titulescn toaszt-párbaja 

Este az Union klubban Musanoff bol- 
gár miniszterelnök rendezett vacsorát 
Titulescu tiszteletére, a vacsorán 1 bolgár 
kormány összes tagjai részt vettek. Az el- 
ső felköszöntőt uaga a miniszterelnök 
mondotta, aki Titulescut üdvözölte a bol- 
gár kormány nevében, mondván, hogy 

a román nagyok közül I. Károly király 
pleonai látogatása óta Titulescu érke- 

zett először hivatalos méltóságában Bul- 
gáriába. 

E látogatásban a bolgár kormány a meg- 
különböztetett barátság megnyilvánulását 
látja s ennek a bolgár kormány és a bol- 
gár nép is annál inkább örül, mert a két 

miná ssze 50 csak, az atadót köteles meg- 
fizetni, különben ugy elekzekválják, hogy 
csal ugy ropog. 

Ezzel szemben ha havi jövedelme felül 
van a havi 250 lejen, vagyis eléri a fan- 
tasztikusan tetszetős 251 lejt, hogy ne 
mondjunk 253, vagy 254 lejt, akkor ön 
utadóköteles még akkor is, ha éveinek 
száma meghaladta a 60-at, hogy ne mond- 
juk a 70-t, vagy a 80-at. 

Négyszázszemélye 

Az ! 
utvonalon végig hatalmas tömeg ünnepel- 

eanetem 

nemzet régi, lelkes kapcsolatát nem feled. 
tette el nála a közelmult épek néhány 
szomoru, zaparó eseménye. ; 

Titulesca hasonló udvariassági kifeje- 
zésekkel füszerezett beszédben válaszolt a 
miniszterelnöknek, hangsulyozva a két 
szomszédos ország bensőségesebb együtt- 
müködésének szükségességét. 
A diszvacsorát fogadtatás 
melyen 400 személy vett részt. 

Titulescu érkezése alkalmaból 
az egész bolgár sajtó oldalas cikkekben 
méltatja a román-bolgár közeledés je- 
lentőségét. 

követte, a 

Egyébként Titulescu és Musanoff ko- 
zött már csütörtökön délután megkezdőd- 
tek a tárgyalások, amelyek pénteken 
folytatódtak. 

s bankett és királyi audiencia 

1 bukaresti bulyárellenes tüntetések Szófiát kincsan érintették 

Kinos hatása volt Szóliában 
a bukaresíi tünteléseknek 
A bukareesti bolgár követség előtt lezaj- 

lot tüntetés rendkivül kinos hatást vál- 
tott ki Szófiában, különösen azért, mert 
egybeesett Titulescu látogatásával. A bol- 
gár sajtó nem akarja a román kormány 
hibájának felróni a tüntetést, de viszont 
a lapok élesen birálják a felelőtlen elemek 
levékenységét, amely a vezetők legjobb 
szándékait is megzavarja. 
A tüntetések Szófiában annál nagyobb 

csodálkozást és elitélést váltottak ki, mert 
nem tekinthetők a dobrudzsai bolgár ele- 
meg magatartása következményeinek. 
Egyébként a szófiai sajtó, a tüntetés el- 

lenére is, megőrzi hangjának udvartiassá- 
gát. 

Uitulescu Boris királynál 
Szófiából jelentik: 

Boris király csütörtökön délután 4 órakor 
fogadta a román külügyminisztert, akit cest- 
ebédre is magánál tartott. Az estebéden Mu- 
sanoff miniszterelnök pohárköszöntőt mon- 
dott, hangsulyozva, hogy Bulgária őszinte ba- 
rátságot akar és igaz hive a béke igazi mun- 
kájának, annak a munkának, amelynek alap- 
elveit a népszövetségi egyezmény fektette le, 
a nemzetközi szerződések pedig kiegészitet- 

ték. Bulgária élénk érdeklődéssel figyel min- 
den munkát, amely az egyenetlenkedések ki 
küszöbölését célozza az államok közül. 

Titulescu megköszönte Musanoff üdvözle- 
tét s örömét fejezte ki, hogy a béke munka- 
lásában Románia és Bulgária egy uton ha- 
ladhatnak a népszöpbetségi alapokmány alap- 
ján. Románia a szerződések tiszteletbentartá. 

sának az elve mellett áll, azonban őszintén 
akarja a barátságos kapcsolatokat, főként 
szomszédos államaioal. 

Mimdem 45 perchbem 
eguy ldaiomadavaonadai 
roelham Szibériám ánt 

Az orosaz csapaiok megkezditék a felvonulási 

Mukden, október 14. 
Az orosz-japán feszüliség miatt a szo ovjelkormány elhatározta, hogy minden eshe. 

tóségre felkészülve, megkezdi a csapalösszeponásokat a mandzsuriai határ mentén. Magán- 
jelentésekből az derül ki, hogy az orosz csapatok Pogranicsnaja közelében csoportosulnak, 
mig a mandzsu hadsereg Hailar közelében helvuezkedik el. 

A csapatok felvonulása tehát már megkezdődött. 
Charbini jelentés szerint az oda Szibér ián keresztül érkezett utasok elmesélése sze- 

rint ponatjuk minden 45 percben katonaponatokkal találkozott. Ezek a katonaponatok a 
személyszállitó vonatokat is megelőzpbe, szinte megállás nélkül közlekednek és szállitják a 
felfegyverkezett orosz csapatokat kelet felé. 

Mert, a pénzügyminiszteriumnak 
szive. 

Nem kérdi azt, hogy ön7?5 éves korá- 
ban miképpen él meg, miképpen élvezi 
élete munkájának gyümölcsét havi 251 
lejből? Csak azt kérdi, befizetted-e az 
utadót? 
S nem kérdi meg, hogy honnan vaun ne- 

ked havi 251 lejed? A nőegylettől kapod 
ajándékba? Kegydijnak utalja ki valame- 

lyik nyugalmazott bankigazgató? 
Nem! Nem kérdez semmit! 
251 lejbe kerül, mondjuk, 4 darab Ha. 

vanna szivar. Négy darab szivart naponta 
elfüstölni igazán nem sok. 
S ez az a havi jövedelmi összeg, amelv 
önt már, legyen akár 21 éves, állástalan 
siheder, akár 99 éves dédapa, utadó meg 
fizetésére kötelezi.



2. oldal 

Még mindig nincs egység-íront 

Hnulia, Franciaország, Nmerika és 

-laszország között 
Olaszország nem akarja a leszerelés kérdését a német-írancia viszony 

elmérgesedéséig füteni 

Az angol sajtó is hibáztatja, hogy kormánya a franciák mellé állolt 
* Genf, október 14. 

A leszerelés ügye tovább zajlik. Franciaor- 

szág mindent elkövet, hogy a nagyhatalma- 

kat Németországgal szemben együttes lépés 

re birja. A leszerelési konferencia elhalasz- 

tása ugyan biztosra vehető, bár az olasz ja- 

vaslatot formálisan még nem tárgyalták le, 

az érdekelt államok közötti tanácskozás k 

azonban meglepő szorgalommal folynak to- 

vább, aminek a magyarázata talán az, hogy 

Franciaország most szeretne palami elhatáro- 

zó eredményt kicsikarni, amig a dolog még 

meleg. 

EGYÜTTES NÉGYHATALMI JELENTÉES 

Ilyen eredmény volna Németországgal 

szemben az is, ha az öt tárgyaló nagyhata- 
lom közül négy közös jelentést adna ki a 
tárgyalások eddigi eredményéről, még abban 

az esetben is, ha közben a megállapodás lét- 

rejönne s a konferencia megtartása elől min- 

den akadály elhárulna. Anglia erre vonatko- 

zólag tett is már javaslatot. A javaslat szerint 

a franciák, olaszok, angolok és az amerikai- 

ak közös jelentést adjanak ki az eddigi tár- 

gyalásokról, mintegy dokumentálva azt, hogy 

ők egyetértenek a kérdésben s egyedül csak 

Németországgal van baj. Erre a jelentésre az 

amerikaiak hajlandóknak mutatkoznak, 

Olaszország azonban huzódozik. Minden 

olasz-francia barátság ellenére is kötpe érzi 
magát Németországgai szemben s ragaszko- 
dik ahhoz, hogy semmi olyant, ami a hely 

zetet elmérgesitené, ellenben mindent, ami kő- 
veledést hozhat létre. 
Érdekes egyébként, hogy angol részről is 

a németeket s 
talán megtörténik az, amitől Olaszország 
fél, hogy Németország elmarad a konferen- 
ciáról, amelynek igy semmi értelme sem 
lesz. 
Nadolny Genfben nyilatkozatot adott a sej- 

tónak s kijelentette, hogy 
Németország a történtek után semmi egyez- 
kedésről nem akar hallani. 

Leszerelési egyezmény Németország hozzájá- 
rulásával addig nem születik meg, amig a 
nagyhatalmak a német nép követeléseit el 
nem fogadják. Arról pedig szó sem lehet, hogy 
Németország elfogadjon olyan egyezmáénye- 
ket, amelyeket az ő kizárásával, de az ő ter- 
hére fogadnak el a nagyhatalmakk 
Nadolny nyilatkozata kétségkivül az olasz 

pártfogásra támaszkodik. Mussolini ugyanis 
megujitotta azt az ajánlatát, hogy öthatalmi 
konferencián igyekezzenek létrehozni azt az 
egyezményt, amit Németország is elfogadhat, 
mert a megalkotásában része lesz. 

Már Amerikában is? 

SIR SIMON IS KÖZVEIIT 
Ujabb jelentések szerint Sir Simon an- 

gol külügyminiszter lázas erőfeszitéseket 

tesz, hogy közvetitsen a német és Írancia 
álláspontok között s igy megmentso a 

csőd felé haladó leszerelés ügyét. Az an- 
gol külügyminisztert nyilván Nad-lny 
ujabb elszánt nyilatkozata ijesztette meg 

s ezért közeledik most az olasz állás- 

pont felé. Egyébként Angliában egyre 

crőteljesebb az az álláspont, hogy ; 

az angol kormány elkötelező megnyi- 
latkozása a francia kormány álláspont- 

ja mellett ialán elsietett dolog volt, 
mert elmerevitette a dolgokat. 
Ennek a kialakuló uj angol közvéle- 

ménynek ad hangot Lloyd George is. aki 

a leszerelés kérdésével kapcsolatban ujra 
irt egy cikket. Lloyd George azt mond- 

ja, hogy 

A khaki-inácsek jobboldall 
diktátorrá akarták kikláltani 

Ne sulyosbbitsa a bajt vakaródzás által, hanem 
vásároljon még ma egy doboz Cadum-kenőcsöt 
a 
bül 

*s pattanások, sömör, rüh, kiütések, felre. 

pörkök, fejsőmör, rágások, sebek, stb. elen 

1933. október 15. 

ógyszerésznel. - Azonnali, megkönnyeb. 

érezni és a gyógyulás rohamosan 
menni. A Cadum kenőcs szuverén szer 

. karcolások, csalánkiütések, arányerek, 

Amugliának nincs erkölcsi jogosultsága 
mereven fellépni Németország ellen, 
mert a tény az, hogy a versaillesi béke. 
szerződéseket Németország teljesitette és 
a nagyhatalmak nem. Anglia váltsa be 
igéretét s ne feledkezzék meg régi vezér. 
elvéről, az igazságról és méltányosságról 
Anglia s Franciaország is megigérte Ver. 
saillesben, hogy mihelyt a német leszere. 
lés megtörténik, ők is leszerelnek. Ehe 
lyett az történt, hogy Németország telje 
sitette a rákényszeritett békeszerződések 
rendelkezéseit, Franciaország és Angli: 
pedig egyszerüen megfeledkeztek a lesze. 
relésről. Az igazság az, hogy a győzte 
hatalmak ebben a pillanatban erősebb 
nagyobb és képzettebb hadseregekkel ren. 

delkeznek, mint 1919-ben. 
Franciaország most a békeszerződések 

többi aláiróinak beleegyezése nélkül akar 
ja megszegni a kötött szerződések ren. 
delkezéseit. Csodálkozhatik-e, ha ezek 
után Németország arra az álláspontra he. 
lyezkedik, hogy a békeszerződések többé 
semmiféle tekintetben nincsenek érvény. 
ben, mert azokat maga Franciaország 
semmisitette meg. 

- Asztma és szivbetegség, mell- és 

tüdőbai, görvély- és angolkór, paizsmirigynagyob- 
bodás és golyvaképződés eseteiben a természetes 
Ferenc ózsett keserüviz a gyomor és be- 

lek müködését kitünően szabályozza. Európai és 
amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél 
tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező 

székrekedések a Ferenc József viz használata 

folytán lényegesen enyhültek. i 

Afeljegyverzen tömegek IDasoinolon 

e 

van barátságos hang az olasz álláspont mel- 
Késelt, mert kikacagták 

lett. Az Epening Standard cimü angol lap 
simo 

nagy megértéssel magyarázza az olasz állás- 
világmegváltó tervél 

osiuromára induliak volna pontot, amely szerint Mussolininak közbe kell 
lépnie Genfben, mert 
nem polna hasznos az, ha Németországot 

kényszeritő alternatioák elé állitanák. 
Ebben az esetben odáig fajulhatna a dolog, 
hogy Németország a konferencia 
elhagyására kényszerülne, ami egyet jelent 
a leszerelés kérdésének végleges, de elszo- 
moritó „elintézésével". 

Mussolini most uj javaslatot szeretne kidol- 
goztatni az öt nagyhatalommal. Ebben ez uj 
javaslatban aztán Olaszország kivánságára is 
pontosan megállapitanák azt az időpontot, a 
mikor a Németország fegyverkezését korláto- 
zó intézkedések hatályukat veszitik. Az olasz 
javaslat a tárgyalásokba be akarja vonni e ; e A rikkancs elmondta világboldogitó 

Németországot is, hog 1 még a látszatát h 1 b 
emrigoá iog, zm sitanak, hogy ő volt a brassói aem kellene egye 
Németország nélkül intézkedik Németország- 
ról. 

A FRANCIA FELHIVATALOS 
JELENTÉSE 

A félhivatalos jellegzü francia Hapas-ügy- 
pökség jelentést közöl a leszerelési kérdés je- 
lenlegi állapotáról. Természetesen francia be- 
állitás szerint mutatja az eddigi fejleménye- 
ket, amelyek szerinte mind francia eredmé- 
nyek, még akkor is, ha a nagyhatalmak nem 
voltak hajlandók olyan „röviden" elintézni 
Németországot, ahogyan Paul Boncour szeret- 
te volna. 
A Havas jelentése szerint Párisban egyhan- 

gulag vette tudomásul a minisztertanács 
Paul Boncour jelentését az eddigi tárgyalá- 
sok eredményéről és a francia kormány so- 
rozatos állásfoglalásairól. A minisztertanácsot 
nagyon kielégitette az, hogy Franciaország- 
gal együtt Anglia és Amerika is egyöntetüleg 
ellenzik a német követelések teljesitését. 
Ez a sajtóiroda ugy tudja, hogy 
Genfben határozat történt a három nagy- 
hatalom egiséges álláspontjának irásbafog- 
lalására. 

Olaszország ezek szerint teljesen kimaradt. 
Ezt a jelentést a három nagyhatalom a német 
küldöttségnek nyujtják át, de lehet az is, 
hogy a Népszövetség elnökségén keresztül 
juttatják a német birodalmi kormány tnudo- 
masaára. 

Olaszország viszont most már egyre hatá- 
rozottabban kardoskodik a próbaidő leszálli- 
tása érdekében, hogy igy könnyitsen Német- 
ország helyzetén. 

NADOLNY: 
NÉMETORSZÁAG NEM ENGED... 

Németországban a kezdeti meghökkenést 
most makacs csökönyösség váltotta fel. Fran- 
ciaország sikeres mesterkedései elkeseritették 

Philadelphia, október 14. 
A rendőrség egy nagyon érdekes politikai 

csoportot, az ugynevezett khaki-ingesek cso- 

portját leplezte le, amelynek az volt a célja. 

hogy 
foosevelt elnököt megkérdezése és akarata 

ellenére jobboldali diktátornak kiáltsa ki. 

Az összeesküvők központi irodájában ter 
veket találtak, amelyek szerint a philadelphi- 

ai khaki-ingesek megtámadják a nemzetőrsé- 

get, hatalmukba keritik a fegyverraktárakat 

és 
tőömegeiket felfegyverezve, Washington os- 

tromára sietnek. 

A rendőrség számos letartóztatást foganatosi- 

tott s jelentésünk szerint már a khakiingesek 

egész összeesküvő vezérkara a börtönben ül. 

Roosevelt börtöneiben. 

Egy albán portási azzal gyan
u- 

álarcos rablótámadás vezére 
Revolver, munició és hamis utlevél az albán portás lakásán 

. Brassó, október 14. 
Néhány héttel ezelőtt nagy feltünést 

keltett az a rablótámadás, amely Brassó 
egyik külvárosában, a cementgyár köze- 
lében történt. Hat álarcos bandita meg- 

támadta Orendi Viktor kereskedő házát, 

az egész családot leterrorizálták és, mi- 

után nem sikerült pénzt kivenni az áldo- 
zatokból, sulyosan megsebesitették őket. 
Heteken keresztül tartó lázas nyomo- 

zás után a brassói rendőrség bünügyi osz- 
tályának sikerült letartóztatni egy Habip 
Hamid nevü albán férfit, aki a Farola- 
paslemezgyárban teljesitett portási szol- 
gálatot. Erről az albánról kiderült, hogy 

bukaresti albán banditákkal áll össze- 

köttetésben és ezeknek segitségével kö- 
vette el a rablótámadást. 

A rendőrség egy levelet fogott el, amelyet 
az albán kapott Bukarestből. Ebben a 

levélben egyik cinkostársa különböző 
részleteket tár fel a Brassóban elkövetett 
vakmerő rablótámadásról, ugyanakkor 
pedig Erdély különböző városaiban lakó 
módosabb polgárokat sorol fel azzal, 

hogy kitünően ki lehetne őket fosztani. 

IHabipnál tartott házkutatás során több 

revolvert és municiót találtak, aruelyek 
nyilván a rablás céljait szolgálták. 

A rendőrségi nyomozás azt 1s megálla- 
pitotta, hogy Habip az álarcokat Gebauer 
Károly buzasori üzletében vásárolta. A 
kereskedő, valamint annak Roth Alice 

nevü elárusitó leéánya 

felismerték Habipban azt a férfit, aki 
hat álarcot vásárolt az üzletben. 

Az álarcok közül egyébként cegyet a be- 
törés szinhelyén annak idején megta- 
láltak. ; 
Habip lakásán fényképével ellátott, 

de Sadic Kadriovics jugoszláv honpolgár 
nevére kiállitott nyiloán hamis utlevelet 
is találtak. Azonkioül megállapitották, 
hogy Habipnak felesége pvan Jugoszlápiá- 
ban, akitől nem vált el és ennek ellenére 
egész csomó fiatal lánynak tett házassá- 
gi ajánlatot Brassóban 
A brassói rendőrség kérésére Bukarest- 

ből Brassóba hozták Habip több barátját, 
ezekre azonban nem sikerült rábizonyi- 
tani, hogy a rablótámadás éjszakáján 
Brassóban tartózkodtak volna. Ezért 
mindannyiokat szabadlábra helyezték. 
A nyomozást vezető 

bünügyi osztályfőnök több személyt 
szembesitett Habippal, akire a rablótá- 
madás összes áldozatai ráismertek. A su- 
lyos bizonyitékok ellenére is Habip ta- 
gadja a terhére rótt büncselekményeket. 
Az albánt pénteken délután átadták az 
ügyészségnek, a nyomozás pedig 'ovább 
folyik, mert az a gyanu, hogy Habip le- 
tartóztatásával egy országosan garázdál- 
kodó veszedelmes rablóbandáról sikerült 
lerántani a leplet. 

Bancila Nicolae 

Rikkancs, akinek „töőbb esze 
van" mint Titulescunak és 

Benesnek együttvéve 
Budapest, október 14. 

Különös verekedés és ennek során gyil- 

kossági merénylet történt Budapesten az 
egyik korcsmában. 

Az ivóban Gradool Gyula rikkanca 

együtt üldögélt barátaival. A rikkanc 

beszélgetés közben kijelentette, hogy ó 

egy olyan tervet dolgozott ki, amelynek 

alapján az egész világ gazdasági bajait 

orvosolni lehetne. 

tennie, mint 
megalakitani egy rikkancs-minisztériu- 

mot és kényszerifeni minden polgárát, 
hogy vegyen mindennap egy ujságot, 

a befolyt összegekből pedig fedezni lehet 

ne az adókat. 
Amikor a fiatal fiu előadását nagy ka 

cagás követte, Gradvol dühössé vált és 
most már hangosan kiabálni kezdte, hogy 
neki több esze van, mint Titulescunak ét 
Benesnek együttvéve. 
Mikor ezután is kikacagták, a fiatalembe! 
kést rántott elő, hadonászni kezdett é 
Tibura György barátját sulyosan megst 

besitette. 
A többiek elmenekültek és rendőrt biv 

tak elő, aki megállapitotta, hogy Gradvol 
Gyula őrült és nagyzási őrületben szen 

ved és intézkedett a rikkancs tébolydábi 
szállitásáról is. 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 

Popovics Ferenc 
lodrászüzletét 

szám 

október hó i2-étől átvettem 
Elsőrendű személyzetemmel a t. női és férfi 
vendégek legkényesebb igényeit is ki- 
elégithetem. 

Méltányos árak! Bérletnélre ndkivöl ked- 
vező feltételek. 

Szives pártfogást kér 

Filipánits Lajos 
fodrász. 

l 
l 



1933. október 15. 

VILÁGPOLITIKA 
.............. 
Ha Mussolini és 

Titulescu találkoznak... 
A folyam méltóságteljesen hömpölygő 

hollámai országból-országba futnak át 
a középeurópai térben, elsiklanak ragyo- 
ó városok alatt, mosolyogva üdvözlik a 
edves bajor helyek panorámáját, Pas- 

saunál nem ismerik a náci-határ szigorát, 
áhitatosan megcsókolják Bécs szegélyeit, 
ránevetnek a pozsonyi várra, Komárom- 
ra, áttörik a Csallóköz csalitjait és Vise- 
ád hegyeit, gőgösen átkevélykednek 

Budapest merész 
az Alföld szélességébe, meg-megálldogál- 
nak a Fruska-Gora zöld j 

: szélesednek Titelnél, csodálják a belgrá- 
; di Kalimegdán képét, sziklákkal, örvé- 

nyekkel, rejtelmekkel hadakoznak a zeg- 
zugos Kazán-szorosban és a Vaskapunál, 

és szétvesznek a bolgár és a román sik- 
ság vizi világa között. 
Mennyi föld, mennyi nép, ahol átfut- 

nek! Mennyi szépség, mennyi 
! erény, amit látnak! Mennyi békesség és 

természetes csönd, ahol mennek-mende- 
gélnek a hullámok! 
Valamit cselekedni kell, hogy ne csak a 
hullámok közlekedhessenek zavartalanul 
országok és népek között, ne csak ők 
enyelegjenek boldogan a vidékkel, ha- 

kulturák is békésen haladhassanak a 
természetes középeurópai utakon le a 
Fekete tengerig s ugyanugy megtermé- 
kenyitsék a vidék életét, mint a Duna 
hullámai. 
Mennyiszer megkisérelték e munkát 

véghezvinni a dunai népek legjobbjai és 
nem sikerült. Itt a végső pillanat a nagy 
mü megvalósitására. : 
Az őszi diplomáciai szezonban szokat- 

lan hévvel indult meg az akció az örö- 

-
 

s kös dunai probléma megoldására. 
Két párhuzamosan futó akciót figyel- 

l hetünk. Az egyik inkább a nyugati meg- 
oldás utját választotta, s ez Mussolini 
pozitioan gazdasági és politikamentes du- 
nai terve, amelynek tizenkét pontja már- 
a nyugati nagyhatalmak tanácskozásának 
középpontjában áll s állitólag megszerez- 
te Franciaország hozzájárulását. A másik 

nevezhetünk, amennyiben a probléma 
sulypontját a keleteurópai államokra, a 
balkáni és a feketetengeri összhangra he- 
vezi. 
Az első terv tisztán gazdasági és ki- 
kapcsolja a politikumot, kereskedelmi és 
financiális tételeket állit fel, praktikus 
utasitásokat ad a dunavidéki közgazdasá- 
gi prosperitás előidézésére, a természettől 
adott utakra kivánja terelni a forgalmat, 
vámokat, kivitelt, bevitelt szabályoz, a 
termelés és a kivitel növelésének szabá- 
vait állitja fel, kidolgozza a preferenciá- 
is szerződések vázát, pénzsegélyt helyez 
kilátásba, egyesiti a mezőgazdaságot, a 
inanciákat és a ipart és biztositja a 
yugati hatalmak praktikus támogatását. 
A másik a keleti terv, amelynek 

negteremtésén elsősorban Titulescu fára- 
Hozik - az összhang politikai előfeltéte- 
eit igyekszik megovalósitani elsősorban a' 
eleteurópai népek között, hogy a balká- 
hinak, vagy a feketetengerinek nevezett 
ocarno segitségével a keleti hatalmak 
yomást gyakorolhassanak Európára a 
azdasági megegyezés érdekeben. 
Mussolini és Titulescu lázas igyekezettel 
ovácsolják a dunai koncepciójuk vázát. 

4 Luce Rómában ül, ott tanácskozik, a 
ni külügyminiszterünk végigszáguldozik 
keletenrópai és kisázsiai lővárosokon, 

na Varsóban van, holnap Belgrádban, 
najd Szófiában s futtában igyekszik ter- 
ét megvallósitani. 
Melyik megoldás a helyesebbe a nyuga- 
,vagy a keleti? 
Nekünk vannak nyugati és keleti érde- 

emk s éppen ezéri nem mondhatunk 
ást, mint azt, hogy a két eddig egymás- 
ól függetlenül dolgozó irányzatot egye- 
teni kell 
özös nevezőre hozni. 
sak ha a két terv, a nyugati és a ke- 

t, találkozik és megegyezik, ha közös 
vel lát munkához és nem rontja le 

ymást, csak akkor pan remény a ki- 
utakozásra. 
iváncsian várjuk Mussofini és Titu- 

scu találkozását, mert a dunai kérnés 
le e két államférfiu értekezletének 
edményétől függ: ha sikerül kiépiten: 
özös plattformot, akkor bizonyára 

egszületik a dunai gazdasági megállapo- 
15. Bizonyára felszabadul a dunai épar 

ereskedelem, pénzügy és mezőgazda- 
ai 8y a nagy folyam szabad hullá- 
öo1a mintájára, zavartalanal hömpö- 
ehessen át a középeurópai téren, éle- 
japrosperitást árasztva a vidékre és a 
ogság és a megelégedés hajóit hor- magzaliden ringató hátán s 

dombjainál, ki- 

emberi 

nem az emberek, az áruk, az eszmék, a 

az a terv, amelyet „keleti megoldásnak 

idai alatt, belévesznek 

. 
Bécs, október 14. 

Starhemberg herceg és Dollfuss meg- 
egyezése nagy feltünést keltett Bécsben. 
FPolitikai körökben arról beszélnek, hogy 
ez az egyezség tulajdonképpen Starhem- 
berg győzelmét jelenti, mert 
lehetőséget kapott végre arra. hogy be- 
lleszóljon a kormányzásba. 
Az a tény, hogy a hazafias front alve- 
zére lett, annyit jelent, hogy 

Dollfuss kénytelen volt megosztani vele 
a hatalmat. . 
Ezeknek a politikai kommentároknak 

az ellensulyozására pénteken Dollfuss 
közvetlen környezetéből nyilatkozatot ad- 
tak ki. E nyilatkozat szerint Starhemberg 
kinevezése nem azt jelenti, hogy Dollfuss 
megosztja vele a hatalmat, hanem csak 

a Hcimwenhrrel való 
a hatalom megiclezé 

Starhemberg a Heimwehr beolvadásával részt kapott 

azt, hogy a hazafias front irányitásában 

Fey kancellárnak a szövetségi kancel- 
láriában, a magasföldszinten levő szobá- 
jába tegnap délután ismeretlen tettes a 
Volksgarten nevü parkból, amelyre az 
alkancellár ablaki néznek 
sulyos vasdarabot dobolt be, nyilván 
azzal a céllal, hogy nz alkencetlárban, 

legfőbb célpontja, kárt tegyen. 
Minthogy senki sem volt a szobában, a 
vasdarab nem tett kárt, de pontosan az 

aki a szélsőségesek gyülöletének egyik 

Dolliuss ültakozik az cllen, hod " 

a kormányzásban 

Starhemberg szükség 
Dollfusst. 

UJABB SZÜKSÉGRENDELET 

esetén helyettesiti 

Hire jár annak is, hogy a kormány uj 
sajtószükségrendelet kiadására készül, 
hogy eredményesen folytathassa a harcot 
ugy a nemzetiszocialisták, mint a balol- 
dali munkásság ellen. Az uj szükségren- 
delet különösen a lapok terjesztesére p0- 
natkozik, de gondja lesz arra is, hogy a 
lapok ne közölhessenek olyan képeket. 
vagy arcképeket, amelyek izgatásra al- 
kalmasak. , 
A rendelet értelmében 
az eddigi három hónap helyett a kor- 
mány egész épre betilthatja azokat a 
lapokat, amelyeket a közrendre o-sszé- 
lyeseknek tart. 

merénylő nyilván ismerte a szoba beren- 
dezését. 
A bécsi lapok egy sort sem irnak a do- 
logról. 

Tény az, hogy már késő dálután a kancol- 
lária hivatalát fokozott őrszolgálat vette 
körül. , 

Kő kövön nem marad a régi alkot- 

A uj alkotmány felépitésén dolgozó té- 
nyezők már közlékenyek fettek a készülő 

iróasztal elé esett. amiből látni, hogy a 

Milánó, október 14 
Pénteken délelőtt hajtották végre Mi- 

lánóban azt a halálos itéletet, amelyet a 
milénói törvényszék nemrégiben az olasz 
kékszakáll Cesare Perviatti ellen hozott. 
Cesare Perviatti összesen négy asszonyt 

gyilkolt meg, hogy beteges szenvedélyeit 

Ötezer lőnyi tömeg 
az olasz kékszakáll kivégzését 

A sortüz szinte kettészabta az elítélt fejet 

kielégithesse. * 

Bukarest, október t4. 
A politikai élet legnagyobb, igen jelentős 

fordulata az, hogy 
francia kormánykörök megkereséssel for- 
dultak Madgearu pénzügyminiszterhez, 
utazzék Párisba. 

A pénzügyminiszter utazása minden kétséget 
kizárólag a külföldi hitelezőkkel kirobbant 
konfliktus ügyével áll összeköttetésben. A 
meghivásból arra lehet következtetni, hogy a 
francia közvetitőknek sikerült oalamelyes 
előzetes megállapodásra jutniuk a hitelezők- 
ket s igy lehet, hogy a hosszu hónapok óta 
huxzódó ellentét elintézést nyer. 
Madgearu vasárnap hagyja el a fővárost. 

Előzőleg, szombaton délután kihallgatáson je- 
lenik meg az uralkodónál. Távolléte alatt 

MIRONESCcU 

belügyminiszter fogja helyettesiteni, akiről 
a Viitorul hiradása nyomán az hirlett, hogy 
lemondott állásáról. Ezt a hirt nem erősitet- 
ték meg. Tehát vagy a liberális-párt taktikai 
koholmánya volt az egész, vagy pedig elsi- 

multak közben az ellentétek. 

megegy 
sének iélinisék 

3. oldal 

gezését 

Uj sajtó-szükségrendelet jelenik meg Ausztriában 

KEMÉNY ITÉLETEK 

A pilseni haditörvényszék Biebel Erik 
nemzetiszocialistát azért, mert május el- 
sején társaival megzavarta a szociálde- 
mokraták ünnepségeit 

kétépi sulyos börtönre itélte. 
Az itélet külön hangsulyozza, hogy az 
elitéltnek kemény fekhelyet ketl a tör- 
tönben kapnia és minden polgári jogát 
elvesziti. 
Landau Józsefet azért itélték el, mert 

március hatodikán Hitlert és a német bi- 
rodalmat éltette az utcán, majd bevert 
egy cseh korcsmaablakot. Az itélet félévi 
sulyos börtönre szól. 
Ezeken kivül a haditörvényszék hat 

I nemzetiszocialistát hosszabb-rövidebb el- 
zárásra itélt. 

Vasdarahok renülnek Fey alkancellár hivatali szohájáha 
nyos, hogy az eddigi alkotmányból 
azt lehet mondani - kő kövön nem ma- 
rad. Az eddigi két kamara helyett három, 
vagy tallán még törvényhozó és intéző 
testület lesz. Azzal lehet jellemezni a ké- 
szülő helyzetet, hogy 
annyi lesz a törvényhozó testület, mint 
a miniszterium, 

és nincs kizárva, hogy a kompetencia kér- 
désében is ugyanolyan ellentétek lesznex 
mint amilyenek egy-egy ügy hovátartoza- 
sának kérdésében a tárcáknál szoktak 

mü irányelvei tekintetében. Annyi bizo-előfordulni. 

nézte végig 

A halálos iitéletet sortüzzel hajtották 
végre az egyik milánói kaszárnya ud- 
varán. 

A sortüz ereje szinte kettéhasitotta az 
elitélt fejét s igy a halál azonnal bekő- 
pvetkezett. 
A kivégzést ötezer főnyi tömeg nézte 

pégig 

Madgearu pénzügyminisztert 
a írancia kormány Párisba hivta 
Mironescu lemondásái nem erősiftenték meg 

A fasiszta Gogát el akarják erdélyi párthívei hagyni 
GOGA 

iemeretesen fasiszta vizekre evezett az utób- 
bi időben. A Lupta mai száma szenzációs hir 
adást közöl. Eszerint 
Goga pártjának erdélyi vezetői közös me- 
morandummal. mondhatnánk ultímátummal 
fordultak a pártvezérhez, közölvén vele, 
hogy amennyiben a fasiszta irányzódással 
nem hagy fel, egyöntetüen kilépnek a párt- 
ból. 
A hir persze, miután a kormánypárti Lupta 

lapszirozza, megerősitésre szorul. 

MANIU 

Gyula pénteken este Kolozsovárra érkezik. 
Barátai nagyarányu fogadtatást készitenek 
elő részére. Szombaton Pop Jonel képviselő- 
házi alelnüknak lakásán a Maniu-csoport ér- 
tekezletr: (a rar ani. 

BOILX ZAHARIA 

és a kormánypárt többi kizárt tagjai érvény- 
telennek tartják a kormánypárt végrehajtó- 
bizotiságának azt a határozatát. amellyel ki- 

záratásukat ratifikálta. Éppen ezért mind a 
hárman a párt kongresszusához fognak feleb- 
bezni. 
Ugyszintén semmisnek tekintik a végrehaj- 

tóbizottságnak azt a határozatát is, ameltlyel 
Vajda Sándort fegyelmi ügyekben korlátlan 
hatalommal ruházta fel. Ugyanis a fegyelmi 
ügyekben maga a végrehajtóbizottság sem il- 
letékes dönteni, igy ezt a jogot annál kerés- 
bé ruházhatja át másokra. 

ezatan vanosnoemoemmem 

« 

Negyvenéves a király 
Bukarest, október 14.- 

A király hétfőn, október 16-án betölti 40. 
életépét. Ez alkalomból az összes templomok. 
ban istentisztelet lesz. A kormány összes tag- 
jai Szinajába utaznak hétfőn reggel. 

Folytatása van 

a Roboz-ügynek 
Budapest, október 14. 

Egészen szükszavu jelentés szerint a ma- 
gyar hatóságok megkeresésére Bécsben letar- 
tóztattak valami kapitányt, akit Zelkinek, 
vagy Telekinek hivnak. 
A letartóztatott tiszt állitólag az öngyilkos 

KRoboz Bélával volt összeköttetésben, vagyis a 
Koboztól irányitott francia kémszolgálat 
szolgálatában volt. Budapesten a jelentés 
nagy feltünést keltett. 

... 

Ujabb román -magyar 
kompenzációs tárgyalások 

Budapesten 
: Budapest, október 14. 

Kormánykörökből származó hirek szerint a 
jövőhét folyamán Bukarestben fontos gazda- 
sági természetü tanácskozások indulnak meg 
az erre a célra kiküldött magyar és román 
megbizottak között. A magyar kórmány a 
pénzügyminisztérium, a kereskedelmi minisz- 
térium és a földmüvelésügyi minisztériunm 
egy-egy szakértőjét küldötte ki a tárgyalá 
sokra. A magyar megbizottak vasárnap in- 
dulnak Bukarestbe. 
A tárgyalások elsősorban pénzügyi és ke- 

reskedelmi természetüek lesznek s főként a 
kompenzációs üzletek gyakorlati lebonyolitá. 
sának lehetőségeit keresik mes,
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Bukarest, október 14. 

A kormányt elsősorban a jobboldali moz- 
galmak foglalkoztatják. Csütörtökön estc a 
miniszterelnökségen ujabb értekezlet volt, a 
melyen Vajda Sándor, Cálinescu és Pop bel- 
ügyi államtitkárok, valamint Vintila Joncscu 
és Parizianu szigurancaigazgatók vettek részt. 

Az értekezlet először végigtanulmányozta 
azokat a jelentéseket, amelyek a jobboldali 
megmozdulásokkal kapcsolatban az egész or- 
szág területéről érkeztek, majd megállapitot- 
ta a tennivalókat. Elhatározták, hogy először 
azokat az eszközöket veszik igénybe, amelyek- 

Ma már nem fényüzés a selyem! 
Nem hiszi? Győződjön meg róla üzletünkben 

? ' 

i 

BUKAREST, STRADA BÁRÁTIEI 4 sz. 

MAGYARUL IS BESZÉLÜNK! 

A jobboldal ellen elő 5bb 
csak örvényes heretek között 

lép iel a kormány 
Sikertelenség esetén az ostromállapot elrendelésére is gondolnak 

nek használatára a jelenleg érvényben lepő 
törvények jogositják a kormányt. Amennyi- 
ben az ilyen körülmények között életbe lép- 
tetendő intézkedések nem bizonyulnának ki- 
elégitőknek, annyiban ; 

a kormány nem riad vissza az ostromálla- 
pot kihirdetésétől sem. 

Az ostromállapotot, az előző hiradásoktól 
eltérőleg, 

nem dekrétum, hanem törvény utján szán- 
dékozik a kormány életbeléptetni. 

Tehát a statárium kérdése a parlament elé 
kerül megvitatás céljából. 

Szállitás alatt minden póstacsomag veszit a sulyából... 

EZREKET KERESETT 
a „szárazjég" Irükkjével 

EÉgy bécsi Hatalember nem mindennapos biztositási csalása 
lagyasztott szénsav segitségével 

Bécs, október 134. 
Pár hónappal ezelőtt érdekes tudomá- 

nyos cikkek foglalkoztak a ezárazjég, a 
fagyasztott szénsav gyakorlati jelentősé- 
gével. 
Lebinger Ferenc 21 éves bécsi kereske- 
dősegédet ma különös körülmények kö- 
zött jutltatta börtönbe a szárazjég gya- 
korlati alkalmazása. 
Lebinger augusztus 2.-án egy poseta- 
csomagot adott fel 1300 schilling érték- 
biztositással. 
A posta a csomagot nem tudta kikéz- 

besiteni s a feladó rendelkezésére bocsá- 
totta. Mivel értékküldeményről volt szó, 
a posta Lebinger jelenlétében lemérte a 
csomag sulyát, de a legnagyobb megtcő- 
könyödéssel meg kellett állapitani, hogy 

a csomag néhány napos ulia alatt husz 
kilót vesztett a sulyából. 
Lebinger kétségbeesetten panaszkodott, 

hogy összes értékpapirjai a csomagban 
voltak s ezeknek most egyharmada elve- 
szett. Csakis utközben lophatták el a 
postán. Mivel a csomag egy bécsi bizto- 
sitó intézetnél 1500 schillingte volt biz- 
tositva, Lebinger tényleg megkapta en- 
nek az összegnek egyharmadát, az isme- 
retlen értékpapirokért. 
Szeptember 29-én Lebinger megismétel- 

te a trükköt. 
Ezuttal ötvenkilós vasuti csomagot kül- 

dött Salzburgba s egy más biztositó in- 
tézetnél biztositotta be magas összegre. 
A csomag visszajött, Lebinger jelentke- 
zett. A csomag ismét huszonegynéhány 
kilóval polt kevesebb. Szállitás alatt ez 
is vesztett a sulyából. 
Azonban Lebinger is rajtavesztett. A 

dolog feltünt. A rendőrség megjelent. Le- 
bingert alapos kihallgatás alá fogták s 
pár óra mulva bevallotta, hogy 

- - - . 

L 

Csikszereda, cktóber 14. 

A kis székely város egyhanga álmos 
életébe bombaként vágott bele a hir, 
hogy Baumgárten Lászlót, a helyi róm. 
kath. főgimnázium francianyelv-tanárát 
a rendőrség őrizetbe vette és az ügyész- 
ségnek adta át. A hir nyomán végigtal- 

ahol titokzatos arccal fogadtak, de bő- 
vebb felvilágositást nem adtak az ügy- 
ben. 

Más mód hiányában magánuton pró- 
báltunk adatokat szerezni a szenzációs és 
egyben megdöbbentő letartóztatás ügvé- 
ben. Hosszas utánjárás után sikerült 
megtudnunk az alábbiakat: 

Baumgárten László a csikszeredai róm. 
kath. főgimnázium szimpatikus és köz- 
kedveltségnek örvendő 24 éves, igen in- 
telligens tánára az őszi érettségi vizs- 
gákra vitte a csikmegyei jelentkezőket 
Brassóba, ahol a rendőrség figyelni kezd- 
te és ugy találta, hogy kommunis'agya- 
nus egyénekkel érintkezik. 
A tanár dolgavégeztével Csikszercdára 

akart utazni, amikor az állomáson az 
egyik állambiztonsági detektiv megszóli- 
totta és kofferét kinyiltatta,. 
Egy csomag röpiratot talált a tanár 
bőröndjében és utasitást, miszerint a 

Konumunista büncselekmény ek 
gyanuja alatt lelartóztattak 
egy gimnáziumi tanári 
A tanár egyik diákját használta fel a szélsőbal- 
propaganda végrehaitására 

laki sejtette volna, mi történik, nyomoz. 

paltuk az illetékes hatósági fórumokat, tak az ügyben. Ilázkutatás során a fia 

vwonal' cimü antológiájában és a kritika, 

propadanda irásokat Csik-, fHárom- 

Már eleve le kell szögeznünk, hogy az 
ostromállapot ujból való kihirdetése elen ha- 
tározottan tiltakozunk. Az országnak kitünő 
törvényei vannak, csak alkalmazni kell őket. 
Kivételes rendszabályokra nincs szükség. 
Egyébként a tapasztalat már nem egyszer 

beigazolta, hogy az ostromállapot végered- 
ményben egészen más rétegek ellen alkalmaz- 
tatik, mint amely rétegek a statárium kinvil- 
vánitására ürügyet adtak a kormánynak. Az 
ürügy most a szélsőjobboldali mozgalom. S 
végeredményben a sajtó - és egyéb közsza- 
badságok fizetnek majd rá az ostromálla- 
potra. 

a biztositási csalást ugy köpette el, 
hogy kémiai anyagokat pakolt a cso- 
magba, 

cezeket ő maga állitotta elő. Most 
könnyü volt megállapitani, hogy a tudo- 
mányos vivmányok gyakorlati felhaszná- 
lásában annyira járatos fiatalember ugy- 
nevezett „szárazjeget, 
szénsavat helyezett a csomagba. 
az a tulajdonsága, hogy 

néhány napon belül a legkisebb nyom 
hátrahagyása nélkül elpárolog. 
Lebinger mintegy husz kiló sulyu fa- 

az ut alatt valóban nyomtalanul eltánt. 
A szemfüles csalót letartóztatták és 

lakat alá tették. 

- Gyomor- és bélzavaroknál, etvágy- 
talanságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, gyomor 
égésnél, felbölögésné, szédü ésnél, homloktájásnál, 
hányingernél 1-2 pohár természetes „Ferenc 
lóstet keserüviz alaposan kitisztitja az emész- 
lőutakat 

- Egy dusgazdag embert gyonusitanak 
a prágai kofferes gyilkosság elkövetésé- 
pvel. Prágából jelentik: Az ismeretes prá- 
gai kofferes gyilkosság ügyében a cseh 
rendőrség, még mindig folytatja a nyo- 
mozásokat. A legujabb értesitések szerint 
a rendőrség a gyilkos nyomában van. A 
gyanustott nevét nem adja ki a rendőr- 
ség, akiadott jelentés csak annyit mond, 
hogy a gyilkos egy dusgazdag ember, aki 
beteges hajlamu. 

jának elkötelezte volna magát. 

már 

azaz fagyasztott 
Ennek 

gyasztott szénsapat tett a csomagba, mely 

viselt ,VESTIS .szövetel 

1933 ektóber 15. 

szék- és Udvarhelymegyékben kellett 
polna szétosztani. 
A terhelő adatok birtokában azonnal 

letartóztatták a tanárt és átkisérték a 
csikszeredai rendőrségre, ahol őt napon 
keresztül siri csendben, anélkül, hogy va. 

tal tanár egész levelezése a rendőrség ke. 
zébe került, melyből kiderült, hogy Mérll 
István székelyudvarhelyi hetedik gim. 
nazistával állott szoros kapcsolatban, 
akit propaganda célokra használt fel. A 
fiatal gimnazistát is letartóztatták. 
Ujabb jelentések szerint ugy a tanár, 

mint a diák ellen a törvényszék megerő. 
sitette az elrendelt 30 aapos vizsgálati 
fogságot. 
Baumgárten Lászlót egyébként irodal. 

mi munkásságával kapcsolatban általá. 
nosan ismerik. Irásait Bányai László irói 
név alatt a Pásztortüz, a Helikon és a 
B. L. is közölte. Mint költő, nagy si. 
kerrel szerepelt az erdélyi irók „Uj arc. 

különösen Reményik Sáudor, az ott sze. 
replő verselők közül megkiülönböztetet. 
ten kiemelte. 
Az ellene emelt vád már csak azért i 

a szenzáció erejével hat, mert irásaiból 
sohasem tünt ki, hogy a szélsőbal [ront, 

Ezer és ezer vavőt szolgáltuni ki 
már eddig és valamennyi teljes 
mértékben meg volt elégetvel 

Tegyen egy kisérlelet! A jövő. 
hen csak tölünt fog vásárolni! 

anassó, Euson 2 
Mérdezzen meg valatut, aki u 



boltak, 

TALLÓZÁS 
Neobe! százéves 

réd neve él, s bizovást 
Alfr a svéd tudós halhatatlansági ar- 
cierjét nem annyira zseniális találmánya, 
mint inkább kimagasló erkölcsi teljesit- 
ménye alapozta meg. Mondják, hogy No- 
bel Alfréd mérhetetlen vagyonát azért 
hagyományozta a müvészetnek, és a tu- 
dománynak, mert bántotta gyilkos talál- 
mánya, a dinamit, amely a legpusztitóbb 
modérn háboruk harci eszközeinek jófor- 
mán bázisává vált. Ne kutassuk, igy 
pan-e s feledjük el az emberi zsenialitás 
önkéntelen megtévelyedését, a dinamitot, 
de emlékezzünk arra a morális erőra, a 
mit a Nobel-alapitván udománi 
és a müvészetnek kölcsönzött. Emlékez- 
zünk arra, hány életet mentettek meg 
a Nobel-dijas orobosok, emlékezzünk arra 
hogy hány sorsot könnyiteltek meg a No- 
bel-dijas feltalálók s hány életet szépitet- 
fek meg a Nobel-dijas müvbészek A nagy 
iutalom népszerüsitette e zseniket, hozzá- 
járult munkájuk elterjesztéséhez és uj 
lehetőségeket adott a kutatáshoz, mint a 
Curie házaspár példája mutatja. Nobel 
Alfréd régen levezekelte azt, amit a di- 
namittal vétkezett s nyugodtan alhatja 
halhatatlansági álmát a svéd kriptában. 

A „leszültségi" hir és 
a részvény-árlolyam 

Különös iróniája a sorsnak, hogy vala- 
hányszor összeül Genfben a lefegyverzési 
konferencia egyik vagy másik bizottsága, 
mindig megjelenik a világsajtóban né- 

hány szenzációs hir ujonnan kitalált gyil- 
kos fegyverekről, növekvő flottákról és 
repülőgépparkokról, avagy a távoli föld- 

részeken kisértő háborus konflagrációk 
lehetőségéről. Tegnap például a Perth 
nevü angol repülőgépről olvastunk, 
Ugyanakkor hallottuk, hogy Amerika uj 
cirkálókat épit, szám szerint hatot, ame- 
lyek természetesen erősebbek, szebbek és 
jobbak lesznek, mint az eddigiek. Végül 

megjött: Tokió demarsot intézett Mosz- 
vához, Tekintsük véletlennek, hogy ép- 

pen a lefegyverzési konferencia uj kez- 
dőnapján jelennek meg? Tekintsük a 
eors iróniájának a csodálatos egyidejüsé- 
get? Tekintsük őszi kacsáknak a jelenté- 
seket s a felfegyverkezési hireknél le- 
gyintsünk ugyanolyan ezkeptikusan, mint 

a lefegyverzési hireknél tesszük. 
Nehéz ily optimista magatartást ölteni, 
az ember akaratlanul arra gondol, hogy 
lefegyverzési összeülések idején lanszi- 

ozott háborus hirekben tendencia van: 
izonyos elemek e hirekkel akarnak pá- 
ikot kelteni a közönségben, hangulatot a 
eszerelés ellen. Szomoru jelenség, ha igy 
an, ujabb tanujele a embeni tökéletlen- 
égnek s az egyéni érdek korlátlan ural- 
nának. Busan tudomásul vesezük a jelen- 
éseket s már azon sem csodálkozunk, 
10gy a fegyvergyárak részvényei pont az 
j genfi tanácskozások megkezdésének 
apján határozottan emelkedő tendenciát 
ezdenek mutatni. 

A harisnya 
mint sorsíragédia 

A konjunkturakutató intézet megálla- 
itásai szerint mintegy 8 milliárd lej he- 
er ma a „harisnyákban", Ezek a haris- 
wák mindig is közgazdasági Vogalmak 

Békében a milimárik, apró pa- 
asztok, cselédek a harisnyákba dugták 
1a krajcárkákat, Ott rejtőztek a nikkel- 
5 ezüstpénzek addig, amig meg nem je- 
ent valaki, pásári szélhámos, külvárosi 
zeladon selő nem csalogatta, pvisszaadba 

özforgalomnak, a peritékes filéreket. 
a a harisnya tragédia. Nyolcmilliárd 
] az nyolcezer millió. A bankjegyforga- 
'm harmadrésze. Nagytőkés és kis ren- er, iparos és gazda egyaráni dugdossa 
pPéenzét. Nincs pénz, nincs forgalom, 
incs hitel. Huszonöt eszltendővel ezelőtt 
solyogtunk a harisnyásokan. Kabaré- 
arabokban mulattiunk rajtuk. Ma, ni- 
ont, zokognunk kell felettük, miattuk s 
oruyataa zezó akkor klasszikus szo- 
ségüket, n örökithetné meg csak jelen 

1933. október 1I1 

jobb 
robbantó anyagaink pvannak. De Nobel 

ó mondhatjuk, 

Franciaország el akarja simitani a kormány 
és a hitelezők között elmérgesedett viszonyt 

A hitelezők türik a moratóriumot, ha előbb 
„szahvizsgát" tarihatnak 

U a tudománynak 

az elmaradhatatlan „feszültségi hir' is 

Bukarest, október 14. 

Ugyancsak csütörtökön miniszterközi 
értekezlet volt a külföldi adósságok ügyé- 
ben is. Ezen a tanácskozáson Vajda mi- 
niszterelnök, Madgearu pénzügyminiszter 
és Mihalache, a kormány-párt alelnöke 
vettek részt. ; 
Mindenekelőtt a transzfer felfüggeszté- 

sének problémáját vitatták meg. Jellem- 
ző, hogy az értekezlet előtt Vajda hosz- 
szasan tanácskozott ez ügyben D Örmes- 
sonnal, a bukaresti francia követtel. Vaj- 
da e beszélgetés nyomán azt a benyomást 
szerezte, hogy 

a francia kormány minden befolyásá- l 

val el akarja simitani a román kabinet 
és a külföldi hitelezők közott keletke- 
zett konfliktust 

és igy ovalószinü, hogy a hitelezőkkel a 
tárgyalások a közelnapokban meg fognak 
kezdődni. Természetes, hogy e zárgyalá- 
sok sok nehézséggel fognak csak előre- 
haladni. Ugyanis a hitelezőknek igen je- 
lentős százaléka azt az álláspontot fog- 
lalja el, hogy 

Románia fizetőképes állapotban 
még. ; 

Ennek ellenkezőjét csak azesetben haj- 
landók kiindulási alapul elfogadni, 

pDan 

ha a román kormány beleegyezik abba, [ 

Az utolsó tótlapot is beültotta 
úű cselh kormány 

Baldwin Webb a cseh népszámlálás hamisitásai ellen 
London, október 14. 

Az angol lapok egyre sürübben foglal- 
koznak a cseh népszámlálás hallatlan ha- 
misitásával és erőszakoskodásaival. A 
Manchester Guardian most maár a máso- 
dik kemény cikket közli erről a kérdés- 
ről. E második cikk irója Baldmin Webb. 
Baldwin Webb nemrégiben Kelet-Eu- 

rópában járt s amint irja, megdöbbenve 
tapasztalta a hamisitások és erőszakossá- 
gok egész elképesztő sorozatát. A csahek 
mindent elkövettek, hogy a magyar la- 
kosság számarányát lecsökkentsék. Pedig 
ostoba és cinikus eljárás ez, amoly sem- 
miesetre sem alkalmas arra, hogy barát- 
ságot keltsen Csehszlovákia isant. Cseh- 
szlovákiának pedig nagyon szüksége vol- 
na a külföld barátságára, hiszen visel- 
kedése egyre inkább alkalmas arra. hogy 
felrobbantsa a magyarokkal való vi- 
szonyt. 

A csehek eljárását sehol em lehet el- 
türni, hol civilizált emberiség lakik, an- 
nál megdöbbentőbb tehát, hogy nem 
egyedülálló eset, mert van hozzá hasonó 
példa még az utódállamok területén. An- 
glia maga is kötelezettséget vállalt a ki- 
sebbseégek védelmére, nem türheti fehát 
fovább ezt a garázdálkolást. 
Baldwin Webb azt javasolja, hogy a 

magyarlakta területeket vegyék el Cseh- 
szlovákiától, mert különbeun soha 
szünnek meg az igazság'anságok. 

BETILTOTTAÁK 
A TÓTOK UTOLSÓ LAPJÁT IS 

A cseh kormány egy ujabb, csütörtö- 
kön kiadott rendeletével 

betiltotta a tót Hlinka-párt még meg- 
maradt ulolsó lapját a Tatransky Slo- 
pvakot is. 
A Tatransky Slovak eredetileg hetilap 

volt, amikor azonban a tótok napilapjait 
egymásután némitota el a kormány na- 
pilappá alakult át. Egyéb büne nem is 
igen volt. 
Hlinkáék most teljesen sajtó nélkül 

maradtak, ami egyébként a kormány 
szándéka volt. Benes ugyanis azt hiszi, 
................................ 

sm 

Egyesületbe akarnak tö- 
mörülmi Románia Íran- 

ciaországi kishitelezői 
Páris, október 14. 

A román transzfermoratórium kihirdetése 
nagy keserüséget okozott Páris kispolgári kö- 
reiben is. A Temps jelentése szerint a román 
kölcsönjegyzők javarésze a szorgalmas párisi 
kispolgárságból került ki, mert a lelkrsedő 
párisi kistőkések el sem tudták képzelni, hogy 
Románia, Franciaország keleti szövetségese, 
csalódást okozzon nekik. 
A Temps, amely a transzfermoratórium óta 
többizben igen keményen támadta Romániát, 
most arról ir, hogy a megkárosodolt francia 
kispolgárok érdekeik hathatósabb védelme ér- 
dekében egyesületbe tömörülnek. 

hogy ha tót lapok nincsenek, a tótok el- 
keseredése is eltünik. Legalábbis a kül- 
világ felé. Belül aztán ő is elintézi a 
kérdést. 

UNGVÁR NEM LEHEI MAGYAR 

Legutóbbi számunkban jelentettük, 
hogy az ungvári tanács a magyar-zsidó 
tanácsosok szavazatával a magyarnyelo 
további szabad használata mellett dön- 
tölt Ezt a határozatot Hraba polgármes- 
ter most megsemmisitette azzal az indo- 
kolással, hogy az törvényellenes. Az 

A szemtanuknak bizonyitani kell 
ememomsazoza zoeozamszoa 

hogy az ország pénzügyi helyzetél kül. 
földi szakértők oizsgálják felül. 
Ezzel kapcsolatban azonban a román 

kormány hajthatatlan. A külföldi ellen. 
őrzésbe semmiesetre sem hajlandó bele- 
egyezni. 
A csütörtöki tárgyalásokon mindezekeli 
a szempontokat megvitatták és megáa- 
pitották azokat a feltételeket, amelyek 
mellett a román kormány a hitelezőkkel 
hajlandó a tárgyalásokat ujra felbenni. 
Ugyancsak megbeszélték azokat a pénz- 

ügyi, gazdasági, közigazgatási és szociál- 
politikai törvényjavaslatokat is, amelye- 
ket a kormány a nopember 15-én meg- 
nyiló parlament elé fog terjeszteni. 

ujabb cseh erőszak Ungváron nagy elke- 
seredést keltett. 

A PAPAI NUNCIUS 
ELHAGYJA CSEHORSZAGOT 

A cseh rendőrség tovább folytatja a 
német kisebbség ellen kezdett hadjaratot. 
Karlsbadban letartóztatták Rothberger 
gyárost, aki a határmenti német ifjusági 
szervezetek irányitója volt. Teschenben a 

német nemzeti-párt és a nemzetiszocialis- 
ta-párt számos vezető tagját fogták ci 

Ciriaci pápai nuncius, akinek a Hiin- 
kához intézett barátságos levele miatt 
mérges összetüzése keletkezett a cseh kor- 
mánnyal, ugy határozott, hogy hazatér 
Rómába, mert nem hajlandó téppiselni 
a Vatikánt a cseh állam kialakulásának 
évpfordulójára terovezett cseh ünnepsége. 
ken. 

HELYSZINI SZEMLE 
a birodalmi gyülés palotája előtt 

Ugyanugy világitották meg az épületet, mint ahogyan az 
a tüz estéjén világitva volt 

Berlin, október 14. 
A Van der Lubbe-pör tárgyalásának 

kétségkivül csütörtök volt a legérdeke- 
sebb napja. Az esti órákban, a tanuk ki- 
hallgatásának befejeztével, sor került a 
helyszini szemlére. 
A birodalmi gyülés palotáját és a kör- 

nyékét megvilágitották, ugy, amint az a 
tüz estéjén volt. Thaler nyomdász és Flö- 
ter diák, a két szemtanu azután apróra 
megismételte a vallomását és egymás után 
szemléltetően mutatták be, hogy hol és 
miként állottak a palota kigyulásakor s 
hogy mit és hogyan figyellek meg a 
gyujtogatással kapcsolatban,. 
Lubbe maga, mint eddig is mindig, 
lehajtott fejjel, apatikusan hagyta ma- 
gát a rendőrökkel tologatni, 

mig a többi vádlott élénk érdeklőléssel 
figyelte az eseményeket. 

Dimitroff nem volt jelen a helyszini 
szemlén, mert délelőtti piseikedése mi- 
att kizárták a további tárgyalásokról. 
A helyszini szemle, az eddigi jelenté- 

sek szerint, teljesen fedte a tanuvallomá- 
sokat. 
A pénteki tárgyalás az elnök beszámo- 

lójával kezdődött. A beszámolo a csütör- 
tök este megtartott helyszini szemléről 
szólott. Az elnök leszegezte, hogy 

a fanuvallomások és a helyszini szemle 
eredményei egyeznek, 
azt azonban a helyszini szemle során nem 
sikerült tisztázni, hogy Thaler nyomdász 
palóban két embert látott bemászni a bi- 
rodalmi gyülés palotájába, vagy csak 
egyet. 

Az elnök beszámolója nyomán Dimit- 
roff védője két uj tanut jelent be, kik 
igazolni tudják, hogy 

Dimitroffot már két izben tépcesztették 
össze mással. 
A két tanu nő. A többi vádlottra vonat- 

kozólag több moszkvai tanu khallgatását 
kéri. Ezek az uj tanuk különösen nazt iga- 
zolhatnák, hogy Popov mikor tartózko- 
dott Moszkovában, 
A védő előterjesztésére az ügyész az 

uj tanuk nagy számára való tkintettel, 
nem tud azonnal állást foglalni. Kéri a 
biróságot, hogy a kérdésben döntsön hol- 
nap, azonban már most kijelenthet any- 
nyit, hogy annyi uj tanunak a kihallga- 
tására alig lehet szükség. 
Az elnök azután a bizonyitási eljárást 

folytatja tovább. 
Itt emlitjük meg, hogy iöbb külföldi 

ügyvéd, köztük két amerikai is, 
tillakozó iratot küldött a birósághoz Di- 
mitroff megismétlődő kitiltása miatt. 
A tiltakozók megállapitjál hogy Van 
der Lubbe beteges fásuitsága és látható 
faradtsága miatt nem tudja követni kel- 
lően a tárgyalás menetét, mig az élénk 
szellemü Dimitroff erre nagyon alkalmas- 
nak látszik. 

Minden eddigi romániai könyvsikert felülmuló szenzációs ujdonság 

KÖVESS ISTVÁN: 

Mvüörös fogaskerék 
(500 nap lenin országában) 

Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni. Szovletoroszország borzalmas belső tusáját filmszerüen adja és könnyen, mindenki ál- tal érthetően szólaltatja meg a vörös fogas- kerék körül vértizzadó, vagy magas állás- banlévő és luxusatókon járó személyeket. 
Ezt a könyvet nem lehet addig letenni. 

amig végig nem olvastuk. 
A könyv ára 40 lej. - Portóköltség 10 lei 

Kapható vagy megrendelhető a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 
..... . 
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A válság 
Kopott és éhes. Félrehip, ópatosan kö- 

valnéz. Halk és fojtott hangon beszél: 

Ide figyeljen. Egy félépen belül 

mind a ketten nizzai palotánkban lakha- 

funk és annyi pénzünk lehet, mint a 

pelyova. Néhány ötletet fog hallani. Ötlet 
kell ide, uram! Üzleti ötlet, melyben van 

fantázia! 

Gondos nevelésemmel, velejáró udoari- 

assággal hallgatom. 
-Hallgasson rám! -mondja. - Nem 
is hiszi, micsoda óriási lehetőségek, ki 

nem használt lehetőségek vannak itt még! 
Olyan lehetőségek, melyekre holmi sza- 
tócs fantáziáju emberek gondolni sem 
tudnak. Itt van például a füst kérdese. 
Mennyi rengeteg füst elszáll, veszendőbe 
megy itt az egész országban. Potom áron 
meg lehetne vásárolni például a bvoáros 
füsíjét és rengeteg értékes gáz kitermelé- 
sén kivül föl lehetne állitani Európa leg- 
nagyobb husfüstöldéjét. Itt van a nap- 
fénydolog. Meg kellene szerezni a nap- 
fénymonopóliumot. Ha miénk a napfény- 
monopólium, akkor az emberek csak bizo- 
nyos előfizetési dij ellenében mehetnek a 
napra, különben csak az árnyas oldalon 
járhatnak. Aztán van egy szenzációs hal- 
üzletre ötletem. Tárgyalni kellene a Nép- 
szövetséggel és kibérelni a Csendes-oce- 
ánt. Ez lenne a világ legnagyobb halas- 
tava. Csak cápakitermelésben mit lehet- 

ne produkálni! Érintkezésbe kellene lép- 
ni a francia kormánnyal egy homokbá-. 
nya létesitése ügyében a Szaharában. 
Grönlandban föl kellene állitani a világ 
legnagyobb hütőházát. Ime, egyszerre 
ennyi ötlet! Csak pénzember kellene hoz- 
zá! Helyesebben pénzcsoport. Százmil- 
Eók kellenének hozzá. milliárdok. Önnek 
jó összekötetéseioannak Nem tudna sze- en 

Rázomjalfejem. Nem hiszem, hogy tu-7 
dok milliárdokati szerezni. 
-Vagy nincsivalami ötléfe, mellyel 
föltlehetne rázni a nemzetközi tőkét? 

Iemét nemet kell intenem. Semmi ötle- 
tem sincs, mellyel fel leéhetne rázni a 
nemzetközi tőkét. Ő lelkes zapartalanság- 
sal folytatja: 

-Ha csak fizmilliója volna, talán már 
hozzá lehetne kezdeni. Sőt szerényebb 
Nkeretek közt talán már ötmillióval is. 
Hiszen csak az első lépések nehezek. Ne- 
petségesen szerényeleszek. Egymillióval 
már meg lehetne kezdeni. Nincs egy mil- 
ója? 

Elszomorodik. Kopott kabátját csaló- 
dottan simitja végig. Aztán halkan, szé- 
venlősen. megszólal- 

- Na, nézze, száz leje csak van? Ad- 
(L.) 

. 

jon kölcsön száz lejt. 

etamó 

-j Közitazgatási törvény. Bukarest- 
ből jelentik: Értesülések szerint a belügy- 
miniszterium uj közigazgatási törvényja- 
vaslatot, illetve reformjavaslatot terjeszt 
a parlament elé. Idevonatkozólag alapul 
az a tervezet fog szolgálni, amelyet még 
Mihalache készittetett el belügyminiszter 
korában. A javaslatot Mironescu, a je- 
lenlegi belügyminiszter dolgozta át 

- Novemberben Prágában kisantant 
Konferencia lesz. Prágából jelentik: No- 

vemberben ül össze Prágában a kisan- 

tant gazdasági konferenciája, amelyet a 

szinajai konferencián határoztak el. A 
konferencia tárgysorozatát a csehszlovák 
kormány dolgozza ki. 

AsRA ozaó nAssó 

. I. 

Mosolyogni, mindig csak mosolyogni. Igy szólt a prosperity Amerikájának hi- 
res receptje az élet különböző baja ellen. A jó kedély ovalószinüleg nagy kincs, 
de talán csak akkor, ha spontánul jelentkezik s nem holmi társadalmi 

szuggeszció hatásaként. Mosolyogni jó, mert aki nepet, annak rendben pan a szé- 
nája. De miért nepessen az, akinek legfeljebb sirni volna okea? A cézárok cirku- 
szi játékokkal csititották a lázongó népet, a pénzes vankee meg mosolyt akar az 
ajkakra varázsolni, azt szeretné, ha mindenünnen barátságos ábrázatok nevetné- 
nek felé, mig ő hatalmának polcán mélázik az élet örömeiről. Illetoee ma már ő 
sem mélázik és ő sem mosolyog. A dollár zuhanása után és 
mélypontján ő is elvesztette humorérzékét és ajkára fagyott a speciális amerikai 
mosoly. Keep smiling. fessék mosolgogni, mikor odapan az aranyos business és 
a bizonytalan jövbő árnyai kergetőznek a horizonton. Mondják, hogy Amerikában 
ma csak gondterhelt ábrázatokat látni. A pénztelenség a ráncok kottavonalait 
huzza a homlokokra. Pedig most volna igazi hőstett mosolyogni, ok és értelem nél- 
kül, fáradtan és kétségbeespe, mert aki ezt tudja, azon nem diadalmaskodhat se 
krizis, se depresszió. fjó medicina a nepetlés, de olykor igen keserü is tud lenni. 
Mosolyogjunk, mindig csak mosolyogjunk, ha meg is szakadunk belé. 

Nobel 4Alfréd százébes születése napja alkalmából a spéd kormány emlékérme- 

ket nyomatott. Az érem egyik oldalán az alapitó képe, a másik oldalon a tudomány 

szimbóluma látható. 

- NINCS TöBBÉ BICIKLILOPÁS. 
Budapestről jelentik: Érdekes találmány- 
nyal jelentkezett a budapesti főkapitány- 

ságon a napokban Hercz Imre budapesti 
lakatos. Hercz Imre bejelentette a iőka- 
pitányságon, hogy egy olvan szerkezetet 
talált fel, amely lehetetlenné teszi a bi- 
ciklik ellopását. Budapesten az atfóbbi 
időben rengeteg kerékpárt loptak el és 
ez inditotta Hercz Imrét a találmány meg 
szerkesztésére. A találmány szabadalmaz- 
tatva van. Lényegében nagyon egyszerü 

és olcsó dolog. Egy villából áll az egész, 
melybe behajlitják a kerékpár kormányát 
ugyhogy elindulni nem lehet a géppel, 
ha pedig a tolvaj a vállára venné a gépet, 
az elforditott kormány elárulja minden- 
kinek. A szellemes találmányról filmfel- 
vételt is készitettek. A fővárosban két 
nap leforgása alatt harmincan szerelték 

fel gépükre a biztositókészüléket. A fel- 
találó négy külföldi gyárral tárgyal a ta- 
lálmány eladására vonatkozólag. 

- Leszurta szerelmesét és annak any- 
ját, majd felakasztotta magát. Makóról 
jelentik: Véres és halálos álldozatokat kö- 
vetelő ezerelmi gyilkosság történt csü- 
törtökön Makón. A tragédia főszereplője 
Pánczél Lajos, fiatal makói baromfikeres- 
kedő, Kiss Mariska makói fiatal lány és 
annak édesanyja, Kiss Mihályné. Pán- 
czél Lajos már régóta forgolócdott Maris- 
ka körül, de a lány nem akarta meghall- 
gatni a szerelmes fiatalembert. Az állan- 
dó visszautasitásoktól végleg elkeseredett 
szerelmes végül elhatározta, hogy véres 
bosszut áll a leányon. Csütörtökön estefe- 
lé megleste a leányt és ujira ostromolni 
kezdte. Mikor a lány ujból is visszauta- 
sitó viselkedést tanusitott Pánczéllal 
szemben, ez hirtelen egy hatalmas konyha 
kést rántott elő és háromszor a lány mel- 
lébe szurta azt. Majd a lány sikoltozásai- 
ra elősiető Kiss Mihálynéra is rátámadt 
s egyetlen egy szurással halálra sebezte 
az öregasszonyt. A fiatalember otthagyta 

VILÁGSLÁGERNEK 

Bombasikere volt a tegnapi bemutatón az 

EGY DAL, AMELY 
A VILÁGOT MEGHÓDITJA 

Ez a bemutató valóságos társadalmi esemény volt. - Schmidt Józseinek, 
a csodatenornak az előadás után a közönség hosszasan tapsolt! 

Vasárnap d. e. 
14 órától 
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Két sziv, egy dobbanás tee 
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a halott öregasszonyt s a haldokló lányt és 
egy szomszéd gazda, Szalay József csür- 
jébe menekült, ahol felakasztotta magát. 
A tragédiának ilyenformán két halálos 

áldozata van és pedig Pánczél Lajos és 

Kiss Mihályné, mig a harmadik, Kiss 
Mariska életéért most küzdenek a makói 
kórházban a orvosok. 

- MÉG OT ÉVET AD A RÁKNAK 

EGY HIRES ANGOL TUDÓS. Optimis- 

ta nyilatkozatot tett a rákkutatásról 
Izod Bennet dr., a middlesexi orvosi fa- 

kultás dékánja. - Két problémát kell 
megoldani az orvostudománynak a rák- 
kal kapcsolatban - mondotta egy nyi- 

latkozatában -, meg kell találni a rák 

kórokozóját és meg kell állapitani, hogy 

mik azok a fizikai feltételek a szervezet- 

ben, melyek hajlamossá teszik arra, hogy 

a betegeég kórokozó hatása alatt kifej- 
lődjék benne. A kutatás javarészt ké- 

miai probléma, de kiterjed az emberi 
szervezet bizonyos mirigyeinek vizsgála- 

tára is. Ebben az irányban erősen halad 
a kutatás és most olyan mirigyeket vize- 
gálnak, amelyekről eleinte nem is gyani- 
fották, hogy kapcsolatban lehetnek a 

va, de lehet, hogy sokkal hamarabb, meg- 
oldódik a rák problémája. 

- A csikszentgyörgyi jegyző nizsgálati 
fogságát harmadszor is meghosszabbitot- 
ták. Tudósitónk jelenti: Ráduly Lajos 
csikszentgyörgyi jegyzőt, amint arról 
részletesen beszámoltunk, néhány hónap- 
pal ezelőtt különböző hivatalos pénzek 
elsikkasztásáért letartóztatták. A további 
vizsgálat során kiderült, hogy a letartóz- 
tatott jegyző a község minden egyes la- 
kóját akkor és ott csapta be, amikor és 
ahol tudta. Ráduly kétszer harmincna- 
pos vizegálati fogsága ma járt le. A bün- 
tető perrendtartás értelmében ujabb 
harmincnapos letartóztatási végzést bo- 
csátott ki ellene a vizsgálóbiró, amit a 
jegyző a törvényszékhez felebbezett meg. 
A felebbezést ma tárgyalta a törvényszék 
és a jegyző vizsgálati fogságát njabb 
harminc nappal meghosszabbitotta. 

- BRASSÓI PIACI AÁRAK: Marhahus 
levesnek I. 18, marhahus, II. 12, marha- 

30, karaj 36, zsirszalonna 30, zsir 40 lej 
kg.-ként. Tojás drb. 1.70-2.00, csirke 
párja 30-90 lej. - Élő állatárak: Ex- 
port-ökör 9-11, sertés 18-21 lej kg.-ként 
élősulyban. Igás ökör 4000-6000, ló 2000 
Z6000, luxusló 10.000-16.000 lei dara- 
bonként. - Terményárak nagyban: Buza 
3060-400, rozs 210-240, sör-árpa 220- 

a240, takarmány-árpa 170-190, zab 200- 

1 A legszomorubb az ilyen tüzesetekben az 

ta, hogy ez a tüzeset is gondatlanság kö. 

rákkal. Én azt hiszem, hogy öt év mul- 

hus, pecsenye 34-36, sertéshus, combja 

lencse 450-550, fehérbab 230-280, bur 
gonya 80-110 lej métermázsánként. 
Takarmányárak nagyban: Préselt széna 
140-150, laza széna 90-100, laza szalma 
50-60, korpa 130-140 lej métermázsán. 

- Leégett a gyergyóbékási malom, 
Tudósitónk jelenti: Az utolsó hetekben 
feltünő sok gondatlanságból származó 
tüzeset fordult elő Csikmegye területés, 

hogy az elpusztult épületek nem voltak 
bebiztositva és igy a tetemes károk nem 
térülnek meg. Legutóbb Cretu Simon 
gyergyóbékási malma gyulladt ki. Mire 
a lakosság a tüz által veszélyeztetett épü. 
let mentésére siethetett volna, porig 
égett. A tüz nyomán bevezetett csendőr. 
ségi vizsgálat kétségtelenül megállapitot. 

vetkezménye. Cretuék takaréktüzhelyük 
hamuját az épület közvetlen közelében 
egy ládába gyüjtötték össze. A tüzel 
megelőző este is odavitték a hamut és 
nem vették észre, hogy parázs van köz 
te. Éjjel a láda, majd attól az épület fala 
tüzet fogott és igy egész vagyonuk gon. 
datlanságuk következtében elégett. A 
malom nem volt bebiztositva s igy a kár 
nem térül meg 

A POSTATISZT UR MEG VAN 
SÉRTVE. Néhány nappal ezelőtt tári 
gyilagosan ismertettük azt a letagadha. 
tatlan való tényt, hogy Karda Gvyula 
csikszeredai tekintélyes kereskedő sza. 
bályszerüen cimzett levelét a helyi pos 
ta egyik tisztviselője azzal vézbesítetk 
vissza, hogy a cimet Romániában ro, 
mánul irják. Tudtunkkal a román pos. 
ta csak a helységnevek feltüntetését 
köpveteli románul, másképp ki-ki ugy 
cimezi a levelét, ahogy akarja. Ez a 
szabályszerü szokás. Sőt mi több: igy 
intézkednek a törvényes intézkedések 
is. A hirrel kapcsolatosan éles kiroha- 
nást intéz lapunk ellen a Curentul. Ha. 
tósági megtorlás után kiált, mert kifo. 
gásolni mertük a tudatlan postai tiszt. 
piselő eljárását. Azzal érvel, nem 
akarjuk észrevenni, hogy Románidban 
élünk. Oh, dehogy nem. Tudjuk, sóőt, 
mert tudjuk, éppen ezért ovoltunk báti 
rak a román állam egyik autonóm in- 
tézményének tisztviselőjét jogtalan é 
minden törvényességet nélkülöző eljó. 

rására figyelmeztetni. Eloégre mint adó. 
fizető román honpolgároknak, annyi 
csak megenged nekünk a Curentul 
csikszeredai tudósitója is, hogy nyel- 
pvünket a megengedett törpényes kere 
teken belül használjuk. Azt sem vitat 

hatja el, hogy ebben holmi alantas és 
„izig-vérig' jó „hazafiak' saját szal 
kállukra nem akadályozhatnak meg 
Elvégre demokratikus »rszágban éhink 
ahol a törpény az ur. És ha ez igy v 
akkor tessék a törvényt tiszteletben 

Is. 

[E KISÉRIETEZZENI 
NNíálank a legjobbat is a legolcsób- 

ban kapja! ŐszI nagy 

választékban megérkeztek! 

Mintás flanel.... 29 Lei 

dvatsznekben y. 49-59 Le! 

Fekete Mott, duplaszéles AD Lei 

Gvapja georgete . 130 Leitől 

Nőt. vagu férfipulóvec GS-75-BSLei 
Férizoki ,.... 9-46 Lei 
Férfiing 2 ganlérral. 129 Leitől 

Nől harisnya . .. . 19.-25 Lei 
Férfi- és gyermektrikók, gyapjuszövetek 
esőernyők, hárászkendők, nagykendők, fel 

kendők, paplanok matrácok. 

RECLAMA' ÁRUHÁZ 
. .. .. 

APPEL és VOGEL Brassó, Kapu-utca 33 
e. 
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Jonból jelentik: Délafrika nagyrészében hosz- 
zu idő óta katasztrófális szárazság uralko- 
ik A Daily Telegraph jelentése szerint a szá- 
zságnak eddig hatmillió juh esett áldoza- 
i Némely vidéken három év óta nem esett 

cső. Az Oranje-, Waal- és Limpopo-folyó 
észben kiszáradt. A heilbronni kerületben a 
armerek hetvenöt százaléka a tönk szélén 
II és kénytelenek lesznek elhagyni földjüket, 
a legrövidebb időn belül nem jön eső A 
nhállományban beállt óriási veszteség kö- 
etkeztében a gyapjutermelés legalább kilenc- 
benezer bálával csökkent. 
- MacDonald 67 épes. Londonból jelentik: 
acDonald miniszterelnök ma üli hatvanhe- 

edik születésnapját legszükebb családi kör- 
en. A miniszterelnöki palotát már kora reg- 
el elárasztották a világ minden részéből ér- 
ező szerencsekivánó táviratokkal. 
- Ki verte össze a kolozsoári bérkocsist? 
olozsvárról jelentik: A csütörtökről 

béptekre virradó éjszaka a kolozsvári 
magyarutcai dohánygyárnál a szolgála- 
ot teljesitő rendőrőrszem a Stanca kórház 
lőtt eszméletlenül -elterülve találta 
Pestean Simon kolozsvári bérkocsist. A 
érkocsist, akinek fején öt sulyos seb 
yoma volt, olyan részeg állapotban ta- 
álták, hogy nem lehetett kihalógatni. A 
endőr előhivta a mentőket, akik első ee- 
élyben részesitették a bérkocsist. A rend- 
rség erélyes nyomozást inditott a bérko- 
sis bántalmazóinak elfogása érdekében. 
- Öngyilkos lett az öngyilkos barátja. 
iskolczról jelentik: Különös kettős ön- 
vilkosság történt a napokban az egyik 
niskolci kaszárnyában. A kaszárnya gép- 
ocsiszinjében felakasztotta magát Sze- 
encs Elemér tizedes. Az öngyilkosság 
ka az volt, hogy az érzékeny lelkü fia- 
talember valamilyen csekélységért ösz- 
zeveszett Futó Károly szakaszvezető ba- 
tjával. Futó Károlyt annyira megrázta 
arátja öngyilkossága, hogy a holttest 
hellett egy őrizetlen pillanatban revol- 
erével főbe lőtte magát. 
- Tizenöt ép után valószinüleg fény 
erül Csernoch hercegpvimás szüleinek 
vilkossági ügyére. Pozsonyból jelentik. 
fég 1918-ban történt, hogy a forradalom 
irzavarában a felvidéki Szakolczán is- 
eretlen tettesek meggyalkolták Csernoch 
anos, az akkori magyar ercegprimás 
tüleit. A gyilkosság rejtélyes körülmé- 
eire a mai napig sem sikerüls fényt 
etni, mint ahogy a gyalkosokat is hiába 
omozták mindezideiz. A napokban 
ponban ujabb gyi kosság történt Szakol- 
rán, amelynek a körülményei teljesen 
ronosak voltak azzal a 15 évvel ezelőtt 
követett gyilkossággal, amelynek Cser- 
ch hercegprimás szülei estek áldozatul. 

z2 ujonnan megindult nyomozás abban 
t értelemben indullt meg, hogy a jelenle- 
gyilkosság tettese vagy tettesci ugyan- 

rok a Csernoch szüleinek gyilkosaival. 
legnagyobb titokban lefolytatott rend- 

i nyomozás Redlicsek Pál szakolczai 
kóst vette gyanuba, akit le is tartóztat- 
k. Redicsek egyelőre tagadásban van, 
rendőrség azonban meg van győződve 
ról, hogy Redlicsek volt ugy a Csernoch 
üleinek a gyilkosa, mint a legujabban 
követett gyilkosság te-tese is 

Revolveres merénylet a Bécs-budapesti 
tóbusz ellen. Budapestről jelentik: A Bu- 
pest és Bécs között közlekedő autobuszra 
osztrák határ mellett ismeretlen tettesek 

bb revolverlövést adtak le. Az autóbuszban 
ők közül senki sem sebesült meg, a gép- 
K sem történt semmi komolyabb sérülése. 
autóbusz vezetője a legközelebbi falu 

ndőrségén jelentette a merényletet. A 
ndőrség azonnal kiszállt a helyszinére és 
vezette a nyomozást, amelynek azonban 
deig semmi eredménye sincs. 

Meghalt gróf Jankovits Bésán Endré- 
Budapestről jelentik: Pénteken dél- 

étt gróf Jankovits Bésán Endréné, szü- 
ett Szentkereszti Janka bárónő, öreg- 
i birtokán hirtelen elhanyt. A grófué 
ékeny társadalmi életet élt, sőt mozga- 
a volt a magyarországi csecsemővéde- 
kiépitésének. A nővédelem terén is 

mnos intézmény megalapitása füződik 
éhez. Az elhunyt, az erdélyi Szentke- zti bárói családból származott. 
eklámnak ez sem rossz. Budapestről 
ntik: Eggerth Márta, a népszerü magyar 
madonna néhány napig most Budapesten 
ózkodott és meg akart jelenni a Kamara- 
g0 Premierjén, a Hawai rózsája homuta- 

Hatmillió juh pusztult el szomjan. Lon- 

.
r
a
.
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Budapest, október 14. 
A budapesti épitőipari munkások között 

sztrájk tört ki, amely egyre nagyobb mére- 
tekben bontakozik ki. 
Pénteken reggel 1200 épitőipari munkás 
mondotta ki a sztrájkot azért, mert a je- 
lenlegi 54 filléres órabér helyett 1 pengős 
bért követel. 
Tekintettel arra, hogy a sztrájkolók fenye- 

gető magatartást tanusitottak azok ellen a 
munkások ellen, akik tovább dolgoztak, a 

; 

Berlin, október 14. 
A pomerániai Stettin városban már évek 

óta rengeteg tüzeset fordult elő. A tüzesetek 

alkalommal megállapitotta, hogy a tüz oka 
gyujtogatás volt, de a gyujtogaiók személyét 
soha nem tudta megállapitani. 
Az elmult napokban történt ujabb tüzeset 

nyomán megindult nyomozás most szenzá- 
ciós leleplezéseket eszközölt. A nyomozás 
megállapitotta, hogy az utóbbi idők összes 
tüzeseteit egy kitünően megszervezett gyujto- 
gatóbanda köpette el. A banda feje egy etet- 

Brassó, október 14 
Tegnap este hatalmas tömeg részvételé- 

vel gyülést tartottak a brassói adósok, 
megalakitva az országos adóőszövetség 
brassói tagozatát is. A mozgalonn élén 
Bancila tábornok áll, akinek elnöki meg- 
nyitója után a következő vezetőséget vá- 
lasztották meg: Elnök Bancila tábornok, 
alelnökök: Branza, Jakab János és 
Schlemms. Vezetőségi tagok: Ogea Nico- 
lae, Weber Vilmos, Danila Joan, Fejér 
Jenő, Dovits Emil, Stefan András, Ma- 
jerbüchler Oswald és Storescu Matei, az 
alakulat titkára pedig Bokor Rudolf táb- 
lai jegyző lett. 

gyülés szónokai rámutattak arra, hogy 
a városi adósok a szó szoros értelmében 
tönkremennek, ha a moratóriumot meg 
nem hosszabbitják. A különböző sérel- 
mek feltárása után az alábbi határozati 
javaslatot szavazták meg: 

1. Kérjük a kormányzatot, hosszabbit- 

Bécs, október 14. 
A bécsi törvényezéki tárgyalótermek 

ismert alakja, Triangi grófnő, aki eddig 
ugyan állandóan vádlottként szerepelt ki- 
sebb-nagyobb peres ügyekben, most azon- 
ban kivételesen a felperes helyéről köve- 
telte igazát dr. Krieger egyesbiró előtt. 
Néhány nappal ezelőtt elhunyt egy ke- 

reskedelmi tanácsos, Bécs előkelő társa- 
dalmi életének ismert alakja s a grófnő 
most azt vitatja, hogy az elhunytat há- 
rom évtizeden át jól ismerte s a tanácsos 
kérésére tizévi megfeszitett munkával, 

ár amelynek főszerepét játssza. E szán. 
eén bécsi kötelezetiségei megakadályoz- í ezért a műüvésznő kivánságára a Kama 
elzgatósága Budapest kávéházaiban és Iban 30.000 rózsái oszt szét a hölgyek- bnt Eggerth Márta poetikus üdvözletét zönséghez. 
Ert LAPJÁT KOLOZSVARON 

ez OZTAK. Kolozsvárról jelentik: A yári rendőrség elkobozta Fortu ta- öuknal Nou cimü lapjának egyik 
8 adását, mert megengedhetetlen 

ai kijelentéseket tartalmazott. 

összes nexusait felhasználva, sikerült is 
néhai barátja számára 
egy magas kitüntetést szereznie. 

Ezért pénz járt neki, amelyet azonban ed- 
dig nem kapott meg s ezért 500 schillinget 
követel a hagyatékból. 
Az alperesi ügyvéd kijelentette, hogy 

az elhunytnak tényleg volt egy lyen ki- 
tüntetése, de ezenkivül számos 
külföldi rendjel tulajdonosa volt, 
hogy 
a grófnőnek semmi igénye nincs. 
- Kedobes biró ur. - pattan fel 

magas 
ugy 

a 

után bevezetett nyomozás majdnem minden 

Tizenötezer épitőipari munkás 
szírájkol Budapesten 

A festők is csatlakoztak a sztrájkolókhoz 
gatók közül számosat letartóztatott. Az ed- 
digi jelentések 13 letartóztatásról tuduak. 
A sztrájkmozgalom egyébként nő s estére 

ujabb 1200 munkás csatlakozása várható. 
A lapzártakor érkezett ujabb jelentések 

szerint a budapesti épitőipari munkások 
között kitört sztrájkmozgalom nöpekvő 
irányzatot vett. 

Esti telefonjelentéseink szerint 

rendőrség több helyen közbelépett és az iz- ! 

az épitőipari munkások általános 
sztrájkja bekövetkezett. 

A kora délutáni órákban azok a munká- 

150 házat gyujtatott fel a téglagyá- 
ros, hogy jobban fogyjon a téglája 
A háztulajdonos is keresett az üzleten, mert megkapta 

a biztositási dijat 

tini téglagyáros volt, aki csavargókat bérelt 
fel 5-10 márkáért a gyujtogatások elvégzé- 
sére. A gyujtogatásokat az illetékes tulajdo- 
nosok beleegyezésével követték el, akiknek 
kára biztositás utján busásan megtérült, mig 
az uj házak épitéséhez szükséges téglát a 
téglagyáros üzemében rendelték meg, ugy, 
hogy mindkét fél rengeteget keresett a gyuj- 
togatási üzelmeken 
A rendőrségi nyomozás megállapitotta, 

hogy a téglagyáros és bandája az utóbbi 
évek során közel 150 házat gyujtott fel a fen- 
ti körülmények között. 

Egy hónanpal elhalasztották 
az országos adésgyülést 

Mi a brassói csoport követelése? 

sa meg a párosi adósságok moratóriumát 
legkepesebb mé 

2. Szállitsák le az összes párosi adóssá- gokat hetvenőöt százalékkal. 
3. A konverziós törvény 21-ik paragra- 

fusába iktassák még bele a következő 
szakaszt: „A jelen szakaszban feltüntetett 

két épbvel. 

kompenzálás akkor is megtörténik. ha a 
bankoállalat az adós váltóját a Nemzeti 
Banknál oisszleszámitoltatta. 
A határozati javaslatot memorandum 

formájában a kormány tudomására hoz- 
zák Ezután 14 tagból álló delegációt vá- 
lasztottak, hogy a brassói adósokat sze- 
mélyesen képviseljék az október 15-re, 
vasárnapra Bukarestben tervezett orszá- 
os városi adóskongresszuson. A mozga- 
lom vezetői azonban pénteken délután 
tápviratot kaptak, hogy az országos adós- 
gyülést váratlanul egy hónappal, tehát 
nopember 15-re halasztották és igy a ki- 
jeiölt küldöttség nem megy Bukarcstbe. 
azz 

Triangi gróinő udvarol 
a bécsi birónak 

Egyezkedik, mosolyog, bőkol és a végén „Heil Dolliuss!" 
kiáltással elvonul 

grófnő, - harminc éve ismertem az el- 
hunytat, aki szétrombolta életemet! 
Száz ember akart feleségül venni, 
mind kikosaraztam, 

mert a szegény megboldogult megigérte, 
hogy elvesz. Kosárszámra küldte a virá- 
gokat s hónapokig könyörgött, hogy sze- 
rezzem meg neki a kitüntetést. Rengeteg 
költségem volt, amig megmozgattam a 
szükséges protektorokat. Értsen meg, biró 
ur, én szerencsétlen asszony pagyok... 
A biró mosolyogva ajánlotta a békés 

megegyezést, mire a grófnő kijelentette: 
- Fizessenek nekem 100 sehüllinget. 

akkor ezt az összeget a mi drága jó Doll- 
fuss kancellárunk megmenekülése alkal- 
mából befizetem jótékony célra. 
- Rendben van, megkapja a 100 schil- 

linget, - mondta az alperes ügyvédje, de 
most már 

uj ötlete támadt a grófnőnek: 
- És fizessen még 100 schillinget a 

Seypel emléktemplom japára. Száz sehil- 
lingért Innitzer biboros autogrammos 
fényképét adja az adakozóknak, Erre pe- 
dig szükségem van... 

de 

7. oldal 

sok is letették a szerszámot, akik reggel 
még dolgoztak. Estére már hetezer festő 
és nyolcezer épitőipari munkás áll 
sztrájkban. 
Jeleztük hirünkben azt is, hogy a 

rendőrség több helyen közbelépetl, meri 
a sztrájkoló munkások terrorizálni akar- 
ták még a munkában leséke:. A rendőr. 
ség a délutáni órákban is ujabb letartóz- 
tatasokat foganatositott és igy a letartóz- 
Ifonak száma estére tizenhétre emeikc- 
dett. 

Amikor ebben is megegyeztek, a panaszos 
ujra felsóhajtott: 
- Hát tehetek én mást, ha a biró ur 

ilyen szépen kér? 
- Fontolja jól meg, - figyelmeztette 

a biró -, később már nem állhat elő 
semmilyen követeléssel és én rám aztán 
ne haragudjék, ha másként gondolja meg 
magát. 
- Ugyan kérem, - legyintett a grófnő, 
hogyan haragudhatna palaki egy ilyer 
szép emberre, mint a biró ur. 

Beleegyezem, de azt mondom, amit Pirrhu 
mondott: „még egy ilyen győzelem és el 
pesztem". Részemről nem éri a biró ura' 
semilyen szemrehányás. 
Majd hirtelen énekelni kezdett: 
- Mert én olyan asszony vagyok, aki 

tudja, mit akar... 
És tánclépésben kisétált. 

megfordult, „Heil Dollfuss" 
pukkerlit csinált és távozott. 

Az ajtóban 
kiáltással 

- Hetovenkét ház égett le egy galiciai fa- 
luban. Varsóból jelentik: A galiciai Nieburov 
községben az elmult napokban tüz ütött ki 
A tüzkatasztrófa során 72 ház égett le. 
-A bukaresti gyilkos ügyvéd pere. 

Bukarestből jelentik: A Nicolaescu-ügy 
csütörtöki tárgyalásán különböző tanuk 
vonultak fel, akik az ügy jelentéktelen, 
vagy érdektelen részletkérdéseiben adtak 
felvilágositást a biróságnak. Az egyetlen 
érdekesebb tanu Nicules György solfőr 
volt, akivel kapcsolatban a gyilkos ügy- 
véd azt állitotta, hogy feleségével viszo- 
nya volt. A soffőr ezt tagadta. Megjelent 
a tárgyaláson Nicolaescu vádlott vol! 
menyasszonya is, aki az ügyvédet erősen 
mentő vallomást tett. 

Tizenötmillió nyomorgót segélveznek 
Amerikában. Newyorkból jelentik: Az ame- 
rikai kormány teljes gőzzel dolgozik a mun- 
kanélküli segélyezés megszervezésén. Ir sze- 
rint már eddig több mint 15 millió szükölkö- 
dő élvez különböző segélyeket. A földmüve- 
lésügyi minisztérium fontonként egy cent 
adót szándékozik a pajra, zsiradékokra és 
margarinra kivetni; ennek hozadékát harminc- 
millió dollárra becsülik s ebből az összegből 
akarják felvásárolni az ország vajtermelésé- 
nek feleslegét, amelyet szétosztanának a szü- 
kölködők között. Jelenleg már ötvenezer ki- 
logram disznóhust osztanak ki a munkanél- 
küliek között. 
- 4A brassói Ioria Sportegylet turiszti- 

kai szakosztálya kedvező idő csetén f. hó 
13-én, vasárnap kirándulást rendez a 
Kiskirály-kőre. Talá kozás. Vasárnap reg 
gel 6 órakor a Transylvánia előtt. Költ- 
ség 50 lej. Jelentkezni lehet Singer Ár- 
ád gyógyszertárában, Kolostor-utca 8. 
endégeket szivesen látunk. 
- Májusban ismet naponta közlekedik 

a Rapid. Bukarestből jelentik: A nemzet- 
közi vasuti kongresszus pénteken tartotta 
Bukarestben záróülését. Ezen elhatároz- 
ták, hogy a 3-as és 4-es számu Rapid vo- 
natok a jövő év májusától kezdve Buka- 
rest és Biharpüspöki vonalon minden 
nap közlekedni fognak. A legközelebbi 
kongresszus december elsején lesz Var- 

Hescdü. és 
londora-iskolák 

HOHMANN BLOCH: 
Hegedü-iskola LII HIL IV a 144 Lei 

CHOVAN: 
Zongora iskola L II 

Kapható a 

Brassói Kapok Könyvosztályában 
Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

a 144 Lei 



vonatkozólag, 

eknek az, hogy Feldmann Józsel 

8. oldal 

Teljesen áfíszervezik 
a kontingentálási rend- 

szert 
cikkeket is kontin 

gentálnak 
Bukarest, október 14. 

A ju'ius 1-én életbelépett kontingentá- 
vasi rendszerünk ellen ugy a kereskedők, 
mint a külföldi nyersanyaggal dolgozó 
iparvállalatok állandóan panaszkodnak. 
Az importőrök és az iparvállalatok már 
több beadványt intéztek az illetékes kö- 

rovábbi uj 

rökhöz, amelyekben rámutattak a jelen- 
legi rendszer hibáira és kérték annak 
gyökeres átszervezését. Ennek eredmé- 
nyeképpen a legutóbbi minisztertanács 
ugy döntött, hogy teljesen átszernezi a 
jelenlegi kontingentálási rendszert. 
Az erre vonatkozó munkálatokat máér 
megkezdték és a módositott rendszer 

rövidesen életbe is lép. 
cikkre 

walószinüleg 
Az átszervezés során több nuj 
ts kiterjesztik a kontingentálást. 
Ezek közé tatoznak azok a készáruk, 

namelyek eddig nem estek kontingentálás 
alá, azonban ezek nyersanyagának beho- 
zatalát kontingentálták. Ugyanekkor re- 
vizió-alá veszik egyes cikkek kontingens- 
illetékét, valamint ujabb rendelkezéseket 
adnak ki a kompenzációs üzletek lebo- 
nyolitására vonatkozólag is. 

Egayelőre nem cserélik ki 

az italmérési enge- 

délyeket 
Bukarest, október 14. 

Nemrégiben hirt adtunk róla, hogy az 
összes italmérési engedélyeket bevonják 
és ujakkal cserélik ki. Az érdekeltek köz 
benjárására most felfüggesztették ezt az 
intézkedést. A felfüggesztést bőven meg- 

ndokolja az,. hogy a jelenlegi szesztör- 
vényben nincsenek kötelező és részletes 
jőirások az italengedélyek kicserélésére 

az uj szesztörvény még 
nem készült el, viszont, ha a becserélést 
egyszerü miniszteri rendelet alapján hajt 
ák ovégre,. ugy az félreértésekre és igaz- 

ságtalanságokra adhatma alkalmat. 
Az italmérési engedélyek kicserélése 

hát minden valószinüség ezerint csak az 
j szeszegyedárusági törvény alapján 

förténik meg, amelybe erre vonatkozólag 

készletes rendelkezéseket iktatnak be. Az 

] törvény javaslatának megszerkeszté- 

bével foglalkozó bizottság Dufulescu 

szeszmonopol-vezérigazgató elnökletével, 
meg is kezdte tanácskozásait. 

Az uj törvény tehát még csak készülő- 

ben van, de máris hirlik, hogy leszállit- 

Gák az illetékeket s a gyümölcspálinká- 

kal kivonják az egyedáruság alól. 

A magyváradi Astória-bár 

iualajdonosa leánykereskedő 

Nagyvárad, október 14. 

Országos jellegü leánykereskedő-társa- 

bágot leplezeti le a nagyváradi rendőrség 

benögyi osztálya. Már hetek óta figyel- 

lek a detektivek több pincért és éttermi 
ikalmazottat, akik ellen alapos gya- 

nuokok vetődtek fel arra nézve, hogy le- 

ánykereskedő banda tagjai és a „helyi fi- 

ók vezetői. . 

Különösen feltünt a nyomozó detekti 

És.s nagyváradi származasu pincér időn- 

kint megjelent Nagyváradon. Állandóan 

vele volt egy Pecegan és egy Benedek 

nevü egyén. Ezekkel együtt igyekezett rá 

bpenni a kiszemelt leányokat, hogy utaz- 

kanak Temesvárra és szerződjenek le mint 
artistanőók az Astória bárba. A szóban- 

forgó mulatóhelyiség agyanis F eldmann 

tulajdona. A kezdőfizetés 2500 lej. 

Pár nappal ezelőtt megszöktettek egy 
Tóth Margit nevü nagyváradi urilányt 16, 

mire hatalmas eréllyel megimdult a nyo- 

mozás. A leánykereskedő banda több tag- 

ját letartóztalták, Feldmann azonban 

megszökött Országszerte körözik. A 

kendőrség más városok rendőrségeivel va- 

ő beszélgetés során megállapitotta, hogy 

a leánykereskedő társulat országos jellegü 

volt és számos várost behálózott. Más vá- 

rosokban is letartóztatások vannak készü 

lőben. 

Hogyanéljenagyomor 
és bélbajos ember? 

kta: Or. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- ifei. 

Kaphatóa8rassói lanok Nönyvosztályában 
-- 

Bukarest, október 14. 

Az ipar és kereskedelemügyi miniszté- 
riumban elkészült az idei év első nyol 
hénapjának külkereskedelm márlege. Eb- 
Lál a mérlegből azt látruk, hogy a kivitel 
állandó emelkedésben van, mig a beho- 
zatal, az elmult év behozatali adataval 
szemben, a különböző megszigoritó intéz- 
kedések ellenére sem csökkent 
A hivatalos etatisztkiából kitünik, hogy 

az idei év első 8 hónapjábar 
2.881.909 métermázsát importált Romania 
7088.932.000 lej értékben, mig az elmult 
évben ugyanezen idő alatt a román beho- 
zatal 7.146.276.000 lej értékben 2.507.877 

mértermázsát tett ki. 
A behozatali kimutatás azt igazolja, 

hogy az idei évben 374.0532 métermázsával 
hoztunk be több árut, mint az elmult év- 
ben. Vagyis: hiába volt a kormány kon- 
tingentálási intézkedése, mert az impor- 
tot csak nem lehetett a végletekig kikü- 
szöbölni. 
Annak ellenére, hogy az import jelen- 

tős emelkedést mutat, Románia czévi kül- 
kereskedelmi mérlege mégis aktiv, mert 

az ép első nyolc hónapjában Jóval töb- 
bet exportáltunk, mint 1932 ugyanazon 

összesen 

időszakában. 
A hivatalos kimutatás szerint az idén 
57.612.760 métermázsa árut aatunk el a 
külföldnek összesen 8.935.210.000 lej ér- 
tékben, mig az elmult év első nyoic hó- 
napjában Románia exportja 354.262.544 
métermázsát tett ki 10.144.606.000 lej ér- 
tékben 
A kimutatás tehát azt tanusitja, hogy 
az export emelkedett az idei énben, 
anélkül, hogy abból Romániának tény- 
legesen több haszna származott volna. 

Az idén ugyanis 
3.350.442 métermázsával többet expor- 
táltunk, mint az elmult épben és ennek 
ellenére az idén 1.189.396.000 lejjel ka- 
pott kevesebbet Románia árujaért, min 
az elmult épbe: 
Ennek az óriási differenciának tulajdo- 

nitható, hogy 
mig az idén 54.780.837 métermázsával 
aktio a külkereskedelmi mérleg az elő 
zőépi 51.754.476 métermázsápval szem- 
ben, addig az export bepételi mérlege 
az idén mindössze csak 1266.258.000 
lejjel aktio az előzőépi 2.998.330 lej ki- 
viteli aktioummal szemben. 
Ez a külkereskedelmi mérleghelyzet 

Többet cportálunk, de a kivitt áruért 
EAcvcescbb ellenértéket kapunk 
A kontingentálás ellenére is emelkedett a beviteli áruk összege 

Iszomoru fényt fet Romania gazdasági vi. 

Hatalmas népmüvészeti és házi- 
ipari kiállitás készül Brassóban 
Az ÁGISZ és Bethlen Mária grólnő közösen vállalták 
aarendezés munkáját 

Bethlen 
és megkezdette a 

Brassó, október 14. 

A brassói közönség már régota nagy 
értékeléssel figyeli az Általános Gazdasá- 
gi Szövetkezet (AGISZ) háziipari és nép- 
müvészeti szakosztályának munkálkodá- 
sát. Kiállitások, előadások és estélyek ta- 
nuskodnak amellett, hogy ez a mozgalom, 
amely külföldön is nagy eikereket ért el 
a népi müvészet felkarolásával és nép- 
szerüsitésével, Brassóban is megfogant. A 
brassói magyar közönség megértette, hogy 
az Ágisz munkájának gazdasági és kultu- 

szervezési munkát 

rális jelentősége van s támogatásával 
megbecsülte és előrevitte ezt a munkát. 
A szövetkezet háziipani és népmüvé- 

szeti szakosztálya most ujabb és ezuttal 
igazán nagyszabásu ajándékkal akarja 
meglepni Brassó közönségét. Karácsonyra 
tervezett kiállitását elejtette azért, hogy 
Bethlen Mária grófnővel összefogva az 
erdélyi magyar népmüvészet és háziipar 
termékeit egy olyan nagyarányu kiállitás 
keretében mutathassa be, amilyen Brae- 

i sóban még nem volt. Bethlen Mária va- 

DRÓTNÉLKÜLI HULLÁMJAIVAL 

Marconi 40.000 kilométer távol- 

ságból dinamitbombál robbant 
„A rövid elektromos hullámok nem maradnak a föld foglyai" - mondta 
a nagy feltaláló, aki nagy gyakorlati jövőt jósol az iránuitható hullámoknak 

Milánó, október 14. 
A dróttalan táviratozás uttörőjének, 

Marconi szenátornak tiszteletére nagy 
ünnepségeket rendeztek. Marconi szeré- 
nyen kitért a hivatalos ceremóniák elől 
és az ünneplést két érdekes kisérletének 
bemutatásával köszönte meg. 
Az első kisérlet abból állott, hogy egy 

nagy távolságban elhelyezkedő vacbhtról 
dróttalan hullámok utján gyujtotta fel 
a világkiállitás világitási hálózatát. Fz 
a trükkje Marconinak nem uj, ismeretes, 
hogy legutóbb Angliából gyujtotta meg 
az ausztráliai Sidney kiállitópalota lám- 
páit, azonban a „trükknek' elegáns és 
szemléltető módja sokezer emberit meg- 
győzött a dróttalan hullámok gyakorlati 
használhatóságáról. 

Természetes, hogy Marconi a csodála- 
tos gombnyomással nem a világitási háló- 
zat fénybeborulásához szükséges elektro- 
mos mennyiséget küldte óceánokon, váro- 
sokon, hegyeken keresztül Sidneyba, ha- 
nem . 
csupán egy kis relaist kapcsolt be a 

hullámokkal, amely a világitóáramkört 
zátrta, illetve nyitotta. 
Ott még nem tartunk, hogy korlátlan 

mennyiségben tudjuk az elektromos ener- 
giát drótnélküli uton bárhopá eljuttatni. 
De ennél a kisérletnél is nagyobb sike- 

re volt Marconinak második experimen- 
tumával. 
Marconi ugyanis fölrobbantott egy di- 
namitbombát egy olyan eiektromos 
hullám segitségével, amelyet negyven- 
ezer kilométeren át juttatott el a bom- 
ba gyujtószerkezetébe. 
Huszezer ember gyült össze ennek a 

nem mindennapi kisérletnek megtekinté- 
sére. A nézőket biztonsági berendezések 
védték a nagy dinamitbombától. amely 
középen volt elhelyezve egy magas osz- 
lopon. Marconi beállitható rövid hullá- 
mokat inditott el a bombával ellenkező 
irányba. 
A rövidhullámok körbeszaladták a föl- 
det s csak a mintegy negyvenezer ki- 
llométer megtett ut után jutottak az el- 

lenkező oldalról vissza a dinamitbom- 

Bethlen Mária most is erdélyi körut 

Mária már megérkezett Brassóba 

szonyaira. Miközben a behozatal alapjá. 
ban véve nem csökken, addig a kivite 
emelkedik ugyan, de a nemzetközi piaco 
kon beállott sulyos árzuhanása miatt 

jóval kevesebb ellenértéket kapunk a, 
áruért, mint az elmult ésben 
Mert 33.500 vagonnal exportáltunk töb 
bet, mint az elmult évben és 1 milliár 
190 millió lejjel kevesebbet kaptunk a 
áruérili. 
Az ország külkereskedelmi mérlegénel 

helyzete teljes mértékben indokolttá tesz 
a kormány eljárását a transzferrel kap 
csolatban 

Ilyen piszonyok között ugyanis Rornál 
nia pvalóban képtelennek bizonyult alh! 
hoz, hogy külföldi kötelezettségeine 
eleget tehessen:. 

Ezt a sulyos visszaesést a kormány má 
a nyár elején megérezte és ezért akciól 
inditott a gabona árának konszolidálási 
ra. Ez az akció azonban, amint az ely 
nyolc hónap külkereskedelmi aktivitási 
nak mérlege mutatja, csak az expori 
mennyiséget emelte anélkül, hogy az ál 

állitási anyagával a nagyobb várocsoka 

lam devizabevételeit is ugyanulyen mér. 
tékben növelte volna. 

lóságos müvésze a kiállitások rendezé é 
nek. Külföldön ért el már nagy sikereke 
s Erdélyben is sorra látogatta gazdag ki 

Mindenütt lelkesen fogadták s mindeniü 
rajongást keltett anyagávall a népi mi 
vészet iránt azokban, akikben erre a ne 
mes és tiszta műélvezetre hajlam és felké 
szültsé 

tart s ezt az alkalmat ragadta meg 
brassói Ágisz arra, hogy az ő megnyerésé 
vel a már tervezett kiállitást valóba 
nagyszabásuvá, teljessé és impozánssá t 
gye. Bethlen Mária szivesen vállalkozot 
arra, hogy munkájával és anyagával h 
iekapcsolódjék az Ágisz munkájába 
igy a nagy brassói népmüvészeti és hi 
ziipari kiállitás ügye már rendben 
van Tekintettel arra, hogy Bethlen Mi 
riát előre megállapitott pontos utiterv ki 
ti, a brassói kiállitás nopember 11-én d 
után hat órakor nyilik meg a piactéri l 
nácsház nagytermében és pontosan ef 
hétig tart. 
Bethlen Mária grófnő szerdán már me 

is érkezett Bra-sóba, hogy megkezdje 
szervezés munkálatait. 

ba gyujtószerkezetéhez, amelyet mi 
ködésbe hoztak, mire a bomba hata 
mas dörrenéssel explodált. 

A jelenlévők bámulata és lelkesedése h 
tártalan volt. Valósággal megostromoltál 
a kiváló tudóst, aki kijelentette az 
ságirók előtt, hogy azok a rövidhull 
mok, amelyekkel a dinamitbombát 
felrobbantotta,; 
áthatolnak a lepegőréteg legmagasall 
elektromostöltésü rétegein is, ki a 0 

Ezzel az a fölfogás, hogy a rádióhull 
mok a levegőburok foglyai maradnal 
örökre megdőlt. : 

A szakértöknek is 
az a véleményük, horg 
Kolozsvárra be kell ve 

zetni a löldgázt 
Kolozsoár, október 14 

A kolozsvári egyetem tanácsa nemrű 
ben azzal a kéréssel fordult a városi ! 
nácshoz, hogy ajánlatos volna Koloczsv 
ra is bepezettetni a földgázt, ezt az ol' 
világitó és fütőanyagot. A városi tan 
bizottságot küldött ki a kérdés tanuln 
nyozására s a bizottságba beválasztó! 
Jántus János dr. kolozsvári középist 
lai tanárt, a neves erdélyi geológust 16 
bizottság éppen Xántus dr. szakértői 
leménye alapján helyesnek és kioih?l 
nek találta az egyelemi tanács indi 
nyát. 

er 



Mindjárt előljáróban le kell szögez- 
ünk, hogy Ruzsicska pozsonyi egyete- 
mi professzor által alapitott társaság nem 
avaros szekta, hanem 
tudományos kutatás fiatal hajtása. 
lem „mazdazdam', nem „bicsérdyz- 
nus, nem mutat fel lényegbeli rokon. 
ágot napjaink egyetlen nevetésre inger- 
ő, kuriózus szektájával sem. Az eubi- 
tikus életmód a tudományos megisme- 
ésben gyökerezik és 
nem szenteket akar faragni belőlünk, 
hanem csupán jobb, emberebb, embe- 
rekké akar bennünket formálni. 
Tulajdonképpen nem egyéb az egész 

abióükai mozgalom, mint merész és el- 
határozott megfogalmazása napjaink 
ma fokozottan felismert igazságának, 
mily öreg igazság, már Jean adnes 
Rousseau mondta volt ki több mint más- 
élszáz évvel ezelőtt!), hogy az ember 
ölötte eltávolodott önmagától, akinek 
gynek kellene lennie a természettel, te- 
át: „pissza a természethez." 

PUSHOZI! 

A csehszlovákiai Eubiótikai Társaság 
náris sokezer tagot számlál s aránylag 
övid fennállása óta számottevő sikerek- 
e tett szert. 
Az eubiótikusok azt tartják, hogy 

nindennek, az emberi élet romlásának, 
civilizáció az oka. 
Az ember eltávolodott az élet fizioló- 

iai alapjaitól, a földmüvelő-tipustól és 
naga fabrikált fiziológiai törvényeket 
arának, esztelenül és bünös vaksággal. 
Tolott minden egészséges organizmus 
aptörvénye: 

minden szero fiziológiai müködése, 
ugy, ahogy az élet földmüvelő-tipusa 

rendeli. 
Rt élnek egy hanyatló társadalomban 

egy tiszta, erőe, uj embertipusró! ál- 
modnak, 
eringathatatlan 

ott látnokok. 

AZ UJ EMBER TERMÉSZET- RÁIZA 

hittel, mint a megátal- 

Meg akarják reformálni egész életin- 
et. Olthatatlan meggyőz:déseel hirdetik, 
egy az eubiótika az egyetlen ut, amely 
sszavezet bennünket önmagunkhoz, 
a többi ut: degenerál. 
j testi, szellemi, erkölcsi és szociális 
azságra akarnak bennünket nevelni lermészetben és a természettel. a ter- 
lészet törvényei alapján élő állatokat 
növényeket valósággal példaképpen 
litják elénk. Rámutatnak arra, ogy 
ember, ha szervezetében ki akarja fej- Pszteni testi-lelki egészségét és termé- 

etes moralitását, 
2v kell élnie, ahogy a többi élőlény 

az a természettel való teljes kontaktue- n és annak törvényei szerini. Ezek az élőlények - állitják - nem ombáltatják fogaikat, nem szenvednek Z emésztőszervek megbetegedéseiben, m rákbajosak, nem reumatikusak, m tuberkulótikusak, mert az atmosz- rikus behatásoknak kitéve élnek és nem kotyvasztott élelemmel táp- oznak. ásszóval: tudományosan arják szervezni elsősorban élelmezé- I. Vegetáriusok. racionális ala- 
m.a ge tárinse e racionális 

2 célszerüség, a racionáltság vezeti őket inden lépésükben. 
ezzük az étlapjukat? 
ulön étlapjuk pan meleg- és udeg időjárás számára. 

gyümölcs, olajmag- 

Hamarosan felépül Prága mellett az 
városokban, tipizált házakban, 

VISSZA A FOLDMIVELŐ-II- 

lapos, 

] vak, zöldségnemüek és forrásviz. lénye- gében ezt a kosztot lehet variálni és bő- viteni. Olcsó mindenesetre. S ők azt mondják, hogy kiadós is. Ső: ezt bizo- nyitják is: fényképeket muteinak. Így láthatunk egy hároméves és kethónapus fiucskát, amint egy három és félkilo- gramm sulyu csákányt lendit biztos kéz. zel a magasba. Ez a kisíin már az eu- biótika szabályai szerint nőtt fel, sohasem kényszeritették az epésre, so- hasem epeltt. zsirtartalmu levest, saha- sem látott hust. 
. fénykép szerint csak ugy duzzad az 

erégtőlzi oTESTA ó- AMENTUMBELI CsALÁAb 
Az életfilozófiájuk azonbanr nem 

Egy kertvárosban 
gáralakban szétfutó, 
ázból fog állani. A 

mert az év na 
het használni 
egyébként 

elsősorban az asszonyra és a gyerme- 
kekre pan beállitva. 

Az épitésznek a tervrajz elkészitésekor az ő kényelmükre kell gondolnia. Ter- 
mészetesen, tipizált házról van szó, amely 
mintegy 2000 négyzetméternyi területen 
fog állani s ebből 1500 négyzetméter kert lesz. Vagyis hárommillió család ré- 
szére mindössze 6000 négyzetkilométer- nyi terület lesz szükséges. Hogy mikép- pen akarnák ezt a szükséges területet megszerezni? Földreform utján, de ez a 
földreform egészen más lenne, mint amit 
eddig ismerünk: 
ennek a földreformnak az lenne a cél- 
ja, hogy megint helyreállitsa termé- szetes, egyszerű pviszonyunkat az anya- 
földhöz. 
lenne még egy másik reform is, 

adóreform, az eubiótikusok ugyanis 
mindennemü adót a földadóra szeret- 

fog lakni, amely sn- 
csupa kiskertes fa- 
ház nem lesz nagy, 

vrészében a kertet is le- 
akóhelyképpen. A ház 

az 

Általában mindent tipizálnak, még a 
lakások berendezését is, minden család- 
nak telefonja, autója, garázsa lenne - 
megint csak tipizálva, - a ház viliamo- 
sitva lenne a lehető leggazdagabban, a 
civilizációból ugyanis át akarják venni 
mindazt, amit megfelelőnek találnak. 

e már 
elvetik például a kanalizációt. 

A tipizált eubiótikus háznak nincsen 
csatornázása, A ház, amely több és a csa- 
lád szaporodásával könnyen megtoldha- 
tó, tágas szobából áll, nyitott, földszintes 
verandában fut ki a keribe. A teteje nem 

inkább homoru, 
a középen lévő kémény irányában sü- 

t 1 

A kémény mellett ugyanis egy Iyuk 
van, amin az esőviz és a hólé lefolyik a 
fürdőszobába, ahol felfogják. mert az 
esővizet a legjobb, legegészségesebb viz- 
nek tartják. 
Pincéje nincs a lakásnak, 

fölösleges és - természetellenes. És fö- 
lösleges és természetellenes a csatorná- 
zás is. Azt tartják ugyanis, hogy az em. 
beri ürülék eubiótikus étkezés mellett 

szagtalan, azonkivül pedig a természet 
uj termőanyaggá dolgozza fel. Éppen 
ezért, a házból a kertbe kerül, ahol föld- 
réteggel beföldelik s aztán széthordják a 
kertbe.:. 
Igy fognak élni az eubiótikus hazában. 

sonya, rozskenyéár, tojás, tej. frise ümölcs, száritott l - 

Derüs kértvárosfalanszterekben, 
a mai városokból, ezekből az irtózatos 

kéőrengetegekből ki fognak vonulni, 

Egy egyetemi tanár mélyreható akciója az ember regenelására 

Tudományosan racionális alapon akarja 

még a fele is szép voln 

biótikai társaság 
lett az első eubiótikus 
tipizált ruházatban akarnának élni az uj emberek 

telep - Tipizált kert- 

meg az élelemnél. Meg akarják reformál- 
ni jakásunkat ruházkodásunkat is, sőt 
ezáltal - tekintve, hogy egészen mélyre- 
ható reformokról van szó, - 

társadalmi és világrendünket is. 
Az egyének társadalmát szét szeretnék 
bontani és ujra egyesiteni a családok 
társadalmában. Bibliai levegő terjeng 
köröttük. Ó-testamentumi családok élete 
rajzolódik ki elgondolásaik erős körvona- 
laiban 

A család az alap, amelyen fel akarják 
épiteni a ciovilizáció átkaitól mentes 
eubiótikus társadalmat. 

Elgondolásaik, tervrajzaik alapján igy 
fog élni az eubiótikus kis egység, a csa- 

áll llád.: 

Az uj ember házatája 
nének összpontositani, illetpe korlá- 
tozni s a munka, az ipari és egyéb 
munkateljesitmény adómentes lenne. 

Egyáltalában leegyszerüsödne az egész 
életünk. A férfi csak félnapot töltene 
munkában, a másik félnapot a kertjében, 
kertje munkálásával töltené el. Hiszen 
a kertje hozama a család élelmezésé- 
nek egynegyedét adná! 

Az élet már azért is sokkal egyszerübb 
lenne, kevésbé zajgó, kevésbé zaklatott, 
mert nemcsak a termelés és fogyasztás 
elosztását ellenőriznék, amin a mai vi- 
lág fáradozik; hanem tudományos tervet 
akarnak kidolgozni a racionális szükség 
let alapján és logikusan a termelés mi- 
nőségére és mennyiségére e a szükséglet- 
hez mért elosztásra vonatkozólag. Ami 
- a leegyszerüsitett élelmet és jakást 
tekintve - 
nyomban lecsökkentené a termelést 

s a férfi, akármi legyen is a foglalkozá- 
sa, tényleg félnapot tölthet otthon. Annál 
is inkább, mert a fényüzés a jelek sze- 
rint nem programpontja a eubiótikusok- 
nak. Az élelem és lakáson kivül 

fipizálni akarják a ruházatot is. 

Még a berendezéseket is tipizálják 
csak irodáknak, mühelyeknek és raktá- 
raknak fogják őket felhasználni, a csa- 
ládok megértő közösségben, a tipizált 
életmód által tipizálva ugyan, de az egyé- 
niség és egyéni szabadság megőrzésével 
és tiszteletbentartásával fognak élni. 
Hogy lehet-e egyáltalában igy élni? 

k azt moundják, hogy igen. Ők hivat- 
koznak például a Berlin melletti Ora- 
nienburg közelében lévő „Éden" nevü 
eubiótikus telepre, abol 
már 40 épe él 400 holdnyi földön 200 
család. 

Itt a csecsemőhalandóság például relati- 
ve a legkisebb: mindössze 3.6 százalék. 
És volt ugy, hogy 
negyedév alatt 3370 gyermekből 
sem volt beteg. 

És hivatkoznak Dánia esetére is ahol 
1917 január 1-én, amikor Középeurópa 
blokádja életbelépett, át kellett szervez- 
ni az élelmezést: Hindhede professzor 
számitásai alapján 

tejtermékekre és növényekre szerpez- 
ték át az élelmezést s kiderült, hogy a 
halandóság sokkal kisebb lett szaázaló- 
kos arányszámokban az előző épekhez 
képest. 

Általában a betegséget nem tekintik 
szükséges rossznak. Megint csak a termé- 
szettől való elrugaszkodottságunkban ta- 
lálják meg a betegségek okát. Azt mond- 
ják, hogy az eubiótikus társadalom sok 
betegséget még hirből sem fog ismerni. 

egy 

I. 

Általában sokat mondanak. Valóságnak 
a... fá. p.) 

KORVIN TANDOR (Kolozsvár): 

Az elsikkasztott 
életigazság 
Korpin Sándornak majdnem 

minden cikke elé odakipánkozik 
a megjegyzés, hogu a cikk 
felfogásával egye nem értünk, 
de dialektikája annyira tiszta és 
meglátásai olyan erősek, hogy 
ezeknek az irásoknak a tisztul- 
tabb voita-lehetőségek kedpéért 
helyet kell adni. Éz a megjegy. 
zésünk az alábbi irásra még kt 
hangsulyozottabban áll. 

Az élet s az irodalom kölcsönviszonyá- 
nak problémája, különös élességgel jele- 
nik meg napjainkban. Ugy érezzük 
ugyanis, hogy társadalmi létiink és kul 
turális foglalatoskodásaink között mély 
szakadék keletkezett. A mai u. n. polgár 
irodalom érdeklődése és problémavilága 
nem fedi többé tényleges társadalmi 
exisztenciánk, küzdelmeink és célkitüzé- 
seink legsulyosabb kérdéseit. Élet és iro- 
dalom, külön utakon járnak. Szerves 
kapcsolataik megbomlottak. 
Miközben az irodalom a maga 

többnyire aszociális világnak 
tő effektusaiba vagy valamely epikai 
fikció látomásaiba merül, - szociális 
életünk - szennyével és éhségével, ira- 
mával és harcaival - elhalad mellette. 
A mai polgári irodalom tudati beálli- 

tottsága pszichológiai; társadalmi és kul- 

leg- 
elmélyi- 

turális beállitottsága - legnemesebb ki- 
fejezésében - humanista. 

Kérdésünk szempontjából bennünket 
inkább az utóbbi érdekel. 
Ami e humanizmussal 

legelőször szembetünik, az a gyökérte- 
lensége. - Nem tudni miféle va őságból 
fakad? Honnan indul el és hová tart? 
Kikre támaszkodik, hol a talaja, kik a 
keresztülvivői? Nem tudni, hol a vaju- 
dás, amelyből megszületik, hol a csillag, 
amely alatt majd testet ölt?.. 
És valóban, ez a humanizmus csupán 

az óhajtásokban van posztulálva s a bi- 
ráló értelem elvontságaiban él: csupán a 
könyvtárszobák világnézete és távol van 
attól, hogy a mai élet egész problemati- 
káját felölelje. 
Mi, - a könyvtárszobákon kivül élők - 
közben éhesen és munkátlanui ténfer- 
günk; háborukba és forradalmakba bo- 
nyolódunk... Ki ad itt kenyeret? Ki 
oldja meg a kérdéseinket s a feladatokat? 
Az utcák embertelenségét a könyvtarszo- 

á umanizmusa győzi majd le? 
Nem hisszük. - A szivünk nyitva van; 
a kezünk kinyujtva... De ez a huma- 
nizmus még mindig nem mihozzánk szól; 
kérdései nem a mi kérdéseink: érdeklő- 
désében nem a mi életünk nagy kérdése 
dörömböl. Nem, - feleletei nem felele- 
tek a mi kérdéseinkre. Ez a humaniz- 
nus nem a mi csillagunk. 
Ez a humanizmus nem a mi életünkből 

indult el, hanem a könyvtárszobákból. 
Számára a mi életünk nem a közvetlen 
átélés megsemmisitő valósága, - hanem 
csak látvány. Ez a humanizmus valaho- 
vá a „Szép" apollói igézetébe, a Böl- 
csesség élettől elszakadt elvontságainak 
meddő gyönyöreibe merült. - Etrtsük meg egymást. - Ez a humanizmus a kul- 
tur-fikciók virágnyelvét beszéli. S az élet mást beszél. Nem is beszel. Ordit. 
Ez a humanizmus nem hangja a mi éle- tünknek, még csak nem is visszhangja 
Legfeljebb: távoli sugártörése. Mert a mai élet: a mai társa alom-történeti, em- bertörténeti valóság, osztályharcaival és létproblémáival, tömegnyomoruságával 
és éhségmarsaival, teljes egészében nem fér el benne. A keretei tulszükek ahhoz, bogy be tudja fogadni. Az élet tuláradt e humanizmus problematikáján. Egyszőó- 
val, a keltő többé nem fedi egymást. És 
ami a teljes életet nem fedi: az játék. 
Ha mégoly komoly is... 
Vizsgáljuk meg a kérdést közelebbről. 

Ez a humanizmus valami, poziciókat vé- 
delmez. Kulturpoziciókat. Nem tadni 
pontosan: ki elől? A „durva" élet elől? 
A tömegek elől? A kulturát védi az Aled 

kapcsolatban 

...



.
 

10. oldal 

a kulturálatlanság elől vagy az életet álatlan 

elől? Éa miféle kulturát véd, miféle élet- 

tel vagy kulturával szemben? ... Tény 

eetpán önmaegát védi. Egy kultur-nkciót, 

az, hogy csak véd. Ez kevés. Ami még 

nem volna baj. De egyhelyben t 

Mondjuk ki végre: Éz a humanizmus 

csupán önönmagát védi. Egy kultur-fik- 

ciót száz élet-valósággal szemben. Igaz, 

hogy ezek az élet-valóságok durvák, ki- 

méletlenek, követelők, ostromlók. De ha 

ez az elit-humanizmus csupán önönma- 

gát védi. akkor kicsoda véd bennünket?! 

Kicsoda véd bennünket az éhenhalással 

s a gummibotokkal szemben? Ki véd meg 

Dennünket a háborukkal, tömeggyilkos- 

ságokkal, zülléssel és őrülettel szemben7! 

- Ezek nem frázisok. Nemzedékünk 

ezeknek a küszöbén áll! 

Ha az elit-humanizmus ezzel a való- 

ággal szemben néma; nem tud vele 

kapcsolatot találni, vagy teremteni: en- 

nek a valóságnak 1skod 

Da belekapcsolódni nem tud, sőt vissza- 

hőköl tőlük; vagy, ami mégrosszabb; 

inkompatibilisnak tartja velük foglal- 

kozni - s a kor megáradt zajlásában 

tehetetlenül elbukik, - magára vessen!! 

Megérdemli. Ha korának nem tud vezér- 

csillaga lenni, mécsese se legyen! Ez a 
kor kegyetlen. Ennek a kornak nem szi- 

várványkergetőkre, hanem harcosokra 

van szükségel 

Az elit-humanizmus mélyenszántó vál- 
ságára szerfölött jellemző, hogy a legna- 

gyobbjai - például André Gide - "de- 

zertálnak", a könyvtárszobákból s a vi- 

rágházakból - a tömegek felé! Gondol- 
juk el. Gide nem gyermekfejjel cselek- 

szik. Cserbenhagyta a fiktiv halhatatlan- 
ságot, a valoságos életért! - Aranyat 
vasért, - mondanák egyesek. - Nem 
volna igazuk. - Mert, mit mondhat majd 

a halhatatlanság számára az, akinek a 

kora számára nem volt mit mondania. 

A halhatatlanság önzése éppen olyan 

bün, mint minden más önzés. Semmivel 
sem különb. (A halhatatlanság gőgje pe- 
dig ugyanaz.) 

x 

A halhatatlanság zárkózás: romantikus 
póz. Amellett kényelmes és veszélytelen. 
A „splendid isolation": főuri tempó. S 
a főuri tempókra rájár az idő. A keort 
meg nem érteni: épp olyan tudatlanság, 
mint minden más. - Semmi sem menti. 
Vergődő korunk elől megszökni, hatalmas 
küzdelmeiben részt nem venni, épp olyan 
svihákság, mint harc idején, egészsége- 
sen, a hadkötelezettség alól felmentetni 

nkat. 
férezzen más! 
Az igazi nagyság, aki a halhatatlan- 

sággal meg tud birkózni, az meg tud bir- 
kózni a korával is. 

. 

A müvészet varázstalanodott. Nem má- 
gia. Alkotás, harc: küzdelem az anyag- 
gal és az értelmekkel. Akár az élet. Élet 
és irodalom között a határok összemo- 
sódnak. Az élet roppant erővel zudul be 
a szentélyekbe. A szentélyek kincseit 
mind az ő erőfölöeslegeiből gyüjtötték 
föl. Az élet most követeli a maga jussát. 
Nem lehet egykönnyen kiparirozni. Ami 
ellentáll, azt szátmorzsolja. Nem ismer 
szentségeket. 

x 

Az élet uj feladatok elé állitja az iro- 
dalmat. Ha az irodalom ezek elől elzár- 
kőzik, ugy éppen legfontosabb éltető 
elemét, nagyságának legfőbb szuggesz- 

cióját: az életigazságot vesziti el. Ébel 
kül pedig az irodalom - élettelen ma- 
kulatura. 
Joggal kérdi Barbusse: „Mikor egyesül 

végre a mély igazság és a magas szép- 
ség? épség és az igazság könyve, a 
lenagyszerübb feladat, amely még reánk 
vár! 
Nem lehet kétséges, hogy a mai szociá- 

lis élet-valóság és az irodalom pörc, - 
az élet javára fog eldőlni. Az ilyen pörö- 
ket mindig az élet nyeri meg. És bizonyos 
az is, hogy ezen a 
csak nyerni fog. Az irodalom fennkölt 
meddősége megszünik. Goniolat és élcet, 
élet és irodalom szervesea áthatják egy- 
mérst. 
Az irodalom csak igy lehe! termékeny 

és termékenyitő. A kultura csak igy le- 
let aktiv és világformáló. 

SALAMON ERNŐ: 

URI CIFRAS 

topog. 

hatalmas viaskodásai- 

öntésen mindkét fél 

Akarnánk is 

m 

nincs pártoló 

AGNAK!... 
békét, istez. más baromra 
mondanánk is ember sincsen, gondjuk! 
áldást, isten sincsen, Őszi piszok 
de káromlást aki fsent yül meg, 
lehel a he megsegitsen! fátlan ház 
iele piz 4 ; Ki se kérdez iijesztget, 
kiáltást. minket: ; régen szerzett 

Mi álljunk meg, - Hé, Te sánta nyomoruság 
csak mi? jószág, megringat, 
Mi hallgassunk, Te is itt élsz? megrezget. 
csak mii? Hogy gondolod, iros piz 
Hisz péppé mint legyen utazgat, 
lapitnak, testvér, az ország? szánkból 
agyon fognak Városban, napoilágra, 
son vidéken, mi csak köphetünk 

csapnil réten, meg a napra, 
Bapal, nem réten, kacagásra, 
nenezekKke megcsinálják págyra! 
futjuk meg a a sorsunkat, Már minekünk 
pusztát, jól megszövik más nincs, 
de odacsapó szépen. mint gyerek 
talpunk utját Uri ijedtség, 
még százezrek cifraságnak betegségünk 
futják. éppen ezért fegyver, 
Nincsen mondjuk, az éhségünk: 

immár szentség! maradásunk, legyen 

ma 

Maxim Gorkij életéből egy nagyon ér- 
dekes momentum még ma is rejtélyként 
all a közönség előtt: hogyan került az 
orosz iró egész közeli viszonyba egy zsi- 
dószülte gyermekkel (Zinovj Sverdlov- 
val), kit fiának adoptált. 
Történt ez mintegy negyedévszázaddal 

ezelőtt, mikor Gorkij Nizsnij-Nowgorod- 
ban lakott, ahol annakelőtte börtönbün- 
tetését töltötte. 
Gorkijnak a nizsnijnowgorodi várto- 

ronyban lévő fogsága idején, a fialal 
Sperdlop is ennek lakója volt. Az akkor 
16-ik évét taposó fiu, korán vált el csa- 
ládjától. A börtönbe jóval Gorkij előtt 
került be s mikor lerázta magáról a fog- 
ság bilincseit, már nem családjához, ha 
nem Maxim Gorkijhoz került. Az ifju 
Sverdlovot az orosz iró energiája, tempe- 
ramentuma és önfeláldozó készsége miatt 
nagyon megkedovelte. Gorkij nagy remé- 
nyekkel nézett kegyence jövője elé, ki- 
ben az orosz forradalom legnagyobb sze- 
replőjét vélte látni 

Zinovj Soperdlop nem igen szeretett fia- 
talságának éveiről beszélni. Ő maga adop 
tálásának pillanatától „Peskoro' néven 

Gorkij adoptált fia, aki zsidó volt 

P eskomw és forradalmárnak indult és
 aki 

szüksége a 

a francia hadsereg tisztje 
npevezte magát (Gorkij családi nepe). 
Azokat a körülményeket, amelyek Sverd- 
lopot hite elhagyására vezették, homály 
fedi. Bizonyára az adoptáláshoz voolt 

pravoszláp keresztlepélre. 
Sverdlov nem tekintette magát hiteha- 
gyottnak: orosznak érezte magát. A pra- 
voszlavizmus fölvételét csupán formális 
aktusnak tekintette, mely felszabaditotta 
őt a zsidó jogtalanság igája alól. Igyped- 

lett át a zsidó Sverdlopb a keresztény Fes- 
kom-vá- 
A térsaságban. nemkülönben pedig a 

külföldön, Zinovj-Peskow, fajtiszta orosz 
nak számiított; különösen Lidia Petrovna 
Burawo, Don-vidékbeli kozák nővel tör- 
tént egybekelése után. 
Midőn Gorkij Oroszországból Itáliába 

költözött és Capri szigetén letelepedett, 
fogadott fia minduntalan nála tartózko- 
dott és házassága is az iró beleegyezésé- 
vel történt. Gorkijnak ekkor fővágya 
volt fiából irót nevelni:; megismertette 
irókkal és egyik „Znanie' cimü gyüjte- 
ménykönyvében le is nyomatta Sperdlo 
egy elbeszélését. Sverdlov azonban lassan 
felhagyott az irással. 

Apa és fiua: két külön világ 
Gorkij felesége és Peskowné között ki- 

tört konfliktus miatt a fiatal pár Ameri- 
kába vándorolt. Az uj hazában való más- 
félévi ottartózkodásuk után visszatértek 
Olaszországba és Amfiteatrov családja 
körében uj otthonra találtak. Amfiteatrov 
Sverdlovot magántitkárává és hatalmas 
könyvtárának vezetőjévé nevezte ki. Gor- 
kij időnként meglátogatta Peskowot. De 
az a meghitt, ideális barátság, mint az- 
előtt, megszünt köztük lenni. Sverdlov 
mind jobban és jobban Amfiteatrov ha- 
táskörébe került, aki a Romanow királyi 
családról irt tárcáival vált hiressé és a 
dinasztia, valamint a monarchisták kér- 
lelhetetlen ellensége polt. Nézetei azon- 
ban nagyon messzire eltértek Maxim 
Gorkijétől, aki tudvalevőleg baloldali in- 
ternacional-marxistákhoz huzott. Ma 
óriási ellentét határolja e két nagy irót: 
Gorkij a szovjet büszkesége, mig Amfi- 
teatrov a fasiszta Olaszországot dicsőiti. 
Még a világháboru kezdetében Amfi- 

teatrov kiáltvánnyal fordult az itáliai 
orosz kolóniához és a többi országokban 
emigráló oroszokhoz, lépjenek be önken- 
tesekként a francia hadseregbe. És az el- 
ső példát orosz honfitársainak 

Sverdlop-Peskormp mutatta, aki száz lt- 
rával a zsebében elindult, hogy a fran- 
cia hadsereg szolgálatába álljon. 

Gorkijnak a lépés nagyon tetszett. A fiu 
egy ütközetben tanusitott hősies maga. 
viselete jeléül a becsületrend keresztjét 
kapta kitüntetésül és hadnaggyá léptet- 
ték elő. Ezen ütközetnél félkezét vesz- 
ette. 
Mikor hazatért, neje hidegen fogadta, 

és Spverdlop hamar elvált az asszonytól. 
Peskow, a francia hadnagy, több nyelven 
beszélt és szimpatikus megjelenésével 
mindenféle küldetésre és intervencióra 
használható volt. Sverdlob fellépett Itó- 
mában s a nacionalista sajtó dicshimnu- 

szokat zengett róla. Előadása nagy 
szést aratott. 
A francia kormány értékelni tudta 

Sverdlov propagandájának fontosságát 
és egy agitációs turnéra szerződtette őt, 
majd egy épre Amerikába küldte a fran- 
cia tisztet. Amfiteatrov állitása szerint, 
Sverdlov a turnéhozta ezrekre rugó dol- 
lárjait annak az amerikai kórháznak 
ajándékozta, amely őt megsebesülésekor 
gyógykezelte és az életnek visszaadia. 
Az orosz forradalom után Peskoro mint 
francia katonai attasé kerül vissza Örosz- 
országba. Tüstént Denikin tábornok ked- 
veltje lesz és a polgárháboru idején ő 
játssza a legnagyobb szerepet a francia 
kormány és az orosz hadsereg közti köz- 
pvelités terén. A polgárháboru betfejezté- 
vel Pleskoro is lebetette katonai mundér- 
ját és a francia külügyminisztériumban 
magas poziciót foglalt el. A civil élet 
azonban egyhamar idegeire megy. Peskow 
el is megy Marokkóba s egy az Atlas- 
hegységekben lévő erőditmény parancs- 
noka lesz, majd az idegenlégió egy oszta- 
gának kommandirozását vállalja magára, 
ahol több orosz emigránssal találkozik: 
résztvesz a marokkói harcokban, meg- 
sebesül, de továbbra is a légióban ma- 
rad. 
Az idők folyamán Sverdlov egész fran- 

tet- 

TAt 

Rirkán Kell cserélni! 

lenség-e, hogy Franciaországban 
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ciává lett, 
már nem érdekelte többé az orosz poli- 
tika és egy olasz nővel kötött házassá- 
got. 
Ezen idő alatt még itt-ott összejött ne- 

velőatyjával, Maxim Gorkij-val. 
Három évvel ezelőtt Sverdlov Szoren- 

tóba (Marokkó) hivta Gorkijt, hogy első 
házasságából származó 16 éves leányát, 
Lizánt megismerje. 

Sverdlov még ma is Marokkóban tar- 
tózkodik. 
Vajjon eszébe jut-e ott valakinek, hogy 

ennek a francia századossá avanzsált 
orosznak ereiben zsidó vér kering? 

legujabban Rómában 
[4 e ' 

prédikál 
Ma nem akarunk meztfelenül járni, 

legalább inget ne hordjunk 

Róma, október 14. 
A francia nudisták egyik vezére. An- 
gelus Botrieu, a minap Rómában járt: 
informálódni akart a nudizmus lehető- 
ségeiről. Botrieu normálisan felöltözve 
érkezett az Örök Városba és semmiféle 
„külső ismero' nem mutatta szándékait. 
Tiz napot töltött el különböző tárgya- 

lásokkal, melyeknek során meg akarta 
győzni az olasz hatóságokat, 
zán edzett generációt csak akkor nevel- 
het fel. ha enged a „oilágszerte teret hó 
ditó' nudista sondolatnak és nem kifo- 
gásolja a ruhátlanságot. 
Képzelhető, ho 

milyen választ adtak Botrieu ur puhato- 
lódzásaira, azonban a nudista apostol 
a kedvezőtlen válasz ellenére sem ked. 
vetlenedett el, hanem előre elkészitett, 
sokszorositott memoárt adott az illetéke 
seknek, amelyben érdekes történelmi 
adatokkal akarja bebizonyitani a ruhá- 
zat haszontalan és káros voltát. 
Az emlékirat szerint 
az ingoviselés „lehetetlen" szokását csal 
a tizenharmadik században kezdték. 

Szent Lajos tervezett első házassága még 
azért vált lehetetlenné, - mondja a 
advány, - mert kiderült, hogy „a fele- 
ségjelölt ingben fekszik ágyba!" Eny 
nyire kényes teremtést pedig a kitünó 
francia király nem vehetett el. 
1491-ben Francoise de Breta ruha- 
tárának lajstroma 112 csipkeruháról szá- 
mol be, de nem emliti, hogy a hires I 
mogesi grófnőnek akárcsak egyetlen mn 
ge is lett volna. 

Kétségtelennek tartja az emlékirat 
szerzője, hogy a ruhaviselet elterjedésé 
vel nemcsak az erkölcsök romnláttak meg 
hanem a gazdasági élet is válságba jutott 
Mert vajjon - kiált fel - nem lehetet 

1789-ben még csak ötmillió kiló sely 
met gyártottak, a legutóbbi épben máf 
329 milliót. 

A különbséget a n selyemszükséglel! 
idézte elől Mennyi értékes tőke pocsék 
lódik el ilyenformán értéktelen sely 
mekrel... 

" 

A mezfelenség apostola 

ogy iga 

az olasz hatóságok 
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Détról megtérpe s Magát utban tudba, 
bét cikk várt reám a mult vasárnapi er- 

délyi sajtóban: isnmét két fejcsópálás 
tt az Erdélyi Magyar Irói 

fe nagoelővelni merészkedett. Nem 
tudom, szellemébresztő propaganda-utjá- 
ban melyik elesett kispáros ároa kuriái- 
ban, haldokló kávéház baráti márvány- 
asztala mellett, magánybaszomorodott 
irótestvér beszáradt kalamárisa fölött 
ayujtja át valaki e soraimat, ám szüksé- 

gzésnek látom, hogy akár ilyen formában 
kezébe jussanak Magának, aki eddig 

csaknem minden oro- és nyili támadásra 
helyettem, de többi ötünk és számos ro- 
tonszenpezőink nevében is sietett egy- 
maga állani ki feleletre. - Ezuttal azon- 
ban ellenkezőre biztatom: szépen kérem, 
ne válaszoljon az ügyünkre vonatkozó 
legutóbbi üzenetekre. Hiszen kezdettől 
fogoa nem is hiotuk ki a támadásokat. 
(gaz, az ütésre aztán ütni kellett s hogy 
keményebben találtunk poisszavágni, an- 
nak oka az igazság sulyosabb ütőerejé- 

ben rejlik. De - ugy érzem, - immár 
csupán néhány nyers tényt és néhány, 
azokból követlkező kérdést állithatunk 
irótársaim és a mindenek fölött közelről 
érdekelt közönség elé; minden egyéb ér- 
pelések helyett. ' , ik 
Tehát: vagyun jónéhányan, ikre 

pézve lehetetlenné vált, hogy az Erdélyi 
Szépmipes Céh-pel irói összeköttetést 
tarísunk fenn. Akik ilyenformán rákény- 
szerültünk, - és legtöbbünk, sőt bvoala- 
mennyiünk! - nem az anyagi, hanem a 
pelünk pvaló elbánási mód erkölcsi okai- 
ból, hogy magunknak másutt, másképp 
keressünk megnyilatkozási lehetőséget. 
ltt most csupán az a kérdés: lehet-e pi- 
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tatkozni affelől, hogy az irónak joga, sőt 
kötelessége a megnyilatkozás? Vesse fől 
tehát mindenki a problémát magzának: 
kipánatos-e, hogy akár Tabéry, akár Ap- 
rily és a többi elkedvetlenitett tegye le 
ezentul tollát Erdélyben s legfeljebb ma- 
áyarországi kiadóhoz meneküljön? - És, 
mert az E. M. I. R. feladatul tüzte ki az 
irodalomnak pódiumról, élőszópal opaló 
propagálását is, - óhajtják-e, irók és ol- 
pasók, hogy e programunkat is hitleri 
máglyára vessük? - Köbetelik-e, hogy 
Bárd Oszkár rothadjon a hallgatagság 
posványába és Reményik Sándor tegyen 
szájkosarat lelkének megnyilatkozó ked- 
pére? Vagy támadt-e már vágya a ma- 
gyar tömegeknek, hogy kihuzza az emel- 
vényt Tabéry, Molter vagy jómagam atlól, 
mert a szólnitudás képességeivel meg- 
áldva, szerénytelenség nélkül ketelessé- 
günknek tartjuk, hogy felhasználjuk ez 
adottságot irók és irodalom megobecsülte- 
tésére2! 
Könyveket akarunk kiadni és köny- 

pekről akarunk beszélni. Miért kell e 
szándékunk miatt minduntalan megrán- 
cigálni minket? Oloasóink, hallgatósá- 
gunk máskép itélnek, mi már tud juk ezt. 
Azért, kedbes küzdőtestvérem, Tabéry 
Géza : ne pitatkozzunk senkivel. Hanem: 
épitsünk, mindenkiért. Azokért is, akik 
megtéptek. 
Nagyoánad. 

Székelyudvarhely, október 14. 

A vásár gazdasági életünk anyagcse- 
éje. Az áru átalakul pénzzé, valamint 

a táplálék vérré. És ennek szabályos me- 
netétől függ a közérzet. Ha gátlások, za- 
varok fordulnak elő az átalakulás vagy 
elszivódás körül, fellép a gazdasági hi- 
legláb, szédülés, nyomás, kóros vérsze- 
kénység és a többi szimptoma, amiről 
osszan nem kell beszélni, mert kegyed 
egyint: „nekem mondja? 

Ő, én emlékszem még az igazi nagyvá- 
rokra. Egyrészt mert a közoktatásügyi 

niniszter ur előzékenysége folytán nagy- 
ásárkor nem volt tanitás, másrészt 
ert örök és soha el nem fakuló szenzá- 
iója volt akkori életünknek. 
Mindenesetre korábban ébredtünk és 

z első mozdulatunk az volt, hogy az 
omtól izzadt kezünkkel bekotorásztunk 

párna alá, hogy a mai nap fényüzései- 
e összespórolt tőkénk megvan-e? , Aztán 
gy öltözködtünk, hogy a jobbkezünk- 
ek csak két ujját használhattuk, mert 
többi ujjainkkal némán és görcsösen 

zorongattuk a pénzt markunkban. Erre 
titkolódzásra több okunk volt: rész- 

en a nagybátyánk, részben a pénz áruló 
örgése. A nagybátyánk azért, mert sze- 
idnek éppen nem mondható nyomás 
he lett, mint kényszerkölcsönt vette vol- 
a égénybe, a csörgés azért, mert elvágta 
vasárnapi kivételes zseebpénzünk si- 
a és zavartalan folyósitását. Egy. titok 
olt a markunkban, lehetőségek káprá- 
ata, vidám, boldog kószálás a sátorvá- 
Psban és heveny gyomorrontás. 
A ház megszokot rendje felbomlott, 
l feszül t ideges anarohia yette át 

* mat, egy bizonyos határon behi 
indenki kényekedve szerint cseleke- 
bb mert az általános figyelem maga- 

szempontokon vibrált. Nekem eb- 
a meg-megismétlődően miniatür for- 
adalmi állapotból a rendes illegitim 

nom az volt, hogy hat darab cukor- 
* ittam n a kávémat. Ettől aztán 
l atátem gy jártam a többi forra- 
Nakkal - cukor nélkül is. 
uatán kiörült a ház, minden épkézláb 
er a vásárba ment. Mi őriztük a há- 
k ilyenkor rendes szórakozásunk az 
mnogy a nagybátyáink dnplagallér- 

A tegnapi nagyvásár, a hajdani és a mai, a szomoru 
]jait próbálgattuk fel, vagy sörétet lop- 
tunk ki a nagy huzogatós lámpából, a 
varjak ellen inditott irtóhadjáratunkhoz. 
Szerencse, hogy jött a villany s igy a 

már könnyebb és vidámabb hangok ke- 
veredtek. Kürtök és sipok rikkantottak, 
ónkakasok kukorékoltak, felfujható ma- 
lacok visitottak. Az ellátás komolv ak- nagy petróleum-lámpánk le- és felhuzo- 

gatása körüli üzemzavar okának kideri- 
tésére beinditott családi nyomozás tárgy- 
talan lett. 
Aztán csapódott a kapu, a cseléd Ii- 

hegve hozta az első szállitmányt, két 
nagy kosárban, két vörös, husos karján. 
Éppen csak, hogy kiöntötte a konyha 

földjére, már rohant vissza, most már 
kicsi szekérrel. 
És gyült a föld és az ipar örök áldása, 

hogy vérré legyen. Megtelt szoba, kony- 
ha, gang. Zsákokat hurcoltunk le a pin- 
cébe, paradicsomot válogattunk, uj hol- 
mikat forgattunk, buzaba urkáltunk 
almába mosolyogtunk. Közben uj embe- 
rek uj zsákokat huppantottak le s kékes 
káposztafejek gurultak szét halk kop- 
panással. - „Há' adott az Isten - 
mondták s nyugodtan vártak a pénzre. 
Vidéki ismerősök kukkantottak be nagy 
fekete ridikülökkel s elálló fülü. ijedős 
gyerekekkel, az uj kabát vagy uj cipő 
kényszeredett merevségében, 

Kint, a vásár komoly morgásába most 

A kabátok körben, mint a heringek 
vannak felakasztva, elől, kint, cégérnek 
egy pár fityeg. A sátor előtt egy ur, bent 
a sátorban két ur. Az illetők kissé egye- 
dülálló véleménye körülbelül az, hogy 
a világon még található néhány legjobb 
téli és átmeneti kabát kelvenc találkozó- 
helye ez a sátor. És milyen árakon! - 
„Asszonyom, becsületszapamra szégyel- 
lem megmondani, hogy milyen olcsó ma 
egy ilyen kabát. És könnyedén és meg- 
vetéssel kimond egy számot, aztán mi- 
kor ránéz a vevő arcára, gyorsan és most 
már meggyőződéssel igy folytatja: 

ennyi csak oolt, nagyságos asszonyom, 
csak polt, most önnek csinálok egy egész 
szolid árat." - Erre a kereskedő csinál 
egy egész szolid árat, a nagyságos asz- 
szony viszont egy egész rémült arcot és 
megindul a konok és aelkeseredett küzde- 

„...ezer, de ne méltóztassék megijedni, 

cióját a játék rikitó pántlikái kezdték 
átszőni. 

Imitt-amott már dalolás is hallatszot, 
robogó szekerek vitték haza a vidám né- 
pet áldomás után 
Most a gyerekek élete kezdődött, a 

szabadság, a nagy csatangolás. Ahogy 
fogyott a pénzünk, ugy telt meg zs. 
bünk, szemünk, lelkünk. gyomrunk. Ugy 
uszkáitunk az akkori vásári vérkeringés 
egészséges áramlásában, mint boldog 
vértestecskék. 
És még tisztán látom. ahogy a keres- 

kedők, este, acetilén-világitás mellett. 
nyugodtra-fáradt arcukkal és nyugodtra 
dolgozott kezeikkel a portékák kiürült 
dobozába számolták bele a pénzt. 

x 

Ma megint vásár volt, őszi vásár, a 
legnagyobb... 
És ma megint kimentem a vásárba. 
És figyeltem az „anyagcserét" és ilyen- 

féléket láttam: 

Rahás sáforban 

lem, hogy ezt a két végletet közös neve 
zőre hozzák. Ez ugy történik, hogy a 
vevő szerint a portéka nem ér semmit 
(akkor miért akarja megvenni?) az el- 
adó szerint már az előbbi árnál is ráfi- 
zetése van (akkor miért akarja eladni?) 
és az ismerősök kint két párira szakad- 
tak: az egyik biztatja a vevőt, hogy ne 
adja meg magát, a másik nt. hogy meg- 

ezeröt- adhatja az árát és a vevő eme 
száz-kétezer lejes sorsdöntő, jóvátehe- 
tetlen és bizonyára egész életére kiható 
lépés előtt remeg és ingadozik és izzad, 
mert igaz, hogy télen hideg van de az is 
igaz, hogy kétezer lej állitólag egy hor- 
ribilis összeg, amiért a télen stb.... stb. 
Szóval egy ilyen ruhás sátor előtt meg- 

áll egy vékony, 15-14 éves sápadt kie- 
lány az anyjával. A leányka félve meg- 
érint egy kabátot, erre a sátor előtt álló 
ur betessékeli őket és mire tudnák, hogy 

11. oldal 
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AMöltt... 

mi is történik, a kislányon már egy téli 
kabát pompázik. Egy jó, puha télkabát 
vildaosDarna. sok prémmel és milyen me 
leg, letenem, milyen jó meleg. És mintha 
„ráöntötték'" volna, mondja az ur. 
- laij, vesd le, Lenke - igy az anya 
- Nénikém, megszámitom ezernyolc 

százba' - igy az ur. 

hisz' mi nem jöt müldözik az anya - 
tünk kabátot venni. 
- Anyám... - 

leányka. 
- Há' megbolondultál? - fogja sutto. 

góra hangját a nénike. 
Lenke, ez a kis vékony Lenke mé 

egyszer belemozog a jó meleg kabátba 
aztán ugy adja vissza, hogy oda se néz 
Talán nem is látná könnyeitől a kabátot 
ezt a világos barna, sokprémes, derékba 
szabott, puha, meleg - őrülteéget. 

BARÁTSÁGOS ARCOK 

nyöszörög fel a 

A vásár egy kevésbé forgalmas pont- 
ján fényképezőgép van nekiszegezve aza 
érdeklődésnek. Ügy áll három lábán. le- 
tenitve, mint egy fantasztikus géppuska. 
Nézik is az atyafiak, a biztatják egy- 
mást: 
- Ájonsza elejibe no. 
- Hei, csém, félek, hogy eleül - va- 

karja a fejét a koma - nekem elég vól 
eccer. 
A mester távolabb komorkodik a gép- 

től s az efféle üres beszédtől, távolabb, 
fekete kabátban és csikos nadrágban, a 
mit persze nem kell tulkomolyan venni 
bár öltözékének jellege hajdanában két 
ségtelenül ez volt. Karbatett kézzel áll 
ajkán a megbecstelenitett hivatás keserü 
mosolyával. Gőgjéből csak néha szól k 
egy: „tessék urak, tessék"-et, aztán nint 
egy felszállva megvetésének ormára, zse. 
béből szenvedélyes mozdulattal előhus 
egy almát és a müvész szuverén szilaj. 
ságával beleharap. Mintha csak erre vár 
tak volna a harangok, a delet kezdték 
kongatni. 
Most egy család áll meg a gép mellett 

Barnák, mozgékonyak, fáraó-korabel 
jelleggel. Egy férfi, két nő, egyik né 
mellén csecsszopó, a másik gyerek há. 
rom-négy éves lehet és egy tronbitát 
szorongat A család összebujik. látszik 
hogy tanácsot tart, aztán a férü kilépik 
- Há' mennyiér ssinál az ur' 
- Kabinet-kép - rezzen meg a mes. 

ler 
- Hallod-e, Eszter továbbitja a 

kérdést a férfi, bizonyára azért, mert 
nincs tisztában azzall. 
- Há' ojant, hogy üsmerjenek réánk 

közelednek az asszonyok , 
- Negyven - mondja a mester és az 

almacsutkát átveti egy sátron. 
- Gyere Dani! - rebbennek meg e 

számra az asszonyok - gyere, egy szót 
se szólj, gyere! 
Mégis megegyeznek huszonhatba. 

társaság most elhelyezkedik egy ka-
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pu alatt, a háttér a kapu barna lapja. 
özbül áll a férfi két oldalt a két fehér- 

nép, egyik karján a csecsszopó, másik- 
mnak a legénke van nekitámaszkodva a 
trombitávall. 
A mester beállitja a gépet e már ép- 

pen venné le azt a kis fekete födőt. ahon 
nan most mindjárt kirepüi a madárka, 
mikor váratlanul kitör az anarchia. Mert 
az egyik fehérnépnek eszébe jutott, hogy 
ha már a legénkének trombitája van, ak- 
kor vegye is a szájába, hogy ugy legyen 
megörökitve. Mondja is, amint a gép 
előtt áll meredten, a nagy pilanat előit 
egy villanással, mondja is, ugy mozdu- 
Natlan szájjal: Fudd a trombitát, te le- 
génke... 

Erre a legénke a trombitát váraflanul, 
Mde félreérthetetlenül, bedugja a háta mö- 
gé Na csak, még ez kellett ! 
- Tedd a szádhoz, te legénke - fe- 

nyegetődzik az asszony hangja s hogy 
erre a legénke nem hajlandó, odaszól a 
mesternek - várjon az ur. S a legénkére 
ráhuz vagy hármat. Erre az ledobja ma- 
gát a földre, rug és bömböl. Most a férfi 
is kioldódik merevségéből és ráordit az 
asszonyra : 

- Mondd meg má', 
gyermeket ? ! 
- Azétt amétt az övé - szól' most he- 

le a vitába a szoptatós s ahogy megrán- 
dul, a gyerek megébred a karján, hogy 
most már ő is visitson. 

Erre a férfi nem türhetzén a renlre- 
utasitást, bizonyára az erősebb jogán, - 
szájon siriti az asszon yt. 
A család most egy pillanat alatt. hogy 

igy mondjam, a gomolyag jellegét ölti 
fel. Egy barna, üvöltő, visitó gomolyag 
porzik a járdán. A trombitára már rá- 
léptek e igy az összelapultan, tárgytalan 
lett. A gyerekeket lehetőleg távol tartják 
a harctól, amelynek középpontjában a 
férfi küzd, a határozottan felfedezhető 
tulerő ellen. Végre a fényképész egy 
rendőr segitségével döntő rohamra indul. 
Egyiket a kötelesség vezeti, másikat a 
huszanhat füti. Közös erővel aztán sike- 
rült a kalimpáló barna masszát nekiszo- 
ritani a háttérül szolgáló kapunak. Most 
a fényképész „barátságos arcot' kiáltás- 
sal a géphez ugrott s az öntudatlanui 
„családi képbe' merevedett társaság előtt 
mélyen leemelte a gép kis fekete sapká- 

És a kép valószinü élethü is, legfen- 
nebb a férfi orráról lecsurranó vércsep- 
pet elretusálta a mester, kinek képessé- 

mé' ütöd azt a 

geit most már ismerve, hisszük, hogy ez 
neki maradéktalanul sikerült is. 

EGY VÉLEMÉNY A JOVŐRŐL 

A gabonapiacon székelyek alkudoznak 
a kukoricára. Egyik markukból a másik- 
ba csurgatják a sárga szemeket s hüm- 
mögnek az árához. 
Most öregedő atyafi lép az egyik zsák- 

hoz, kimarkol s nézi tenyerén a hütlen 
„törökbuzát. 
- Hogy vékája? - fordul a miszli- 

sapkás eladóhoz. 
- Negyvenkettő - veti az oda a ga- 
bonaárak magaslatáról. 
- Mennyi?! - kapja fel fejét az 

atyafi. 
- Negy-ven-kettő - tagolija a másik 

olyan hangsullyal, hogy ha kell, kell, ba 
nem kell, ugy is jó. 
A székely az ujjai közt pergeti vissza 

a kukoricát s inkább csak magának dör- 
mögi : 
- No, a télen még disznó se szeretnék 

lenni. 
Azzal a még markában levő kukoricát 

visszaloccsintja a zsákba. 

KECSKE ÉsS A KAPOSZTA 
Az egyik „bazár előtt székely leány, 

meg székely legény bámészkodik. 
- Mit veszel vásárfiába, Istán? - lö- 

ki meg a leány a legény:. 
- Itt nincs neked való, Biri -- járatja 

szemeit Están - hanem fudod-ú? 
- N0? - firtatja Biri. 
- Hanem tudod-é, hazamenet meg- 
iszom egy féllitert s olyant énekölök né- 
ked, hogy még az alispány ur is meg- 
irigy"i...1! Jó-é? 
És Biri mit mondhatott egyebet: meg- 

fogta a legény kezét s feje elbillent a sá- 
tortól: 
- Jó, Eetán. 

AZ ÉN VÁSÁRFIÁM 
Ó, igazán csekélység volt és gazdasági 

helyzetem hü kifejezője: az egyik sátor 
előtt tiz percig hagytam, hogy egy ma- 
vas. szőkés ur a zsebeimben kotorásszon. 
Fé uram, fogadja tőlem szivesen e cse- 
élységet és ha nem lenne megelégedve 

egy ujságiró gaval lériájával, kérem. gon- 
doljon arra a közmondásra: Addiz 
nyujtózkodjál, amig a takaród ér". IEz az 
én felfogásom is. 

) .. .. . ereze - köztünk legyen mondva- 
Azért már unom egy kicsit, - álandó: ; landóan 
összekucoroda ali ; 

Mely nemzetek vezetnek 
a Nobel.-dij nyertesei között? 

voltaképpen kanadaiak, 

FENYÖ JÓZSEF: 

Évezredekkel ezelőtt a Nilus völgyé- 
ben, majd később a római és görög biro- 
dalom területén a kulturának és müve- 
szetnek jelentős alkotásai viragzottik. 
Azt az épitőmüvészeti készséget, melyet 
a gizehi nagy piramis jelent, vagy azi a 
szellemi magaslatot, melyet Plato és 
Sokrates filozófiája képvisel - még ma 
sem tudtuk tulszárnyalni. 
Az ókori müvészet célja tulajdonkép- 

pen ugyanaz volt, ami napjainkban. 
szépségkeresés, mig impozáns alkotásaik 
azt a gondolatot erősithetik meg ben. 
nünk, hogy hittek az emberiség maga 
sabbrendü küldetésében s ezzel igazol- 
ták szellemi fölényüket a mai kor pilág- 
nézetépel szemben. Mert hiába szállunk 
fel üzembiztos repülőgépeinkkel étheri 
magasságokba, szárnyaszegett sasok ma- 
radunk, ha nem birunk a gyülölködés 

Az ókor hét világcsodája a követke- 
zőkben ismeretes: 

1. A gizehi nagy piramis, 2. Az ale- 
xandriai pvilágitótorony, 3. Zeus szobra 
Olympiában, 4. A rhodoszi kolosszus, 5. 
Diana efezusi temploma, 6. Mauzolosz 
király siremléke Kisázsiában, 7. Semira- 
mis királynő függőkertje Babilóniában. 
Az elmult évezredek világcsodái egy 

letünt kor fejlett kulturáját és müvésze- 
tét hirdetik, melyek az egyiptomi, római 
és a görög birodalmak bukásával a re- 
naissance és a humanizmus koráig - a 
müvészetek ujjászületéséig alig voltak 
ismeretesek, igy azok addig nem is gva- 
korolhattak befolyást az emberiség fej- 
lődésére. Viszont a tudományos technika 
által termékennyé tett talajban a mo- 
dern müalkotások és felfedezések egé- 
szen uj irányba terelték az emberiség 
gondolkodásmódját és a kultura fejlődé- 
sének beláthatatlan lehetőségeket nyuj- 
tottak. 

A MODERN KOR CSODÁI 
A modern kor csodái és jelentős alko- 

tásai a következőkben foglalhatók össze: 
1. A baktériumok felfedezése, illetve 
a bakteriológia tudományának felhasz- 
nálása a járpányok és betegségek meg- 
előzése érdekében, 2. Az anyag szerkeze- 
tének felismerése és a láthaíatlan suga- 
rak elmélete, 3. A pillamosság felfedezé- 
se és gyakorlati felhasználása, 4. A rob- 
lsaámotarok özanhabaluszása - 

A 

s0 
Németország Oroszország " 

Vagybritánnia Lengyelország 

Franciaország s panyolország 

Amerika Noroégia 

Svédország Belgium 

Dánia E É Auszíria 

Hollandia Soájz Olaszország 

Nobel 4Alfréd századik születésnapját ünnepli a világ. A fajoédelmi oiták ile- 
jén, természetesen, hamar kimutatják, hogy melyik nemzet fiai nyerték az eddigi 
Nobel-dijakat. 1932-ig összesen 163-an kaptak Nobel-dijat és ez a 163 tudós és 
müvész 15 nemzetnek tagja polt. Ncbel-dij cimén eddig összesen 19.237.7225 svpéd 
koronát fizettek ki. Ha a jutalmazotlakat nemzetük és nemzetiségük szerint osztá- 
iyozzuk, kitünik, hogy a kitüntetett t.dósok között a németek vezetnek. Eddig 
39 német tudós és müvész kapott Nobel-dijat. Utána a sorban Anglia következik, 
Az angol statisztika nem pontos, mart az angolok közé számitották azokat is. akik 

vagy indiaiak. Egészen elől áll a sorban a kis Spédor- 
szág, amelynek 12 Nobel-dijas győztese oun, holott maga Soédország kicsi és igy 

lélekszáma is csekély. 

Az ókor hét csodája eltörpül 

nem tud magára találni 

földi salakjától megszabadulni. 

Az elmult évezredek jelentős alkotásai 
uká müvészi vagy technikai eredetüek, 
egyaránt megérdemlik korunk elismeré- 
sét. A misztikus Kelet, de különösen 
Ázsia belseje és a Nilus völgye nemcsak 
a kultura őstalaja volt, ahol a vallások is 
keletkeztek, hanem olyan müvészi és 
technikai alkotásokkal dicsekedhetnek, 
amelyek még ma is világcsodának számi- 
tanak. Az ókor hét világcsodájával 
szemben ma tiz olyan modern csodát is- 
merünk, melyek teljesen átalkaitották a 
világ arcát s a fejlődésnek beláthatatlan 
lehetőségeket nyjutottak. 
Talán nem végzünk érdektelen mun- 

kát, ha az alábbiakban az ókor hét vi- 
lágcsodáját szembeállitjuk a modern kor 
és kultura halhatatlan vivmányaival. 

Az ókor hét csodája 
dern apiatika megvalósulása, 6. Az embe- 
ri s állati munkaerő helyettesitése gépek- 
kel, 7. A modern házépités technikája. 
Vas- és acélvoázas épületek. A beton, mint 
épitőanyag, 98. A fémkohászat és az 
anyagoizsgálat kialakulása, 9. Az élelmi- 
szerek hütése és konzerválása, 10. A fény- 
képezés feltalálása. 
E felfedezések mindegyike az emberi 

szellem fejlődésének kétségtelen bizonyi- 
tékai s tulzás nélkül állitható, hogy ezek 
felülmulják az ókori világcsodákat. S 
amig az ókori müalkotások csak a kivá- 
lasztottak kényelmét és müizlését szolgál- 
ták, addig a modern kor csodái a társada 
lom minden egyes tagját részesitik a 
technika és az orvostudomány fejlődésé- 
nek áldásaiban. , 
Pasteur felfedezése, a baktériumok és 

fertőzések bonyolult világának felisme- 
rése, nemcsak a bakteriológia tudoma- 
nyát alapitotta meg, de lehetővé tette, 
ogy a szérumoltás segélyével a járvá- 

nyok és a kórokozó betegségek megszün- 
tethetők, illetve megelőzhetők legyenek. 
A szérumoltás napjainkban az orvostu- 
domány legfőbb fegyvere. de nem hagy- 
ható figyelmen kivül, hogy a népbeteg- 
ségek és a járványok megelőzését világ- 
szerte oly sikereseen hajtották végre, 
bogy az emberiség számaránva és átlagos 
életkora jelentősen megnövekedett. F2z 
az egyetlen felfedezés megdönti a 
..... 

a gizehi 

1933. október 15. 

a technika hetvenhét csodája mellett 
A technika és kémia nem hibás abban, hogy a gazdasági rend 

losszus szépségét, mert amióta a techni- 
kai kultura gyökeret vert és a természet 
tudományos felfedezések korát éljük, 
egyetlen találmány sem emelkedett az 
emberiség jövőjének kialakulásánál oly 
jelentőségre, mint a szérumoltás. 
De Pasteur zseniális felfedezése mel 

lett jelentős szerep jutott az orvostudo 
mányban a láthatatlan sugarak alkalma' 
zásának is. RNöntgen 
magyar Lénárdnak mintegy ne 
vel czelőtt történt sikeres kisérletei nyo 
mán ma már kiterjedten használják : 
Röntgen-sugarakat a belső szervek átvi 
lágitására s felületi gyógyitásra, therápi 
kus besugárzásokra iss. 

: A MUNKA- ÉS ERŐGÉPEK 
Az anyag szerkezetének az atomok é 

a molekulák bonyolult világának isme- 
rete megvalósitotta a modern kémiát és 
a gyógyszervegyészetet. S az anyag szer 
kezetének pontos ismerete tette lehetővé 
a munka- és erőgépek épitését is. 
A pillamosság a technikai kultura leg 
jelentősebb tényezője s ugy elterjedésé- 
ben, mint gyakorlati alkalmazásában 
nemcsak az ókori világcsodákat, de a 
XX. század bármelyik alkotását könnye 
dén tulszárnyalja. Az elektromos világi 
tás, a telefon, táviró, rádió, a villamos 
vontatás megvalósulása ma már ugyan 
annak a szellemi adottságnak eredmé 
nyei, melyek évszázadokkal ezelőtt 
kulturának és müvészetnek halhatatlan 
képviselőit ösztönözte alkotásra. Ez az 
uj kulturtényező megezünlette az idő é 
a tér távolságát s kulturális előrehaladá 
sunknak oly hatalmas lendületet adott 
hogy az ókori hét csoda ezt meg eem kő 
zelitheti. 
A robbanómotorok üzembehelyezése i! 

egyik jelentős eseménye volt a mult szá: 
zad második felében előretörő technikai 
kulturának. A robbanómotorok már meg 
valósulásuak kezdetén uj tipusu gyors 
forgásaua munkagépek üzembehelvezésél 
teszik lehetővé s a modern közlekedé 
kialakulására is döntő befolyást gyako 
rol. Ugyanis a robbanómotorok nyomál 
válik lehetővé az automobil üzembehbe 
...... 
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ómotorol 
hanolajfinomitásnak is. 

valósult a modern aviatika ie. 
talmas 

natakn és csaknem minc 
záróan utánozhatjuk a légben a madarak 
nyugodt ivelését s a repülés, amelyre a 
rhodoszi kolosszust épitő rabszolga 

a már 

ez a vágy a mai 
hovoznék. repülőgép megdöntött 
minden rekordot és eljutoit mindenhoopá, 
ahol az emberi örömök és szennedések 
jelen pvannak. 
A technikai kultura diadala 

végeredményben akkor következett be 

ták az emberi és állati munkaerő helyé- 

tette elő. Tény, hogy geldkul 
a rabszolgaság intézménye is akkor 

beri izomerőnél jobb atás falekal mil. 
ködő munkagé eket helyezfék üzembe. 

Az igy kialakuló modern gváripar nem- 
csak a munkástömegek millióit 

koztatta és ezáltal általános jólétet 
remtett. de az olcsó tömegipar,. különö- 
sen a ruházati cikkek elterjedése. 
mint az olcsó közlekedés megvalósu ása, 
nemcsak megszüntette az időtrabló házi- 
ipart, de közelebb is hozta az emberisé- 
get egymáshoz. 
jet cél e A MODERN HÁAZ 
A korszerü épités mindenkor az épi- 

tészeti kérdések homlokterében állott, de 
sohasem annyira, mint éppen napjaink- 
ban. A háborut követő megváltozott vi- 
lágnézet ma nem azokat a nagyméretil 
lakásokat keresi, melyek külsejükben 
ugyan diszesek és impozánsak, de leg- 
többször a higiénia és a célszerüség leg- 
elemibb követelményeit nélkülözik A 
mai kor épitészeti müalkotásait a cél- 
szerüség jellemzi s amióta a modern épli- 
tőtechnikusok cementet, DBetont, vasat 
használnak épitésre. nemcsak tüneményes gyorsasággal készülnek el a legimpozán- 
sabb épületek. hanem a modern épitő- 

tonhidak, alagutak, stb, nem is épülhet- 
mének. 

sát a modern kémia és géptechnika tette lehetővé. E törekvések alig 45 éves mult- ra tekinthetnek vissza, ugyanis ekkor szállitották át az Atlanti Öceánon az er- ső fagyasztott husszállitmányt. S annióta Linde megszerkesztette az első müjég- gyártó-gépet és igy tetszőleges mennyi- ségben állitható elő a hütőanyag. az élel- miszer-konzerválás egy külön iparágat teremtett. Napjainkban már nem problé- ma többé, ha a tengerentulra. vagy vi- szont élelmiszereket kell szállitani. mivel az üzembiztos hütőszerkezetek és fa- gyasztókészülékek minden kéteéget ki- záróan megóvják élelmiszereinket a rom- boló baktériumoktól. 

A FÉNYKÉP VERI A BETUT 
yégül a fényképezés is olyan kultur- tényező, mely elterjedettségénél s jelen- tős oktató szerepénél fogva legfeljebb sak Gutenberg na találmányához a konyvnyomtatáshoz hasonlitható. Külö- p0scn, ha izlésnevelő értékén kivül fi- gyelembe vesszük tudományos és isme- petterjesztő szerepét is. Ha a modarn köz- lekedési technika kialakulását a lokoma- IV és a repülőgép, a távolságok áthida- ását a rádió tette tökéletessé, ugy a 

ERDÉLYI AGNES (Nagyvárad): 

Sirató őszi ének 
D.! Józan nyirkos re gelek köddel takargai a éjféli bánat máskor ol fényes szemek nlalt, az éjek durvba árkot pvájnak. 

örgetjük fázba gyér filléreink, 
'számláljuk, mit hozott a dus nyár, bannak pirágos érzéseink, pc508 a sárlé cipőnk lyukas lalpán. 

l14y9unkban nincsen forró szerető 
intcs ki puhán simitsa homlokunk, 
miértiünk lenne könnyező, 

26it több lenne, mint saját magunk. 

1gyunkban forró szerelő nincsen, 
n tudjuk télre ágyunk lesz-e még? ! 
em öljük-e egymási drága kincsen, 
ely lesz: meleg rongy vagy falat kenyér! 

Ő! T józan nyirkos lek nyirkos reggelek köddel takargal busra az éjféli bánat, Varunk sem hozolt, csak igéretei, " hiába muló napok most duplán fájnak. 
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Az élelmiszerek hütését és konzerpálá- 

ése is. Ez idő onttól kezdve a rob- 
lyezése elterjedése szab irányt a 

§a modern kor sok csodái között meg- 

utasszállitó gépeinkkel köny- 
: den veszélyt ki- 

félő 
ággyal gondolt, megvalósult anélkül. 

vággyal 0ne kor emberéből 

pedig 

amikor a modern munkagépeket állitot- 

az igy felszabaduló ezellemi cnergia 
te emberiség magasabbrendüségét segi- 

szünt meg péglegesen, amikor az em- 

foglal- 
te. 

anyagok nélkül a felhőkarcolók. vasbo- 

Aminek mérhetetlen 

szemléltető oktatás terén a fényképezés 
a legnagyobb értkek egyike. 

Összefoglalva ismertetésünket, arra a 
megállapitásra jutunk, hogy amig az 
ókor hét világcsodája bármilyen impo- 
záns mialkotások sorozata is volt, nem 
nyujtott támpontot a további müvészi, 

technikai, vagy kulturális fejlődésre, ez- 
zel szemben a modern kor felfedezései 
beláthatatlan időre biztositottlák az em- 
beriség előrehaladását, 

aratlanul is számolnunk kell azzal 

az emberiség a modern kor felfedezései 
nélkül? Ugyanis, a felületes szemlélő 
könnyen elhiszi, hogy a gép ma már tul- 
nőtt eredeti feladalán s nem az emberi munka megkönnyitését, hanem az embe- 
ri munka feleslegessé tételét célozza 
Tény, hogy a modern technikus munká- 
Ja nem más, mint közdelem az anyaggal 
s célja a természet őserőit igájába hajta- ni, kogy ezáltal az emberiség életét 
könnye bé, kényelmesebbé, főként boldo. 

mia szinte emberfeletti 
nem az emberiség boldogitására, hanem annak tönkretételére használták fei A modern technikusok elvégezték mindazt, ami az embermilliók nagy társadalmá- nak boldogulásához szükséges, nem az ő hibájuk, hogy a gépek szerepe mellelt kialakult társadalmi és gazdasági nem falál önmagára. 

Számum, vagyis 

dása halálos veszedelem min éőre és biztos pusztu ást jelent a hiányosan föl- szerelt karavánoknak. Nem is annyira a szél maga, vagy a levegő szinte kibirha- 
tatlan forrósága az, amitől annyira ret- tegnek a Szahara vándorai, hanem az a homokfelleg, amit az őrjöngő szélörvény a sipatag pégeláthatatlan sikjáról felka- 
var. A nap elfátyolosodik, a tárgyak ibo- 
Iyaszin, majd sötétvörös ködbe burkolóz- nak s a miriádnyi, eszeveszetten táncoló éles homokszemcse ellepi a ruházatot, 
nyilaló fájdalommal vág a szembe, meg- 
mérgezi, lélegzésre akalmatlanná teszi a 
levegőt, te eszitálja az ember száját, or- 
rát. tüdejét, fuldokló köhögésre kénysze- 
riti, valósággal kicsiszolja, surolja-marja 
élegzőszerveit. A számum. szálló, repülő, rohanó homok és ez az, ami félelmessé 
teszi. 
De a villám is félelmes: rombol, tör, 

zuz, gyujtogat mindaddig, mig az ember 
rá nem tazi a kezét. 

Félelmes a vizesés mindent elsodró, dü- 

ber, ez a semmi féreg. A számum gyilkos 
homokpermete is hasznos munkát végez- 
het az emberi kéz tudatos irányitása mel- 
lett. S valóban, az ipar ma már széltében 
alkalmazza öntvények, épületek és más 
tárgyak tisztitására, megmunkálására a 
homokfuobó eljárást, ami nem más, mint 
számum kicsiben, korlátok közé szoritott, 
megzabolázott mesterséges homokvihar. 
A formából kikerülő vasöntvény tiszti- 

tása nagyon körülményes és hosszadal- 
mas müvelet, különösen, ha a darab bo- 
nyolult alakzatu, sok görbület, vagy meg 
törött lapja, sarka, szöglete van, ahová 
külön-külön be kell hatolni a tisztitó 
szerszámma. Hanem a homokfuvó egy- 
szerüen és gyorsan végez a legágboga- 
sabb munkadarabbal is. agynyomásu 
levegővel kvarchomoksugarat löve nek az 
öntvényre s amint a munkás végigvezeti 
rajta a fuvókészülék csövét, nagy erővel 
a fémnek vágódó éles homokszemcsék 
olyan akkurátosan lecsiszo ják, lesuro- 
ják a felületét, hogy utána ragyog, mint 
a tükör. 
A „müszámum' nagyon sokoldalu dé- 

mon, nemcsak öntvénydarabokat tisztit, 
hanem még sok másra is használható. 
Berozsdásodott vaslemezekről, vasgeren- 
dákról, tartályokról, hajók o'dalfaiairól, 
lekoptatja a rozsdát és olyan gyökeresen 
megtisztitja, hogy utána sokkal jobban 
be lehet vonni rozsdavédő anyaggal. 

fontossága van, 
mert a rozsda évente rengeteg pasat pusz 
tit el és pele egyült tekintélyes summák 
kerülnek ki esztendőről-esztendőre a vi- 
lágforgalomból - a 6oha viszont nem 
látásra 
Ujabban még azzal is fokozzáak a ho- 

mokfuvókészülékek munkaképességét, 
hogy kvarchomok helyett finom, homok- 
szerü acéltörmeléket fuvatnak a megdol- 

. 

börgő ereje is és mégis igába törte az em- 

a gondolattal, hogy nem volt-e boldogabb 

gabbá tegye. Azonban a technika és a ké- 
előrehaladását 

rend 

A munkába io ofi 

gozandó felületre. Könnyü elképzelni, 
hogy a sokkal keményebb, sulyosabb és 
nehezebben kopó acészemcse jóval erő- 
sebben faragcsálja, csiszolja a tárgyakat, 
mint a homok. Ennéfogva sokkal gyor- 
sabban tisztit s ugyanazt a munkát jóval 
kevesebb „acélhomok"-mennyiséggel vé- 
gezhetjük el, mintha közönséges ho- 
mokot alkalmaznánk. Valóban, az öessze- 
haásonlitó kisérletekből kitünt, hogy 

száz kiló acélhomok ugyanazi a 
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EGY JÓ TERMÉST 
eredményeznek az 
egyetemes 
szárazpácu 

Ceretan-nal 
befecskendezett 

gabonaák. 

számuum 
Az afrikai szélveszedelmet a tudomány nem tudja lefékezni, 

de utánozza és tanitásait felhasználja 
Szé , „a megmérgezelt". Igy hbivják a Szahara rémét, azt a tikkasztó, ólomsulyos, forró szelet, melynek, táma- 

en 

szolgálatot teszi, mint 3 köbmé- 
ter kovarchomok. 

Más szóval suly szerint vagy negyvened. 
hatvanad annyi anyagra van csupán 
szükségünk. Az acélhomokfuvógép telje. 
sitménye 15-30 százalékkal mulja felül 
a közönséges homokfuvóét s amellett hi- 
giénikusabb is vele dolgozni. 

Szaharai utazók réme, karavánok te- 
metője, ime, igy szelidül az ember pas- 
markában hasznos munkaeszközzé. 

Mit láltak a sztratoszlérában 
aZ oOrosz repülők ? 

Szenzációs tapasztalatokkal gazdagitották a tudományt - Husz kilométer 
magasban megváltozik a levegő kémiai összetétele 
Moszkoa, október 14. 

Wangenheim professzor, az orosz sztra- 
toszférarepülés tudományos eredményei- 
nek feldolgozására kiküldött bizottiság 
elnöke a moszkvai lapokban részletesen 
beszámolt a repülés tudományos eredmé- 
nyeiről. 
al vel r Ezek az eredmények a professzor sze- 

rint szenzációsnak mondhatók. 
most, amikor a gondolában 

Csak 
elhelyezett 

müszerek és mérőkészülékek gondos meg 
vizsgáása a laboratóriumokban megtör- 
tént, - mondja a jelentés - állapitható 
meg a vállalkozás nagyszerii eredménye. 
A frekopie és társai bátor vállalkozá- 
sának 

egyik legnagyobb sikere az, hogy a 
levegő hőmérsékletének, nedoességé- 
nek, a légnyomásnak és a sztratosz- 
féra-levegő kémiai összetléltelének mé 
résére szolgáló regisztráló készüléke- 
ket, amelyek a legérzékenyebb mé- 
rőeszközök, sérfetlenül sikerült le- 
hozni a földre, amig Piccard tanár- 
nak ez csak részben sikerült. 

Piccard repülésekor különösen a sokat 
körülvitatott kozmikus sugarak mérésére 
szolgáló eszközök nem mutattak egysé- 
ges eredményt. 
Ezeknek a megállapitásoknak nagy 

gyakorlati jelentőségük is van a jövő 
szempontjából. Harminc éve, hogy Ass- 
mann német és De Bord francia tudósok 
fölfedezték a troposzféra fölött, a földtől 
átlag 11 kilométer magasban kezdődő 
sztratoszférát, amelyben a troposzférá. 
ban uralkodó u. n. időjárás szeszélyei tel- 
jesen ismeretlenek. 

A hőmérséklet, a légnyomás, a lég- 
áramlatok ováltakozása és zaparai a 
sztratoszférában megszünnek, állan- 
dó a hőmérséklet és állandóak a per- 
tikális légáramlatok is. 

A hőmérséklet, mint most megállapi- 
tották, 20 kilométer magasságig minteg 
60 fok a fagypont alatt. Az errevonatko- 

zó hipotézis tehát igazolódott. Ebben a 
magasságban a légnyomás átlag 50 mili. 
méler. Nagyon érdekes a levegő összeté. 
telére vonatkozó tudományos eredmény 
is. Ismeretes, hogy 

a troposzférában és a sztratoszférá- 
ban a levbegő anyaga tuinyomó rész. 
ben mitrogénből áll. Ezeket a zóná- 
kat nitrogénszférának is nepezik 
szemben a harmadik, még magasabb 
réteggel, amelyben a hidrogén jut jJe. 
lentős szerephez. Az orosz sztíralosz- 
féra-repülőknek sikerül!t megállapi 
tani, hogy husz kilométler magasban 
a sztratoszféra lebegője már számot- 
tevő részben hidrogént is tartalmaz 
Ez az analizis egyike a legfontosabb 
eredményeknek. 

Megállapitották ezenkivül azt is, hogy s 
titokzatos kozmikus sugarak ennek a ré- 
tegnek elektromos vezetőképességét je. 
lentősen megnövelik. 
A gyakorlati eredményeket a jövőben 

a eztratoszférában való közlekedés szem- 
pontjából lehet kihasználni. Ebben a 
magasságban nincs felhő, nincs vihar, 
nincs hőmérséklet és légnyomásingado- 
zás, ; 

a légmentes kabinokkal ellátott légi 
jármüvek itt nagyobb biztonságban 
és a mainál ötször-tizszer nagyobb 
sebességgel közlekedhetnek. Mielőtt 
ez azonban valóra pálik, úujabb szíra- 
loszféra-repülésekkel kell megállapi- 
tani a sztratoszféra összes fizikai sa- 
játságait. 

e E 

kisérletezeen 
egészségével. 
Kerjen Önis 
kimondottan 

eredeti 
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ható gyógyszertárakban és drogé- 

FEJFÁJÁSOK 

mak csakis a 

ANTHEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tac- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 

riákban. 

Kozmerfika 

Dr ma eetbrs ERzs 

Haszonnégy óra 

kozmetikája 

A nmodern nő testápolásának teljessé- 
éhez okvetlenül szükséges, hogy tisztá- 
ken legyen a nap különböző szakaiban 
elvégzendő otthoni kozmetikai teendők- 
kel. Mert egyrészt nem elégséges saz, ha 
csupán a baj bekövetkeztekor keressük 
fel a szakorvost, másrészt pedig különö- 
sen az arcápolásnál nem mindegy az, 
hogy a nap melyik szakában milyen 
kozmetikumot használunk. 

üzért az alábbiakban röviden vázol- 
ni fogom egy olyan nő napját, aki ma- 
gét rendszeres kozmetikával ápolja. 

Reggel. Felkelés után öt percet feltét- 
lenül könnyü tornára kell forditanunk 
(akinek rádiója van, igen jó hasznát ve- 
heti az ott közvetitett reggeli tornának), 
mert az az öt perc, amit igy az álomtól 
elrabolunk. az arcbőr és a test üdeségé- 
nek sokkal többet használ, mint akármi- 
lyen mély alvás. Torna után ajánlatos a 
lehetőleg teljes fürdő, utána kellő frotti- 
rozás, hogy az egész test vérkeringését 
felírissitsük. A fürdőszobát lehetőleg 
teljesen száraz bőrrel hagyjuk el. Kinek 
bőre száraz és hámlós hajlandóságu, 
olajjal, vagy puhitó krémmel kenje be 
dtestét. Az arcbőr lemosása után puder 
alá enyhe krémet használunk, aminek 
ártalmatlanságáról meg vagyunk győ- 
ződve. Erre hintjük az arcbőr szinének 
megfelelő pudert, ami után kevés ruzst 
is alkalmazhatunk. Ezzel a 
felkészültséggel marad a nő ebédutánig. 
Délután. Aki ebédután lepihen, helye- 

sen teszi, ha minden pudertől és ruzstól 
egy lemosó krémmel arcát megszabadit- 
ja és csak akkor tesz rá ujabb pudert, 
esetleg ruzst is, amikor ujból a levegőre 
megy. Az irodába, vagy üzletbe járó nő 
helyesen teszi, ha munkahelyén nem 

használ ruzst, mert munkaközben az 
arc átizzad és a szoba, vagy iroda leve. 
gője rossz hatással lehet a ruzsozott és 
izzadt arcbőrre. 
Hetenként egyszer okvetlenül szüksé- 
a délutáni programmba beiktatni a 

oznelikus szakorvos meglátogatását, 
mert bármennyire tiszta és hibátlan 
egyébként arcbőrünk, egy héten egyszer 
minden körülmények között szükség van 
a szakszerüen keresztülvitt arcápolásra 
és különösen arcmasszázsra, hogy az arc 
izomzatának petyhüdését és az 
ráncosodását a vérkeringés fokozása ut- 
ján megakadályozzuk. Ezt pedig az ott- 
oni és külsőleg alkalmazott kozmetiku- 
mokkal nem érhetjük el. 

Este. Lefekvés előtt ágyunk mellett 
kell állnia már az arclemosó krémnek, 
vagy arcviznek, valamint egy csomag 
tiszta vattának, melynek használata ép- 
pen olyan fontos, mint a reggeii mosa- 
odás, mert arcbőrünk az éj folyama 

alatt piheni ki legjobban magát és szel- 
lőzik a pórusokon keresztül Arcunkat 
tehát elalvás előtt meg kell szabadita- 
nunk a puder és ruzs minden nyomától, 
mert az éjjelre az arcon hagyott puder 
vagy ruzs igen sokat árthat. Ezt még 
kell csinálnunk, bármilyen fáradtan ér- 
kezzünk is haza éjszaka. Fontos, hogy 
hálószobánk tiszta, levegős és egészséges 
fekvésü legyen, mert a rossz levegő igen 
előnytelenül befolyásolja az arcbőrt. 
Ez a kozmetikai programm persze csak 

az őszi és téli napokra vonatkozik, mert 
tavasszal és különösen nyáron, a stran- 
dolás szezonjában, a kozmetikumok hasz- 
nálatának sorrendje más 

KOZMETIKAI ÜZENETEK: 
H. F.-né, Bukarest. Csak operativ be- 

avatkozással lehet segiteni, ami azonban 
teljesen veszélytelen. 
G. A-né, Középlok. Levele u lát- 

szik, elveszett. Kérem, irjon ujból mi- 
hamarabb. 
„Hamoas barack." Ne aggódjék, csak 

folytassa a megkezdett kurát. 
N.L-né, 

ába, influenza, rheumás fájdal- 

kozmetikai 

arcbőr 

Nehoiu. A kért preparátuma- 

Az őszi dival 

" 

bluzai nyakig 
gomboltak és sötét szinüek 

A szoknyarészes bluzok is divatosak 
A szándék, hogy a bluzviselés divatját 

vralkodóvá tegyék, évek óta kisért s ma 
azután elérte, amit akart: viselik, nagyon 
is viselik a bluzokat. Némelyik nagy ház 
még esti alkalmakra is hozza. Kis estélyi 
ruhát akarnak pótolni vele s ennek a tö- 
rekvésnek alighanem sikere lesz. 
A siker jogos volna, mert az idei blu- 

zok nagyon szépek. A tervezők rengeteg 
képzeletet „dolgoztak beléjük." Azonki- 
sül igen hasznos is az idei bluzdivat, 

1 mert minden alakra lehet alkalmas for- 
mát találni benne. A kazak azoknak is 
jó. akik eddig nem pviselhették a szoknyát 
és a bluzt, mert ez az összeállitás derék- 
ban elvágta az alakot: most a kazak bár- 
kinek lehetővé teszi, hogy kiválassza ma- 
gának a legelőnyösebb formát. Ezért 
olyan különböző a bluzok hossza. A 
bluzt megvarrathatjuk teljesen ugy is, 
hogy ruhahatást érjünk el vele. A kar- 
csu, vékony nők számára pedig egyene- 
sen nagyszerü a bluzdiovat. 
Egyet nem téveszthetünk szem elől az 

idén: az anyag elsőrendüségét. Ez a sza- 
bály elsősorban az u. n. diszbluzokra vo- 
natkozik. Ezeknél (főképp, ha bársony- 
ból készülnek) fontos az anyag hajlé- 
konysága, hiszen az a szépség, amit az 
ilyen ünnepélyesebb bluzok szabása el- 
érni kiván, csak szépen hulló anyagban 
érvényesül. 
A sok ezines nyári anyag után az őszi 

anyagok - persze elsősorban az utcai 
ruháknál - inkább sötétek, komolyak. 
Nagyon jól frissiti, vidámitja őket a 
szines, tarka bluz. A bluzok szinét ter- 
mészetesen mindig a ruhákéhoz kell 
hangolni. 
Nappali oiseletre nagyon kedoeltnek 

igérkezik a taftbluz. Az uj taftanyag leg- 
többször kockás mintázatu, vagy csikos, 
esetleg olyanféle sottis, amilyet már nyá- 
ron is kedveltünk. A taft merev, ftehát 
nem alkalmas a huzott szabásra, ez azon- 
ban nem baj, hiszen nappalra különben 

A divat főidénye az ősz. A divatszaló- 
nokban természetesen az „ősz' már nyá- 
ron megkezdődik. 
A tavaszi és nyári divatban tapasztalt 

feltünő leegyszerüsités most, ősszel to- 
vább folytatódik. A ponalak továbbra is 
nőiesek ugyan, de 

a simaság és praktikusság felé hajla- 
nak. 

Az őszi kabátokról, kosztümökről, ru.. 
hákról hiányzik a feltünő tulhajtás és 
fényüző megkülönböztetés. 

Még az anyagokban is, mindenki szá- 
mára könnyen elérhető egyszinü, kissé 
egyenlőtlen felületü szövetek dominál- 
nak. A prémeket meg csak közepes bő- 
kezüséggel alkalmazzák. 
Mindez arra enged következtetni, hogy 

a divatdiktátorok is belátóbbak lettek és 
lépést igyekeznek tartani nemcsak az 
idők szerény anyagi lehetőségeibel, de az 
idők szellemével is. Az idei szezon divat- 
jában megnyilvánuló egyszerüséggel el- 
1smerik, hogy alávetették magukat a mos- 
tani idők asszonyai izlésének. A sporto- 
ló, a kenyérkereseti pályán mozgó, a csa- 
ládfenntartási gondokban osztozó nők 
nem kedobelik a feltünőt és visszautasita- 
nak minden tulságosan diszes pvagy költ- 
séges diovatirányt. , 

OT CENTIVEL HOSSZABB 
A KABÁT 

Az őszi kabátok, tavaszi elődeikhez vi- 
szonyitva, nem estek át lényeges változá- 
sokon. A opállak szélesek, a derék beszü- 
kitett, lefelé alig kibőpvülő. Csak egyben 
megegyezők, hogy mind bőven szabot- 
tak. Sokat szerepelnek a régi sonkauj- 
jakra emlékeztető puffosujj-variációk és 
a raglán-megoldások. 
A kabátok hossza átlag 25 centiméter 

a földtől - tehát a nyári, hivatalos 30 
centiméterrel szemben - pvalami meg- 
hosszabbodást jelent. Az öv divatosabb, 
mint eddig. A kabát anyagából, bőrből, 
vagy a kabátot diszitő szőrméből készi- 
tik. Diszités maga a bolyhos felületü szö- 
vet. a hajtóka és a nyáron annyira meg 
kedvelt gombok. 
A fődiszités természetesen a prém. Ma- 

gas szőrmegallérok és szőrmemanzesctifták 
divatosak. Hogy milyen formában dol- 
gozzák a kabátra. a szőrme faitájától 

is jobb az egyszerü szabás. Készitenek 
egészen angolos bluzokat is, lehajtott 
gallérral, elől végiggombolva az uj diva- 
tos gombokkal. A magasan zárt bluznak 
egy-egy csokor is szép disze lehet; az 
ilyen csokor két végét kétoldalt gombbal 
erősithetjük a bluzra. A kis mellényfor- 
ma is nagyon szépen hat taftból. 

Emlitettük, hogy az idén minden bluz 
magasan záródik, mint az utcai ruhák 
nyaka, Ennek az az oka, hogy a bluzok 
szabásban ruhaszerü hatásra törekedvén, 
a nyakmegoldás terén is a ruhákat utá- 
nozzák. A sálák topvábbra is fölényesen 
vezetnek! Csak ugy csapong bennük a 
fantázial! Kisebb és nagyobb csokrok. 
egész egyszerü angolos nyakkendőszerü 
szalagok. fehér és a legkülönbözőbb 
élénkségü szinek egyformán láthatók. 

Beszéljünk egy kicsit részletesebben 
az uj kazak-formáról. Sok oroszos és ki- 
naias részletet találunk a kazak idei sza- 
básában. magasan zárt nyakat és a 
két vállt néha prémmel vagy prémután- 
zattal diszitik, ami oroszos jelleget ad. 
Ami az anyagot illeti, hosszu bluz egy- 
formán készülhet selyemből, müselyem. 
ből vagy könnyü selyemből. sőt - leg- 
nagyobb örömünkre - régebbi rövid ru: 
háinkat is előszedhetjük és kevés átsza- 
bással felhasználhatjuk őket kazakos 
bluznak. 

Viselnek oly hosszu bluzokat is, hogy 
a szoknyarész alig látszik ki belőlük. Áz 
ilyen bluzok a legruhaszerübbek. A hosz- 
szu kazakkal készült ruhát kabátruká- 
nak is nevezik, gyakran annyira kabát- 
szerü a kazak szabása. Az ilven viselet 
mostanában, az őszi utcán, kitünően öl- 
töztet. Az efféle ruhát persze könnyü 
szövetből kell csináltatni, másképp na- 
gyon vastag és merev lesz az öltöze- 
tünk. A pállakat kazakszabásnál is szé- 
lesifeni kell, ez ma parancs. 
Ünnepélyesebb alkalmakra (estére, va- 

csorához) nagyon diovatosnak igérkezik a 

A dívat számol az idők szellemével 
Milyen lesz a kabát és milyen a feltámadt rövid kosztüm ? 

függ. A hosszuszőrüekből sálgallérokat. 
a rövidekből pedig állógallért, vagy szé- 
les fazonkihajtót készitenek. 

A KÉZISZŐTTES JEGYÉBEN 
Az idei divatszövetek bolyhos felüle- 

tüek és laza szövésükkel 
a kéziszőttes benyomását keltik. 

Mintázatuk elmosódott ugyan, de mert a 
gyapjuszálak selyemmel kepertek, a szó- 
vetek egyszinü voltuk mellett nem hat:- 
nak monotonul. Szöveteken kivül, mint 
divatanyag, a bársony is sokat szerepel. 
Délutáni franciás kabátokat, kosztümb- 
ket és ruhákat készitenek belőle. 

Divatszinek: a rozsdabarna árnyala- 
tok, a sárgászöld s gyöngyszürke és szil- 
vakék. A fekete szin kevesebbet szerepel, 
mint más ősszel. 
Nagyon divatosak lesznek a rőpid 

kosztümök, melyek részleteikben a régen 
elmult, boldog idők viseletét elevenit k 
fel. A rövid kabátok testhez simulóan 
szabottak. A vállaik kiemelten szélceek, 

ERDÉLYI ÁGNES (Nagyvárad): 

Mi, zsoldnélküli lovagok 
Látjátok!? 
Mi zsoldnélküli lopagjai pagyunk 
a fejlődésnek. Bus lopvagok, 

mindig elől pvagyunk a fronton, 

kezünk örökkön zászlót markol. 
Tépett rongyán opérlik a jelszó, 
mely korszakonként más 

de mindig serkentő, előrehajtó: 
mindig eszme. 

Mi tagadása vagyunk a meglévőnek 

csak állunk daccal szembe az árral. 
Népek halálos rossz éjszakáin 
vagyunk biztató lángu fáklya, 
magunkemésztő lobogássall. 
Hirdetjük: jön Holnap a Mára. 
De hogyha jön megoáltó hajnal, 

ki sem törődik fáklyalánggal 

A PETROLE HAHN 

nek 

NEM HULL KI 

PETROLE HAHN 
bigienikus lociónt használja, mely biztos hatám 

hejhullás, korpa és fejbőc viszketése ellen. 

megtisztitja és fényessé teszi a haját, anélkül 
hogy zsirositaná. Megrögziti a frizurát és megőrzi 
annak természetes báját. 

KAPHATÓ MINDENÜTT! 

Utasitson vissza minden utánzatot és kérjen csak! 
eredett csomagolásu üvegeket. 

memánlai vezérkénviselet: 

A. G. F. R. 
sucuRESTI, Str. Vasile lascAr 33. 

bársonybluz. Az idei bársony egész más 
féle, mint az eddigi: nagyon puha, om. 
ló s igen gyakran átszövi valami más 
anyag, müselyem vagy fémszál. A1 
anyag diszességével szemben, ami az ün. 
nepélyességet jelzi, érdekes, hogy ennel 
a diszbluznak is nagyon egyszerü a sza 
bása. Szeretni fogják a magyon bő, rag 
lános formát, melyet a nyak körül bele. 
füzött szalag tart össze és zár magasan, 
elől csokorra kötve. Bársonyból is készi 
tenek kivül viselhető bluzokat; ilyenko 
a bluz kissé lejjebb végződik, mint a 
derék vonala. 

sok esetben a férfikabátok kidolgozásá 
hoz hasonlóan vattázottak. 
Legtöbbször azonban kis epaulettek, 

rövid félpelerinek, vállban beráncoli 
sonkaujjak keltik a váll megszélesitésé. 

látszatát. Bársonykosztümöknek 
nagy jövőre lesz kilátásuk, ezeknél 
egész páljat Pzémmel boritják. 
Az őszi ák is a mult idők romanti 

kus ötleteinek felhasználása után ké 
szülnek. Itt is a bő és huzott sonkaujjak 
ra emlékeztető megoldások jellemzőe 
A pelerinek, az epaulettek, a sállak é 
a drapirozások divatosabbak, mint eddi 
voltak. A vállrészt a most felsorolt diszi 
tések és huzott ujjak segitségével szélesi 
tik ki. A ruha további folytatása simi 
marad és a szoknya csak mélyen bevs 
salt ráncokkal bővül, ez is jóval a csipi 
alatt kezdődik. Az uj őszi ruhák plaszfi 
kusan emelik ki a nőies formákat Ezel 
szerint a karcsu vonalak még aktuálisal 
bak, mint eddig voltak: folytatni kell a 
önmegtartóztató koplalást! 

. 

Kis eredménnyel elégedők 
megállnak a Ma hajnalánál 

s szürkérefáradt hangon mondják: 
Loopagok, kifáradtunk a harci lármit 
Nekünk elég volt. 
Elmehettek. 

De mi vagyunk; némáknak szája. 
gyengéknek ereje, gyávák bátorságó 
mi nem megyünk. Örök tragédiánk 
hogy megtagadnak régi hiveink 
és megtagadjuk mi is hiopeinket. 
Szembeállunk ujra az árral, 
fáklyája vagyunk uj éjszakáknak, 

ellene minden elnyomásnnaek 
és zsoldnélküli szegény lovagjai 
az egyetlen szent haladásnak.



1933 október 15. 

A hét rádió-mmiüsereda 

1 
3. H. 

RÁDIÓ-ÉLET 

Az éflher szime-java 

SZIMEFONIKUS HANGOVERSENYEK 
asárnap : 
Bács. 2330. Szimfónikus hangv. 
Lipcse, 20: Templomi hangv. 

a Lipcse, 21: Mozart-hangy. 
Algir, 22: Szimfónikus hangv. . 
Brüsszel I. 22: Szimfónikus hangv. 

! Brüsszel II. 22: Szimfónikus hangv. 
Stuttgart, 22: Wagner hangv. 

l Daventry, 22.05: Hangv. 
Róma, 22.50: Szimfónikus hangv. 
lét ő : 

ó 13.35: Brahms hangv. 
k Hamburg, 13: Filharmónikus hangv. 

Budapest, 13:20: Beethoven IX. szimf. 
Brünn, 22: Szimfónikus hangv. 

oOP E RA 
asárnap : . 

Belgrád, 16.45: Parasztbecsület. 
Bozen, 21: Aida. 
Laibach, 21: Operarészletek. 
Stuttgart, 21: A repülő hollandi. 
létfő: 

Varsó, 21: Peppina. 
Belgrád, 21.30: Fiast 
Laibach, 21.30: Operarészletek. 
Brüsszel I, 23: La Guitare. 

Vasárnap, október 15. 

BUKAREST. 11: Istentisztelet, biblia- 
agyarázat, templomi karének. 12: Gore 
onescu előadása. 13: Szimfónikus hgv. 
ramofonon. 14: Könnyü román zene, 

tabadegyetem. Tánczene. 21: Rádió-ze- 
ekar hangv. Glück, Brahms, Massenct. 
1.40: Pia Zguridescu ének- és zene-hgv. 
ozart, Don Juan, Varázsfuvola. Thomas 
ignon c. operája. 22.45: Hirek. BUDA- 
EST. 10.15: Hirek. 1i1: Istentisztelet. 
.15: Evangélikus istentisztelet. - Az 
pera zenekarának hangv. Vezényel: 
ohnányi Ernő. Beethoven, Ilaydn, 
luck, Debussy Liszt. Szünetben: Rádió- 
ónika. 15: Gramofon hangv. 16: Mező- 
zdaság. 16.45: Helyszini közvetités a 
kaji szüreti ünnepségekről. 17.30: Elő- 
lás. 18: Pertis Jenő cigányzenekara. 
45: Vig párbeszéd. 19.45: Kentner La- 
5 zongorahangy. Couperin, Decthoven, 
hubert. 20.45. Sporthirek. 21.40: Vigjá- 
k előadás a etudióból. 22.30. Hirek. 
25: Mándits jazz és Bodrics Béla ci- 
nyzenekara, a Pátria-kávéházból. Ma- 
ar népdalok. BÉCS. 13.30: Zenekari 
ng. 16.05: Könyvek órája. 16.50: Dél- 
ani zene. Strauss, Lehár stb. 21.30: Ez 
szerelem. Zeneegyveleg. 23: Esti hirek. 15: Tánczene. 

Hétfő, október 16. 

BUKAREST. 13: Hirek. Vegyes, köny- 
U zene. 14: Zenekari hangvy. Gramofon ne. 18: Jazz. 19.15: A jazz-hangv. folyt. 

Rádiószabadegyetem. 21: Ünnepi hgyv. 
Mme Jordanovici: Régi román da- 

22: Előadás. 22.15: a hangv. folyta- 
a. BUDABEST. 7.45. Torna, gramofon 
ngverseny. 10.45: Hirek. Felolvasás. 

arangszó. 13.05: Szergej 
néll poff balalajka hangv. 14.30: Mun- 
Bélküli zenészek hangv. 17: Biőadás. 
aki Gramofonzene. 19.30: Német nyelv 
akorlatok. 20: Magyari Ímre cigányze- 
ara. 21: Rózsa Ignác előadása.: A köl- 

zet es a zene, 21.530: Beethoven hangv. 
Hirek. Bura Károly cigányzene- 

1 BÉCS. 13. Zenekari hangv. Strausz- 
enán Imre etb. 14: Időjárásjelentés, ek., 14.10-15: Ismert müvészek. Öpe. 
zletek. (Martha, Bajazzo, Szevillai 

ély.) Kompoziciók stb. 16.55: Ope- 
egyveleg. 17.25. Fiatalok órája. 22: 
e lilharmónikusok hangv. 23.253: Tánc 

amofonon. 18: Vegyes zene. 20: Rádió- 

olárásjelentés. Gramofon hangverseny. 

Bécs, 22: Szimfónikus hangv. 
Brüisszel II. 23: Szimfónikus hangv. 
e 

München, 18: Zenekari hangv. 
Zágráb, 21.15: Beethoven hangv. 
Toulouse, 21.45: Balett hangv. 
Brüsszel II., 22: Szimfónikus hangv. 
Prága, 23: Zenekari hangv. 

Szerda : 
Bréma, 20: Dóm-hangv. 
Toulouse, 21.15: Szimfónikus hangv. 
Briisszel I., 22: Szimfónikus hangv. 
Prága, 23.05: Szimfónikus hangv. 

Csütörtök : 

Szerda : 

Brüsszel II., 22: Zenekari hangv. 

Varsó, 22.16: Szimfónikus hangv. 
Brünn, 22.25: Zenekari hangv. 
Prága, 23.30: Smetana szimfónikus hgv. 
Budapest, 23.35. Rádió-hangv. 

Péntek : 
Hamburg, 21.10: Romantikus zene-hgv. 
Toulouse, 21.10: Ravel hagv. 
Varsó, 21.15: Szimfónikus zene. 
Milánó, 21.30: Szimfónikus hangv. 
Brüsszel II., 22: Szimfónikus hangv. 

Szombat : 
Breslau, 21: Északi zene. 
Brüsszel I., 22: Kamarazene. 
Varsó, 22.15: Chopin-hangv. 
Toulouse, 23: Tosca-hangv. 

KkKÉS OPERETTEk 
Kedd : 

Bécs, 20.25: Operaáriák. 
Budapest, 20.30: A repülő hollandi. 
Milánó, 21.30: Operaáriák. 
Palermo, 21.30: A kalifa puposa. 

Budapest, 20.40: Hangjáték. 
Csütörtök : 
Boroszló, 21: Cosi fan tutte. 

Péntek : 
Prága, 20.20: Laterne. 

Kedd, október 17. 

BUKAREST. 13: Hirek. Gramofonhgv. 
14: Könnyü zene, gramofonon. 18: Ve- 
gyes román zene. 20: Rádiószabadegye- 
tem. 20.20: Szimfóniák gramofonon. 20,40 
Előadás. 21: Bécsi este. Énekel Gigartu 
kisasszony. 21.20: Hangv. 22.15: A hangv. 
folytatása. 22.45: Hirek. BUDAPFST. 
7.A5: Torna, gramofon. 10.453: IHirek, fel- 
olvasás. 13. Déli harangszó. 13.05: Hor- 
vátn Dundus cigánkzenekara. 14.30: 
Guttenberg György szalonzenekara. 17.: 
Fiatalok órája. 18.30: Gounod-hgv. gra- 
mofonon. 19.10: Előadás. 19.40: A magy. 
kir. 1. sz. Mária Terézia gyalogezred ze- 
nekara. 20.30: A repülő hollandi. 24: Ga- 
ray György dzsez-zenekara a „Roval"- 
kávéházból. BÉCS. 13: A bécsi szimfőni- 
kusok déli hangv. 20.25: Közvetités a bé- 
csi Operaházból. A szünetben: esti hirck. 
23.15: Bárzene. 

Szerda október 18. 

BUKAREST. 13: Hirek. Könnyü gra- 
mofonzene. 14: Vegyes rormmán zene. 18: A 
rádió-zenekar hangv. 19.10: Ivonne De- 
metniade ének és zongora-hangv. 20: Rá- 
diószabadegyetem. 20.20: Szimfónikus 
zenekari hangv. 20.40: Előadás. 21: Filo- 
men hegedü hangv. 21.45: Nina Aurelius 
dalestje. 235: Hangy. BUDAPÍST. 7.45. 
Torna, gramofon. 10.45: Hirek. Felolva- 
sás, gramofon. 13. Déli harangszó. 17.: 
Kiss Lajos cigányzenekara. 18.15: Sza- 
lonzene. 20: Novella. 20.40: Hangjáték. 
22.40: Hirek. 23: Vitéz Tibor datestje. 
23.30: Farkas Sándor cigányzenekarának 
hangv. BÉCS. 12.530: A bécsi szimfóniku- 
sok hangy. 17.053: Élő osztrák zencszerzők 
órája. 20: Katonazene. 22.10: Marx Jó- 
zsef ének hangv. 22.55: Est hirek. 23.25. 
Esti hangv. 

Csütörtök, október 19. 

BUKAREST. 13: Hirek. Ének és zene- 
hangy. 14: Künnyü és román zene. 14: 
Gr. Dinicu zenekar hangs. 19.15: A hgv. 
folytatása. 20: Rádiószabadegyetem. 31: 
Marg. Motaxa asszony dalestje. 21.20: 
Szimfónikus hangv. 22: Előadás. 22.15: A 
szimfónikus hangv. folytatása. 22.45: Ili- 
rek. BUDAPEST. 7.453: Torna. 10.453: Hi- 
rek, felolvasás, gramofon. 13. Deli ha- 
rangezó. 13.05: Egyetemi kórus-hangv. 
14.30: Virányi szalonzenekara 18.30: Az 
Operaház zenekarának hangv. 20.55. Elő 
adás a studióból. 21.530: Zongora hangy 

Budapeet, 20.30: Operaáriák. 
Bukarest, 20.40: Traviata. 
Parisien, 21.30: Rövid operák. 

Szombat : 

Budapest, 21: Anna Bál. 
Palermo, 21.45: Primarosa. 
London, 21.55: Tannhauser. 
Brüsszel II., 22: Francesca. 
Róma, 22: Aida. 

22.10: Hirek. - Vertis Pál cigányzeneka- 

München, 22.30: Fidelio. 

Vasármnaniól-vasármeamnis 
rának hangv. a Britannia-szállóból. 23.15.: 
Külpolitikai szemle. 23.35: Rádió-hangv. 
24.15: Pataky jazz-zenekara a Szent Gel- 
lért-szállóból. BÉCS. 13: A bécsi szimfó- 
nikusok hangv. 16.55: Olasz operarészle- 
tek. 20: Szórakoztató zene. 23.20: Esti hi- 
rek. 23.35: Esti koncert gramofonon. 

Péntek, október 20. 

BUKAREST. 13: Hirek. Zenekari hgv. 
gramofonon. 20: Felolvasás: 20.20: Rádió 
szabadegyetem. 20.40: Traviata. BUDA- 
FPEST. 7.45: Torna, gramofon. 10.45: Hi- 
rek. Felolvasás. Gramofon. 13: Déli ha- 
rangszó. 13.05: Az első számu gyalogez- 
red hangv. 14.30: Zongora-hangv. 20.30: 
Közvetités az Operaházból. Szünetkor: 
Hirek. Veres Lajos cigány- és Guttenberg 
György jazz-zenekara az Osztende-kávé- 
házból. Énekel Kalmár Pál. BéCS 12.50. 
A bécsi szimfónikusok deh hangv 14: 
Hirek. 14.10-15: Ismert müvészek: Tho- 
mas, Liszt, Puccini, Wagner, Csajkov- 
szki. 23: Esti hirek. 23.15: Esti hangv. 
Gramofon. 

Szombat, október 21. 

BUKAREST. 13: Hirek. Gramofon. 14: 
Könnyü zene. 18: Dzsez. 20: Rádiósza- 
badegyetem. 20.20: Dal. 20.40: Előadás. 
21: Kórus. 21.45: Xenov Konstantin orosz 
dalestje. 22.05: Sibiceanu zongorahangv. 
BUDÁPEST. 7.45: Torna, gramofon. 
1C.43: Hirek. 13: Déli harangszó. t13.05. 
Bertha letván cigányzenekara. 14.30. Bu- 
day Gyurka cigányzenekara. 18: Rádió- 
amatőrpósta. 18.30: Budapest város zene- 

- --. .. 

3Jelőnye van: 

x* MAROSVÁSÁRHELY 

15. oldal 

Mtinevralnit: 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyégyszer influenza, mig- 
ré idegzsábak. stb, ellen. Csakis a 

eredet; csomagolásban árusítják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzéséve! ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapkató 
a gyógyszertárakban és irogériákban A

a
A
A
 

kara. 20.15: Buda város énekkara. 21 
ere Lola és Szedő Miklós operettrészie. 

teket adnak elő. 23.15: Hirek, gramofon 
BÉCS. 13: Déli hangv. 16.45: Munkászc. 
nekar mandolin-hangv. 21.35: A bécse 
szimfónikusok hangv. 23.05: Esti hirek 
23.20: Tánczene. 

TARKA HIREK 
5000 AUTÓ SZINHAZA 

Az Egyesült Államokban lévő Kana- 
dán város a nagy szabadtéri szinházáról 
hires. Minthogy ezt a szinházat sok ide- 

gen gépkocsitulajdonos látogatja, az 

igazgatóság a nézőtérre hét félköralaku 
emelvényt emeltetett. Ezekre a nézők be- 
léptijegyeik megváltása után kocsijukkal 
együtt felmehetnek e azokból végignéz- 
hetik az előadást. 

NŐVÉNYKERT UTJA AZ ÓCEANON 

A drezdai állami növénykert az érzé- 
keny trópikus növények olyan ritka 
gyüjteményéhez jutott, amilyet sértetlen 
állapotban még Európába nem hozhat- 
tak. Most megrendelésre légi uton szálli- 

tott a rio-de-janeirói növénykert ilyen 
gyüjteményt Drezdába. Egy repülőgép 
vitte az értékes gyüjteményt Pernambuk- 

kóba, ahol a Graf Zeppelin léghajón 
Friedrichshafenbe, azután pedig a német 
légi Hanza csatlakozó gépével Drezdába 
vitték. Az ut száz óra hosszat tartott. 

VILAÁGOS MAGYARAZAT 

Az egyik francia muzeumban meg 
akarták állapitani, hogy a látogatók kö- 
zül ki mi iránt érdeklődik. Evégből egy 
ivre minden látogató ráirta, miért jött a 
muzeumba. Az egyik azt mondta, a szép 
képek miatt, a másik szoborcsoportoza- 
tokat akart megbámulni, a harmadik 
történelmi jelentőségü okiratokat akar 
tanulmányozni. Csak egy látogató volt 
igazán becsületes. Ő ugyanis ezt irta: 
„Engem a kutya időjárás hozott ide." 

UJ JÉGKORSZAK KÖZELEDIK 

Erdimann Gunnar sopéd geológus meg- 
állapitása szerint az Alpoktól északra le- 
vő országok növényzetének fejlődéséből 
egy uj jégkorszak közeledtére lehet kö- 
vetkeztetni. Skandináviában és Angliá- 
ban azok a fák, amelyek lombjukat ko- 
rán hullatják, fogyóban vannak. Ennek 
magyarázatát állitólag a légburok é 
földfelület erősebb lehülésében találják 
De azért nem kell megijedni. Az uj jég. 
korszak vagy tizezer év mulva éri el Kö. 
zép-Európát. 

..... 

őlünk vásárolja, 
1. Minőségben elsőrendüt kap ! 
2. OTTHONA IZLÉSES tesz ! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és 
hitelben is nagyon kedvező lel- 
tételek mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és 



16. oldal .I. 1933. október 15. 

Primária Municipiului Brasov 
No. 26.274-1933 
Serv. Economic. 

PALYAÁZATI HIRDETMÉNY 
Brassó törvényhatósági város polgármes- 

teri hivatala ezennel román állampo'gár- 
sággal biró épitő mérnökök részére pályá- 
zatot hirdet az ugynevezett „Sprengta- 

(Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- vak' környékének átalakitására vonatko- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizete
n zó terv elkészitése céljából amely eportjá- A varróselyem előnye hogy egyen- 

dunk. rtéki 
dok ámpéldánut a tékokra, strandfürdő és vizisportra alkal- lő értékü a nuersse. 

FÉLE VARRÓ- És 
eoMELYUKSELYEM. 

Fajtiszta harz-i kanárik el- 
adók. Járay Lajos, Carei 

t mas népligetet forlaljon magában A há- luemmel. 
, . ... rom legjobb tervért 20, és 10 ezer lej ; 

Vétel-eladás a : értékü jutalomdijak vannak kitüzve. A varróselyem tiszta selyemből ké. 

Szőnyeg nélkiül sohase A helyrajzok, tényképek és a közeleb- szül. 

bi felvilágositások a városi üzemekre vo- , . 

natkozó ügyosztályban kaphatók. A varróselyem szintartó. 

m lesz outhones a lakása! 
Str. Márásesti 2. 1321 A tervek a polgármesteri hivatalnál f. A varróselyem ellentáll az időnek. 

; arsene Csak a szönyeggel lesz a lakása töké- évi november 16-án d. e. 10 óráig a név lyem fénye természe 

Schweighofer hangyerseny letesen kelteyekéett a legszebb buto- emlitése nélkül, jelige alatt nyujtandók A varróselyem énye fermé tes. 

zongora kifánő adss vérvesü be. Mvarróselyem több mint 600 féle 
csón eladó. Strada Sara Bog- rok sem érvényesülhetnek, ha a puszia 

, elel 

ner 8-a. 13250 padlón állanak ! Pótotja ki most régi Brasov, 1935 október 9.. szinben készül 

Tiadó Ekhelv ről szőnyegeit ujakkal - ki tudja, meddig Primar: Secretar Gen eral: A varróselyem olcsó 

Eladó megyeszékhelyen vásárolhat még a mostani előnyös Dr. C. Voicu mp. Socaciu mp. 

berendezett mósóda, vegytisz árakon A varróselyem puha. elasztikus és 

itó, im 135207. szám alatt a Ezennel tudomására hozom a t. közön- a varrásnál alkal- 

' ] ségnek, hogy október 17-től fogva saját mazkodik a ruha- 

SOHASEM SZAKADO Tellmann * oceli üzletemben, Hirscher-utca 8. szám alatt darabokb uha 

SPORTHARISNYÁK nem lé szőnyegáruház, Brassó, Buzasor 8. ismét mindenféle husárukat a legolcsóbb arabokhoz 

teznek! Legtartósabban gyárt- aulk napiárakkal fogok tartani (vezetni). Biz- A varróselyem felhasználásánál a 

ja 45 lejért Gross Ferenc ha- tositom a t. közönséget, hogy csak első- szemek nem szakad: 
rangu minőségü árukat, szolid és szak- 

risnyagyára, Kapu-utca 38. 7 
edvarban). P 13223 ÁM ást nver A I1 ást k eres szerű kiszolgálás mellett, a legszivélye- nak el. 

ö y sebben fogom fogadni. A gyapju, vagy selvyemszövetek festésénél a 

GYÜMÖLCSFAK, öSZI Intelligens árva leány, ház- Szivélyes látogatását kérve vagyok varrás csak akkor kapja meg az u szint, ha 

TÉSNEK o 1ő á önálló k y t Ik érvet i i i . 

OLTETÉSNEK, megfclelő 2 cukrászsegéd, önélló mun tartás minden ágában jártas, l SEIDNER fál ezy anaja mvel lesz megvarrea é e 
dupla orgona, magastörzsü, kások, azonnali belépésre ke: női kézimunkához ért. elhe- 

testetik. Ajánlatok fizetési Iyezkedést keres idősebb há- , Alkalmas bevásárlási forrás vendéglő karékoskodjon a varrásnál. 

. .... ; sök és kifőzések részére. 
igények megjelölésével Tas- zaspár, vagy magános urnő 

háztartásában, mint házveze- 

bokor és folyórózsák, disz- 
bokrok, diszfüvek, stb. kap 
hatók október 20-tól kerté- 

A varróselyemnek nincs párjai 
ta 

szetemben. Bayer Ferenc, nády cofeteria, Str. Gusteri ... Hasznaljon tehát Gütermann- : 

Brassó, Kereszt-utca 23-c tei 4, Sibiu. 13268 önő anialéei igénye 600 l ÜÖNKÉNTES varróselymet. az a leglebb. 

alatt a kiadóhivatalban . GÖTERMANN ] Co. s. A. ROMANI, 

Egészséges asszony szopta- INGNTLAN ÁRVERÉS. BUCURESTI. ; 

tós dajkának ajánlkozik. Do- Brassó Lövölde-tér (Cenksétatér) i 
mokos Jánosné, Jara de Mu- villa sorban. telek 500 C] m. önkén- : 
res, pósta Gornesti. 13265 tes árverésen ektéber hó 21-én 

élután 4 órakor Brassó, Hirscher-u ;. 

, 19 sz. Dr S. Taglicht ügyv. irodá- Szanatóriumok, 

Lakás jában eladatik. Feltételek fenti iro- kö égi lő liá- 

........ dában délutánonként 4-7 óra közt ozs é e ] 

Szobás, konyhás lakást ke- megtudhatók ! róságok, 

resek november 1-re. Cimeket . k 

kiadóba kérek „Pormenies nam iskolák, 

mmns hivatalok 
Könyvek 

nemmezoammemam 
HASZNOS TUDNIVALOK. 

Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, Aguarium-terrarium, 

és magánosok 

részéről vett elismerőlevelek tömege 

in Sermanniiad! 

gubenbürsijó Dentju. 
.
.
.
 

Kis ásványhatározó Növény 1 k l 

megfigyelések, Növénykisézle- (őrünbuugsjabr 1874) [ y 
tek, isérletek egy gseré ne íft bie politifd, führenbe m léb 

vénnyel, áÁllatmegfigyelések, t aga nemében egyedülálló és 
tHlázi állatsereglet, Méhészke- ne ber bentfhen utolérhetetlen. épviselő : 

dés, Kis ötvös, Kis vegyész, 0 sgemeinfdaftin 

Vidám büvészet, játékszerké- Rumánien. Das befte Thomas, Scheeser 4: Galtz 
szités, Müvirágkészités, Külön- adridtenblatt nmo Brassó 
bőző csipkefajték. osárfonás, bas merbetröftigfe ! 

gylámpás rádióvevő, Fotogra- . 

táljunk Matematikai kisérle 2luzeigenotgan 
. tek, Bélyeggyüijtés, Magyar bé- őuféiften tvegen Besua unb Zinretgen. 

Üzletünk a „Korona-szállodá'.val szemben iyerek kotalógusa. Régipénz iládng f sz eéten as Atüdőbaj észtésa 
Brassó, Regele Carol (Kapu-utca) 51. - Telefon: 7-10 Nepmivészeti, gyüllé Verwaltuna 1 megelőzé 

P ' on: /- ga idéki endeléseknél kéz. des Siebenbürg.-Deutihen Cageblattes Írta: Dr. Müller Vilmos ig. főorvos. kit 

jük a pénzt bélyegekben elő- Bermannfladt Sibin (Rumánien) tanácsos - Fontos könyv a tüdőbi 
got fe beküldeni pigsz 0 lejt por- Königin Miariafirate 25. gyóguitásáról Ára 90 leij. Kapható 

Engro, detail füszerkereske- Kö ötsée ya. rassól po Brassól lanpok Könyvosztályábal! 

Karl Frölnlicih s segéd azonnalia felvéte PEToFI SANDOR özcz 

S * je i : : : ; -Szorgalmas jeligére a leményei uj kiadása, At. 
és Tsa kiadóba. 15218 henaeanm kiadásban jelent ; 

ÜZLETMEGNYITAS: 
meg, müvészi rajzokkal di- 

gyártásához szitve, egész vászonkötésben 
Brassó, Hosszu-utca30 pénzestársat keresek, lehetőleg 474 oldal terjedelemben. Ára 

Telefon 221 kereskedőt. Leveleket 50.000 120 lej. Kapható a Brassói 

vaskereskedés Tömegcikk 

Áhandó m dusan felszetelt e Lapok könyvosztályában, 
Lei" jeligére a brassói kiadó- z ; 

raktár minnen Brassó, Kapu-utca 56-58, az : . ... . 

kovécs. lakatos. bádogos ba kérek. 13265 udvarban. Értesitem a n. é. közönséget, hogy október 16-án nyitom meg 

Nagy főzökemence és / . : 
főzőedény-raktár. Melyikkel célszerübb az utazás ? 

Erre épp oly könnyü a felelet, mintha hozzávalókból 
azt kellene eldöntenie, hogy milyen uton éáét álló szaküzletemet. 
fogja közölni a közönség legszélesebb 

Házak, eegeipe hogy zalami gladni zal4ja Raktáromat a legiobb minőségű gyártmányokkal láttam el és 

telkek lást, pagy alkalmazottat keres, házasoda ezáltal abban a helyzetben vagyok, hogy t. vevőim legkényesebb 

és egyéb ingatlanok Né ézzen arra a néhány lejre, ne ki- igényeit is kielégifhetem. 
Teljes tisztelettel: 

arlás-vevését szaksze- sérletezzék hiábavalóan, ne hagyja ma- : 

rii kö . gát befolyásolni senki által, csak a be- Egyetlen nróba meggyőzi Önt. ; 
rilen közvetiti: V. wW. : alá D BERBECAR DRESSNANOT 2 Co vált, 100 százalékosan biztos módszer e 

hoz eredményt: a B. L. apróhirdetés 
ropata. 

Brassó, Buzasor 3. 
Brassó, Kapu-u. 59. 

.pé acatulajdonos: La s Könyokiadó R-t. Rrasoo- Brassó 


